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A jdrály Horvátországban.
Ö felsége, a király mai napon érkezik 

pnz-egába. hogy mint legfelsőbb hadúr, az 
, V folyó hadgyakorlatokat szemmel kísérje. 
Ki-éveiében van Tisza Kálmán magyar mi­
niszterelnök is. Pozsegában megjelennek 
nüijd a í-.orvát hatóságuk fejei, a vármegyék 
k'iMüttei. számos egyéb polgári és egyházi 
testület képviselői, hogy a királynak hódo­
latukat bcmulavsák. Sőt Bosznia-Herczego- 
vinából is lekiníeiyes küldöttség fog meg­
jelenni. mim a lapok jelentették, egyenesen 
azzal a kérelemmel, hogy az okkupáit tar­
tományok beolvasztását sürgesse.

Bár a király utazásának, szorosan véve, 
más. mini katonai czél.ja nincsen, a jelzett 
körülmények eléggé tanúsítják, hogy az uta­
zás bizonyos természetes kapcsolatban poli­
tikai jelentőséggel is kell hogy bírjon. És a 
mai viszonyok között okvetlenül kívánatos 
i?. hogy a magyar király megjelenése horvát 
területen mentül erősebb hatással menjen 
végbe. Ily kivételes alkalomnak nem szabad 
elmúlnia a nélkül, hogy a magyar államnak 
fensége, a magyar koronának fénye, a magyar 
királyság tekintélye ellenállhatlanul doku­
mentálva ne legyen. Lássák, a kik kétel­
kedni mernek benne, hogy közöttük a ma­
gyar állameszme legfőbb képviselője jelent 
meg. kinek őseitől öröklött koronája nyolez 
századon keresztül és minden magyar király 
fején az osztatlan egységes államot jelké­
pezte.

Hogy ezt Horvátországban lássák, hallják 
és meggyőzően érezzék, szükséges ügyelni 
minden körülményre, mely a király megje­
lenését Horvátországban kiséri, és nagy súlyt 
kell tulajdonitanunk minden szónak, mel> a 
király ajkairól a imrvát közélet férfiúi előtt 
fog elhangzani. A király alkotmányos érzü­
letében nem lesz hiány; abban, mint eddig 
sem csalódtunk, úgy most bum csalódhatunk. 
Tisza Kálmán jelenlétében a király oldala 
mellett is megtaláljuk a kedvező értelmet 6- 
nem vonakodunk azt elismerni. A magyar 
miniszterelnöknek ugyan furcsa helyzete van 
Horvátországban és aligha van módjában 
barátságos hangulatot Iv-iieni. Horvátország­
ban nem sok . o .önolui éreznek iránta, ho­
lott Magvarorszagbari mindenki fejet csóvál 
horvát politikája felett, mely mindig előbb 
kihíváshoz folyamodik, azután meghátrál és 
feláldozza a magyar állam tekintélyét. A 
magyar kormányzat felsőbbsége nem talál­
hatna o van képviselőt, ki itt is, ott is nála 
népszerűtlenebb és ellenszenvesebb volna. 
He mint magyar miniszterelnök kétségtele­
nül az ő megjelenése is szemlélhetővé teszi 
a horvátok előtt, hogy a magyar állam te­
rületén mindenütt a magyar kormány tekin­
télyének kell elismerést nyernie és az uj

Emlékeimből.
t.Mindeneket pedig megpróbáljatok, 

a mi jó, azt megtartsátok • 
híl ayostol.

(Thccí ú V.i )

Huszáraiét A 'Tiinomi'nycä időit». Paris. Turin. Nápoly.
Iivnua. Milano. Svájca. Utolsó cgyüttlútem aiyáoim."!.

II.
'ÍTirinha érkezve, lépten-nyomon találkoztam a 

száműzetés sanyaruságaival megküzdőtt honfilávsuim- 
n‘iT kik me,"vállalásuk reményében jöttek ide a vi­
lág minden részéből.

Magyar ruhámról azonnal fölismertek, öriunsu- 
gárzó arczczal vettek körül, lázas kíváncsisággal 
ostromoltak kérdéseikkel s mohón fogadták az ott­
honi viszonyokról adott értesítéseimet.

Mennyi ciete delén elaggott arcz. szabadságért 
epedé büszke tekintettel!... mennyi megtört alak, 
a honvágy izzé) tüzével! . ..

H’-'ik nyertem tájékozást, útbaigazítást minden 
itteni dolgaimban.

■ i úrin tuierén kelteti áthaladnom, midőn egy- 
: I rre megragadó kellemmel hangzik felém egy dal 
a tor középéről: bariton és soprari olvadt össze 
bort;, és gitár kisérellel, a legszebb harmóniában. 
Odamentem. Egy agg férfi énekelt, egy fiatal növel, 

valószínűleg leányával. - Az öreg a hárfán a 
1 any a gitáron játszott. Sokáig hallgattam szívből 
bikádé) éneküket s mindinkább figyeltem, úgy tetszett, 
mintha ők is még nagyobb hévvel daloltak volna: a 
leányka arezát mindlángolóbh pir fogta el s az öreg 
hamvadozó szemeiből mélyen rejlő tűz ragyogott 
e!u egv-cgy pillanatra!... A (íarihaldi-himnuszt éne­
kelték!... .Szövege több száz példányban terült el 
az énekes-pár lábainál. Egy példányt megvettem s 
otthon már dalolva tanultam a szövegét. Mennyi 
szép nemzeti dalt lehetne igy általánossá, közhasz­
núvá tenni nálunk is! . . . Bizonyos, hogy a «dal 
hazájában» ilyesmire több a vállalkozó.

■ • ■ Kossutbtöl jövök ... Első látogatásom öt il­
lőbe . . . Elmélyedve, meg-megállapodva kell halad­
nom lakásom felé . . . Varázshatalma, mely fenköll 
szellemében, önérzetei, sugárzó nyílt tekintetében s 
amaz intenziv-erejü bűvös hangban nyilvánul, mely 
min! eziisí-harangszö kelti ihletre az igazhivőt: le­
bilincselte, magával ragadta szivemet, lelkemet!...

í'Ynyességéhez gyöngének érzem reflexióimat!...
Idő kell, hogy magamhoz féljek . . . Minden erő­

mé! össze kell szednem, hogy egész jelentőségében 
felfoghassam, átérezbesscin azt, hogy újra láttam, 
isiiül hallottam öt ... a messiási kiküldetéssel biró 
legnagyobb magyart! . . .

( Garibaldit az utezán ismertem föl, mint szintén 
Pnlszkyt is. — an/képeik után. — Igénytelen, sze­
rény megjelenésük: amabban a rettenthetetlen hőst, 
''imvn a ur.gy tudóst és eonspirátort, nem engedő 
vala sejteni: mig ismerve őket: általános tisztelet és 
hódolat részesei mindketten.

Csernátom val Türrnél találkoztam. Akaraterő, 
cauggedetten kitartás tükrözik arczán, melyre han-

kiegyezések alapján az autonom Horvátország­
nak a jövőben is velünk válhatlan kormány­
zati egységei kell képeznie.

.Nagyon várjuk, hogy a királyi megjelenés 
minden következő mozzanata a magyar ál­
lameszmének valóban nyomatékos megerő­
sítése legyen és hogy a miniszterelnök ur­
nák is ezentúl más lesz gondja, mint az ő 
szokott kortespolitikája. Mert szemmellátha- 
tóan Horvátországban nagy a baj és még 
folytonosan növekvőben van. Mindaz, mit az 
utóbbi időkben a kiengesztelés előhaladtáról, 
a pártviszonyok jobbuiásáról, a törvényes 
hatalom megszilárdulásáról Írtak, merő szem­
fényvesztésnek bizonyul. A tiszta kortespoli­
tika Horvátországban olyan gyümölcsöket 
termett, melyek fanyar izét most azok érzik 
legjobban, kiknek ez kedvencz termelési águk. 
Semmi sem bizonyítja jobban a kormányzat 
tekintélyének aiábhszállását, az állami fegye­
lem megbomlását, mint ha olyanok, kik a 
kormányzat kész eszközei voltak, destruktiv 
ezélzatok szolgálatába állanak és az állam 
ab.ptörvényeinek felforgatására törnek. Cso­
dálatos és megdöbbentő jelenségek szapo­
rodó, ik Horvátországban. Már tavaly a bor- 
ve.: igazságügyi osztály főnöke ott hagyta 
hivatalát, hogy a legszélsőbb ellenzék dühös 
élöharczosává váljék. Most egy másik férfiú, kit 
eddig minden horvát kormány főoszlopának 
és a kiegyezési törvények leghatározottabb 
védőjének tekintettek, egyszerre államjogi ér­
tekezést ir, melyben Magyarország és Hor­
vátország közjogi viszonyát gyökerestől fel­
forgatni kívánja. Zsivkovies báró ur, ki az 
Andrássy-, Lónyay-, Szlávv- és Tisza-kormá- 
nyok alatt egyforma buzgalommal viselte az 
osztályfönökség terhét, most büvészi ügyes­
séggel kisüli, hogy a horvát kiegyezési tör­
vényben nem államegység, hanem á'-iamkö- 
zösség, nem horvát autonómia, hanem tel­
jes paritás van megállapítva. Es a horvát 
regnikoiáris depu'áczió, hol Tiszának iegen- 
geneimesebb szavazói vannak egy begyülve, 
ezt a munkálatot séreimi követeléseinek 
alapjául választotta. Persze az ily felfedezéseken 
nevetni lehel, és Zsivkovics báró egyéniségét 
sem vesszük nagy számba. De odáig jutott-e 
Horvátországban, hogy a süllyedő hajót a 
legloikosabb patkányok jónak látják el­
hagyni? Mert Horvátországban a magyar 
állameszmc a magyar kormányhoz van kötve. 
Ott sem a magyar közvélemény, vem a ma­
gyar pártok nem bírnak semmi befolyással 
a dolgok alakulására. Ott a megbukott kor- 
tcspolilika a magyar állam súlyos vereségét 
jelenti. Bizony iiv jelek nem biztatók!

Ám a magyar állameszmc a magyar kor­
mányon kívül bir sokkal elismertebb, sokkal 
fenségesebb képviselettel is. Olyan képvise­
lettel, melyhez nem tapad önzésnek és ér­
deknek gyanúja, inelv iránt teljes bizalom-
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gya szorgalma mély védőkét vont. De alig is hi­
szem. hogy az összes emigrácziónak oly napszámos 
irőmesterembore lett volna, mint az egykori «Már- 
czius tizenötödike» szerkesztője! Valamennyi kül­
földi és hazai jelenlősb lapnak munkatársa volt. 
Irt politikát, szépirodalmi ezikkeket, élet- és útiraj­
zokat, kritikai és tudományos dolgozatokat stb. S 
meg ráadásul a magyar légió hadbírói tisztjét is 
viselte, mi akkoriban annyit jelentett, mint legalább 
is mégegyszerannyi irnivalóra vállalkozni. — S ha 
minden hírlapba csak félannyit dolgozott is megfe­
lelő idő alatt, mint a mennyit egy éven át. az atyám 
«Színházi lapja»-ba irt: úgy ő ma egyedül oly ki­
állítást rendezhet irataiból, melyek halmaza előtt 
bizonyára honfitársai tartoznak legtöbb elismeréssel 
adózni!
... Ki az a két kis magyarruhás fiú? — aka­

rom mondani : kiket visz az a nagy csomó könyv 
ama kis fiuk hóna alatt? . . . kérdőm egy ismerő­
sömtől. «A lTilszky-íiuk», válaszold, «kik itt járnak 
iskolába!» . . .

Mily nehéz sorsa a száműzött családoknak, hogy 
a politikai acra szerint kell minduntalan változtatni 
tartózkodási helyeiket! . . . sehol sincs biztos, ál­
landó otthonuk! . . . s a hány országba vetődnek: 
ugyanannyinak a nyelvét kell gyermekeiknek is el- 
sajátilniok, hogy iskolai tanulmányaikat folytathas­
sák ! . . . s hogy c fiuk fennakadás nélkül, s még 
ifjú éveikkel végezhetek polyglotl-iskoláikat: ezt ta­
lán — a Kossuth-liain kívül — csakis ők lehet­
ték ! . . . Mert a ITilszky-csalárl apraja-nagyja az 
európai nyelveknek, s az cncyclöpediai ismeretek­
nek már akkor egész kis «muzeum»-át alkotta, ba­
rátságos, s a folytonos munkásság dcriteltc ottho­
nában, mely fölött — a hontalanság minden vi­
szontagságain keresztül — szabad szellem s a leg­
tisztább honszeretet őrködött!

— Le a kalappal! figyelmeztet szomszédom, «itt 
jön a király!» . . .

Valiiban ő volt, a honpolgárok legfőbbje! . . . 
gyalog, egyszerű polgári öltözetben, minden külső 
dísz nélkül, a járó-kelők közé vegyülve. — Feje­
delmi szive, királyi lelkűidé előtt illetődve hajolt 
meg minden hazafi. — Magasra emelt fóvcggel üd­
vözöltük öl, mit ö nyájasan viszonzolt.

(lyakran volt alkalmam a népszerű uralkodói igy 
láthatni; s a luriniak, kik között legtöbbször jelent 
meg ily polgáriasán, különösen rajongtak értté!

Általában társadalmi közlékenyscgéhez, de­
mokratikus érzelmeihez, szivjóságához, tömérdek 
adomát fűz a tisztelet, szeretet, a bálványozás! . . .

Egész legenda-körnek a hőse ő, mely szájról- 
szájra terjed, s nemzedékről nemzedékre fogja hir­
detni — a legtávolabb időkig — «nagy» nevét, 
áldott emlékét!

. . . Ma kaptam egy remekben készített felsőru­
hát — «deák»-ot — s egy asztrakán-kucsmát Pest­
ről, Jámbor szabó-mestertől, a Garibaldi részére. — 
Nemcsak mini értékes ajándék, de mint szakmunka 
is méltó volt a közszemlére; s én azonnal mindkét

mai vannak mindenütt, hol az álkuneszmét 
vallják, s mely küzdelem és nehézség nél­
kül tud győzni ott, hol az állameszmé­
ben kételkednek. A magyar állameszmének 
ez a fényes, uralkodó képviselete most meg­
jelent Horvátország földén. Horvátországban 
tradiczióvá vált elválasztani a király szemé­
lyét a magyar koronától. A horvátoknak vég­
leg megkell győződniük, hogy ez soha sem 
lesz lehetséges. És mert bízunk abban, hogy a 
kormány képviselőjének, Tisza Kálmánnak je­
lenléte nem ronthatja el azt a hatást, mit a 
korona fénye gyakorol, erősen reméljük, hogy 
a koronában jelentkező magyar államiság 
helyre fogja ütni azt a kárt is, mit az államesz- 
mének a kormány kortespolitikája okozott.

Budapest, szept. 11,
„ Az orsz. ügyvédgyülés és az esküdtszék czim alatt az 
Ügyvédek Lapja a következőket Írja: A napi sajtóban 
is élénk megbeszélés tárgyát képezte ama határozat, me­
lyet az orsz. ügyvédgyülés aug. 29-diki teljes ülésében 
hozott. A határozatot általában úgy fogták föl, hogy az 
ügyvédgyülés 9-1 szavazattal 68 ellen egyenesen az es­
küdtszéki intézmény behozatala ellen nyilatkozott. A 
dolog azonban, mint azt a kongresszus jegyzőkönyve s 
maga a szavazás is bizonyítja, nem egészen igy áll. A 
kongresszus tárgysorozatában ugyanis a következő tétel 
állott; «Hazai jogéletünk legsürgősebb szükségét képezi, 
hogy a szóbeliség, közvetlenség és nyilvánosság elvein 
alapuló polgári és bűnvádi eljárás mihamarább létesit- 
lessék.e Már ezen tételből is kitetszik, hogy az esküdt­
széki intézmény a kongresszus napirendjére, mint külön 
kérdés, kitűzve nem volt. Midőn azonban a szakosztály 
a kérdést tárgyalta Sik Sándor és vele sokan az esküdt­
szék intézményt is vita tárgyává tették, de a szakosztály 
ezt, főképen azért, mert a kérdés elegendőleg előkészítve 
nem volt, egyszerűen mellőzte s a többi pontokra 
nézve Friedmann Bernáíot bízta meg az előter­
jesztéssel. — A teljes ülésen tehát az esküdtszék 
tormaszerü kérdése, miután az a tárgysorozatban 
sem fordult elő, {külön felvéve nem volt s az ügy - 
rend 12 szakasza szerint annak tárgyalására a kongresz- 
szus nem is lehetett kompetens. A kisebbség részéről azon­
ban Sik Sándor külön vélemény alakjában itt is ajánlotta 
az esküdtszéki intézményt. A vita befejeztével Hódossy 
Imre elnök föltette a kérdési, még pedig oiyképen, hogy 
elfogadja-e a gyűlés az előterjesztett többségi indítványt, 
melynek keretében az esküdtszék helyet r.em foglalt? A 
teljes ülés erre tehát nem az esküdtszéket mellőzte 94 
szavazattal 68 ellen, hanem egyszerűen e. programmnak 
megfelelő keretben mozgó szakosztáiybeii indítványt ac 
coptálía. Jiz esküdtszéki intézmény behozatal.", 
vagy mellőzése fölött tehát az ügyvédgyülés 
formaszcrüleg nem. nyilatkozott. Így fogta fői a 
tárgyat maga íiodossy Imre, a kongresszus elnöke is, a 
ki a sajtóban fölmerült ellenkező véleményt csakis távol- 
léte miatt nem igazíthatta helyre. Azok tehát, a kik azon 
határozatból egy vagy más irányban messzemenő követ­
keztetéseket vonnak le, ezt már azért is helytelenül te­
szik, mert az esküdtszék kérdésében a kongresszusnak 
kimondott határozata egyáltalán nincsen.

A Fene Freie Presse. Magyarországnak Horvátor­
szághoz való viszonyáról és nevezetesen a Zsivkovies- 
léio követelésekről czikkezve s kimutatva a követelések 
jogosulatlanságát, igy nyilatkozik: «A kiegyezési törvény 
Horvátországgal nem mint szövetséges állammal foglal­
kozik, hanem mint a szent István koronája országaihoz 
tartozó részszci. A kiegyezési (örvény nem ismeri el 
Horvátországot egyenlőnek Magyarországgal, hanem csupán 
autonómiát és önkormányzatot ad neki a közigazgatás és 
törvényhozás bizonyos ágaiban. Minden más kérdést 
illetőleg Horvátország, mini minden magyar vármegye, 
az egységes és oszthatatlan magyar állam sourerenitása, 
törvényhozása és kormánya alá van rendelve. A inon*
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I tárgyat egy nagykereskedő kirakatába tétettem, hol 
j szent ereklyeként bámulta Turin összes lakossága.— 
1 Minthogy Garibaldi elutazott Turinból, s én vissza- 

jövételét be nem várhattam : Pulszkyt kertem töl 
az ajándék kézbesítésére. Garibaldi, ki a magyaro­
kat rendkívül szerette, nagy kedvteléssel viselte a 
Jámbor ajándékát, s ezt egy rokonszenves levélben 
neki meg is köszönte.

Nem lehetett czélom Tnrinban huzamosabban 
időzni; a mint tehál Türr tábornok szives utasítá­
sait magamhoz vettem, tovább folytattam utamat 
Nápoly felé, a magyar légióhoz.

Még Turinban értesültem, hogy a légióhoz igyek­
vőket Hevessy főhadnagy szállítja hajóra Genuából. 
— Ideérkezve tehát azonnal őt kerestem föl.

A vendégszeretetéről hires Magyarhazában is csak 
ritkább esetekben találhatni oly szives vendéglátó 
embert, mint ez a Hevessy! . . . Elhalmozott ő en­
gem, ismeretlent, minden jóval, a mi csak főhad­
nagyi jövedelme erejéig telhetett. — Ha áldott ma­
gyar szokását folyvást igy gyakorolja, bizony nem 
tudom, ha végül marad-e a saját útjára . . . «obo- 
los»-nak ? 1 . . . vagy c nélkül is biztos már ilyen­
nek az útja ?!

Nem lehet, máskép, mint hogy a jótelt legnagyobb 
jutalma magában a jött evésben van! ... S igy az 
én Hevessy barátom élete máris a boldogság, az 
idvezülés szakadatlan lánezolata! . . . mert — a 
mint hallottam — minden honfitársa iránt ily ha­
tártalan .jólelkű! . . . Pedig, hogy mily nagybecsű, 
mennyire felejthetetlen a külföldön érzett jótéte­
mény , erről sokat beszélhetnének menekültjeink 
közül leginkább azok, kik Kossuthot, Tiirrt, Pulsz­
kyt, Klapkát, oly sűrűn s oly régóta látogatják! .. .

Egy napot töltöttem Hennában, a hajó indulási 
idejére várva. Ez időt a ritka-szép fekvésű város 
megtekintésére fordítottam. Hevessy volt mindenben 
gazdám, cziczeróném, szórakoztatóm! . . . Vele ba­
rangoltam egész nap.

Magában a városban csak itt-ott, egyes részei­
ben láthattam ama festői helyeket, melyek csoport­
ban, a tengerről nézve, oly nagyszerű panorámában 
egyesülnek a szemlélő előtt, minőt távlatban — 
Konstantinápolyi kivéve — egy város sem nyújt 
Európában.

Hanem láttam Génuában azt, mit soha és sehol 
a világon ; az eszményi szép nők rendkívüli soka­
ságát! . . .

Ünnepnap lévén, alkalmam voll őket teljes pom­
pájukban egyenként és csoportokban megbá­
mulni. . . .

Vájjon tüneményszerü megjelenésük c helyen, 
nem a természet csodajátóka-e?! . . .

Mintha mind, megannyi tengergyöngye, a nap hő 
sugarai által felszínre hozva, e virányos öböl szép­
ség-tündérétől nyertek volna életet, bájt és idomo­
kat : a Teremtés nő-alakjainak mintaképeiül 1 ...

Vagy, mintha a hajdankor istenei, jókedvük­
ben csábították volna c kies öböl hullámaihoz, a 
berkek és ligetek epedő nymfáit üdülésre! . . j s

arehiához ós a külföldhöz való viszonyban Magyarország 
mint összállam jön tekintetbe, melybe Horvátország teljesen 
be van olvasztva, a mi pedig a diplomácziai érintkezést 
illeti, a horvátok világtörténeti ambicziói számításba nem 
jönnek. Ez ama délszlávokra nézve, a kik a jövőért ra­
jonganak, igen fájdalmas lehet, de úgy van. Annyi bi­
zonyos, hogy a zavaroknak és bonyodalmaknak, melyek­
kel a horvát-kérdés jelenleg a magyarokat nyugtalanítja 
és ezentúl még inkább nyugtalanítani fogja, okozói fő- 
kép ama magyar államférfiak, akik a horvát kiegyezést 
megteremtették. Ezek a kiegyezésnek kétoldalú jellegé­
vel Horvátországban azt a hitet keltették, hogy Hor­
vátország Magyarországgal egyenrangú és egyenjogú. 
— A midőn kijelentették, hogy a bán a horvát 
tartománygyülésnek felelős, egyúttal annak a bal- 
véleménynek vetették meg alapját, hogy a tartománygyii- 
lés minden törvényhozási joggal felruházott népképviselet 
s ezzel egyúttal elvetették ama megoldhatatlan bonyo­
dalmak magvát, melyek abból az intézkedésből fejlődtek, 
hogy a bán alá van rendelve a magyar kormánynak és 
ezenkívül meg van adva a tartománygyülésnek az a 
jog, hogy a magyar minisztérium közegét felelősségre 
vonhassa. S midőn a magyar államférfiak Horvátország­
nak a legmesszebb menő autonómiái engedélyezték, a 
politikai közigazgatást, az igazságszolgáltatást és köz- 
oktatásügyet megbizhatlan horvát hivatalnokokra és 
a még kevésbbé megbízható horvát politikusokra 
bízták és a magyar központi kormánytól meg­
vonták a lehetőséget, hogy erélyes kezét épugy 
rátehesse a horvát fondorlatokra, mint Magyarországnak 
más részében lévő államellenes izgatásokra. Ama 
könnyelműségért, melylyel a magyarok a horvát kiegye­
zést megkötötték, ma keserűen lakóinak; csak egy kül­
földi lökésre volt szükség, hogy Horvátországban az 
államjogi aspirácziók, melyeknek csirája mindig ébren volt, 
buján felburjánozzanak. Prágából, Laibachból, sőt ma­
gából a bécsi föderal ista végrehajtó bizottságból nyúl­
nak a fonalak Zágrábba, melyeket a szláv áradat ma­
gával ragad, s a horvátok világtörténeti hivatást éreznek 
magokban. Még csak most készülnek a hires fehér lapot 
betölteni, melyet egykor Deák Ferencz terjeszteti eléjük. 
Vigyázzanak a mai magyar államférfiak, .hogy ez a fe­
hér lap ne tartalmazza valamikor a horvát állam 
közjogát.

Rés Mispanicae.
Sohasem irigylésre méltó állapot gyöngé­

nek lenni. Az államokat, mint az egyest, sok 
hajtól teszi mentessé az erő. Mint a magyar 
mondja: a szegényt az ág is huzza. A 
gyönge hamarább is keveredik bajba, nehe­
zebben is tud belőle kikuszálódni, midőn 
beleesett.

De nagyobb a baj, ha a gyengeség sokat 
akarhatnámsággal párosul, a mellett kötöz- 
ködő, házsártos, versengést kereső. Vagy ha 
a gyönge kormány az utcza tömegei által 
sodortatik oly politikába, mely az ország 
erejének meg nem felel.

Spanyolországban most ez a nehezebbik 
helyzet köszöntött be, s nem lehet tudni, 
hogy a válság mikor és mikép lesz megold­
ható. Az elfogulatlan biró kénytelen belátni, 
hogy Németország részén van az igazság, 
van egyszersmind az erő, és mégis Német­
ország viselte magát szerényül, tartózkodón. 
Spanyolország volt ellenben követelődző jo­
gaiban, erőszakoskodó a német igazsággal 
szemben, s nem akart még csak békebiró- 
ságot sem elfogadni, mely a kölcsönös köve­
telések jogos vagy jogtalan volta fölött 
mondjon Ítéletet.

Ma ismerjük már Bismarck herczegnek
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mérsékelt hangon tartott jegyzékét, melylyel 
a spanyol követelésekre felelt. Kimutatta 
minden pontjában, hogy joguk tarthatatlan a 
Karolina-szigetekhez. Sem birtokba nem vet­
ték azokat, sem semminemű felügyeletet ott 
nem gyakoroltak. Mindazonáltal késznek nyi­
latkoztatja magát békés utón vizsgálni meg 
a jogok mibenlétét, s választott bíróságra 
bizni az ügy eldöntését.

A spanyol kormány és a spanyol közön­
ség egyaránt hivatva érezte magát választ 
adni erre a jegyzékre, s a két választ egy­
mást múlja felül a nagyralátó mellkidüllesz- 
lésben, melynek azonban nem felel meg 
benső erő. A kormány egyszerűen vissza­
utasítja a békebiróságot, a mellett azonban 
kinevezi a Karolinák uj kormányzóját, né­
hány hajót bocsát rendelkezésére s elküldi 
vele rendeltetési helye felé. A közönség pe­
dig tetszeleg magának abban, hogy letépi a 
német nagykövet palotájáról a zászlónyelet 
s tüntetéseket rendez Salamanca tábornok 
tiszteletére, a ki letépi melléről a német sas 
rendjelét. Jó szerencse, hogy Németország 
nagyon is érzi ereje túlsúlyát, s nem veszi 
valami tragikusan a madridi utczahősök 
provokáczióit.

Most azonban nagyon érdekesen fejlődnek 
az események. Nehány nap múlva hire fog 
érkezni, hogy mi történt a Karolinákon. Az 
uj kormányzó ismeri a spanyol közérzületet, s 
nem valami nagyon lanyhán vezeti az ügyeket. 
Ha pedig erőszakoskodik, akkor össze kell 
tűznie Németország ottani képviselőjével. S 
hogy ez megeshetik, valószínűvé teszi az a 
körülmény, hogy a most küldött spanyol 
erő a Karolinákon túlsúlyban lesz a német 
fölött. Szinte nehéz lesz megakadályozni a 
komoly összekoczczanást, a mely pedig vég­
zetessé válhatik Spanyolországra nézve.

Még ennél is komolyabb baj magának a 
spanyol közönségnek magatartása odahaza. 
Az elkeseredés egyre mérgesebb, a követe­
lőzés egyre messzebb menő. Befolyása alatt 
alig lesz lehetséges a kormány számára az 
okosság útjára lépni. A mostani minisztérium 
úgy is népszerűtlen. Canovas kormányelnök 
meglehetős mértékben eljátszotta befolyását 
a kedélyekre s az ország többségére. Sőt 
felelőssé kezdik lenni magát a királyt is az 
eseménye kmiatt. Táplálékot adnak a respub- 
Iikánus velleitások terjedésének.

A kormány két tűz közé van szorítva, s 
napról-napra jobban elzárják előle a mellék- 
utakat, melyeken elszabadulhasson.

Egyik lehetőség, hogy tovább megy azon 
az utón, melyet számára az utczai politiku­
sok kijeleltek, s egész erejével, esetleg a 
fegyverre való appellátával áll eHene Német­
országnak. De ezen az utón tulmessze ment 
már eddig is. Csak Németország józanságá­
nak lehet betudni, hogy nem lett a baj ko-

kedvtelésük után ittfelejtették öltét, hogy — emlé­
kezetül — kiegészítsék velük a természet idehal­
mozott gyönyöreit! . . .

A kisértés varázsa tünedez : hajóm fölszedi hor­
gonyait, az indulás ideje közéig.

Hevessy barátom a hajóra is felkisér és ismét 
örömét leli abban, hogy zsebeimet utravalóval meg­
törni, sőt egy csomó jó szivart is nyom a mar­
komba hucsuzáskor. . . .

Isten veled derék, nemeskeblü barát! ... ha 
nem viszonozhatnám is szivjóságodat: erős a bi­
tem, hogy van, a ki foljegyzi azt s meghozza értté 
jutalmát neked elmaradhatlanul! . . .

Egy éjét és napot töltök már a háborgó tenge­
ren. A hullámok olykor ölnyi magasságban csapnak 
keresztül a hajó fedélzetén, Lapdaként hányja-veli 
a zugó elem óriás-hajónkat: de még — hála a 
magyarok alkotójának — legkisebb belső változást 
sem érzek; pedig ugyancsak hangzik körültem — 
Európa minden nyelvén — az ádáz tengeri be­
tegség! . . .

. . . Néhány óra óta simulni látszik a longer fe­
lülete; hajónk egyenletesebben halad, himbálása 
szűnni kezd.

A fedélzeten fogom tölteni az éjt, hogy Nápolyi 
és lázhegyét a nyílt tengerről szemlélhessem! . ..

Minélinkább közeledünk Nápoly felé, annál érez­
hetőbb a déli égalj enyhe levegője; olykor egészen 
forró légáramlat égeti arezomat a «Sirocco» ha­
zája felől.

Mintha az égbolt e tájon átlátszóbb volna, s az 
est csillagai — holdfény nélkül is — erősebben vi­
lágítanának a kiterjedt látóhatár elé! . . . Ennek 
tulajdonítom, hogy egy matróz már éjfél elölt 
figyelmeztet Nápoly körvonalaira, s a távolban fel­
tűnt Vezúv csúcsára.

Éjfélutáni két óra lehetett, midőn hajónk a ná­
polyi kikötőben horgonyt vetett.

Végtelen hosszú lámpasor jelzi a parton a város 
kiterjedését, mely mint egy óriás alvó-telem, a viz 
örökös zúgása és a hajók zakatolása közepet! is 
édesdeden látszik pihenni vulkanikus ágyán. A föld 
csöndes lélckzottcl őrködik fölötte : száján, a Vezúv 
csúcsán. az unalmasságig egyhangú lüktetéssel 
ereszthetvén a magasba kilbgyhatlan lüsl-párájál!...

Mintha földanyánk a megelégedés nyugodt perezeil 
élné : olasz fiainak testvéries egyesülése, felszaba­
dulása s a közjóiét fölött; a legcsekélyebb fölhá- 
borodását sem tapasztaltam ittlétem egész ideje 
alatt.

Az utasok reggelig a hajón maradtak. — Én 
azonban egy olasz ügynök társaságában azonnal a 
partra szálltam.

Kocsi hiányában gyalog indultunk meg, a parti 
őr utasítása szerint vett irányban, a belváros leié.

Félóra óla haladunk már szűk közök és rosfjil 
világított sikátorok között, midőn egyszerre éktelen 
zaj üti meg füleinket; lovábbmenve, elérjük Nápoly

főutezáját, a háromnegyed mértföld hosszú «Toledo» 
utat, s elénk tárul a maga egész rendkivüliségében 
a nyolezvanezer lőre tehető «lazarroni»-világ.

A széles utcza két oldalán végetlenvégig, majd 
minden ház elült egy-egy tűzrakás: ezek körül a 
rongyokba burkolt lazarrónik ezrei : — vének, ifjak 
áldogálva, heverészve, pipázva, szivarozva, dúdolva, 
kiabálva, czivakodva, itt-ott hal- vagy gesztenye- 
sütéssel foglalkozva, a gyermeksereg kergetőzve, vi- 
sítozva, pokoli lármával, undorító bűzzel töltik be 
a levegőt.

De hát e házak lakói alhatnak itt ?! Vagy talán 
azonnal ébrednének, mihelyt e szokott zsibaj meg­
szűnnék?! És igy is van!

Nappal a lazarrónik a tengerparton hevernek, s 
a forró nap hevén sütkérezve, alszanak. Csak tür- 
hetlen éhségükben tápászkodnak fel, hogy annyi 
halat vagy csigát fogdossanak össze közelükben, a 
mennyivel épen éhségüket csillapíthatják. Mig az el- 
szántabbak koldulni vagy lopni indulnak s különö­
sen az idegeneket visszautasithallan tolakodással, 
arczátlan szemtelenséggel zsarolják.

Alkonyaikor övék a világ, elözönlik a várost és 
csapatonként szállingóznak a legjobban kivilágított 
Tolcdo-uteza felé, melyet aztán az említeti módon 
egész éjjel megszállva tartanak.

Úgy látszik, a város jelölte ki számukra o he­
lyet, hogy a szűk, sötét utczákból kiszorulva, itt 
inkább szem elölt legyenek.

Hanem azért koldus-létükre ők a város lcgfűg- 
gellenebb urai: nem parancsol nekik senki, valósá­
gos demagog hatalom! Magukra hagyva, elég Ion- 
hűk és tehetetlenek ugyan, de felbujtók kezeiben 
a legveszedelmesebbek.

E népsöpredék, melynek családi, társadalmi, sőt 
vallásos érzelme is alig van, bárki által megvesz­
tegethető.

Leginkább a kényuralom növelte és dédelgette 
őket, a minthogy titkos czéljaira fel is használta.

Egrcssij Ákos.
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IV.
— Ni. s ezt magadtól találtad ki? Ejnye l»-h 

hamis vagy!... Nohál tudd meg, hogy magam va­
gyok, s ugyancsak gyávának kell lenned, hogy 
nem mersz bejönni. Én csak asszony vagyok, de 
olyan pipogya nem tudnék lenni.

— Hazudsz! Zig-Zug is benn van.
— Zig-Zug? Ejnye be későn keltél föl. Együtt 

jött el velem, mert a direktor nem adta ki a gá 
zsit... De nem maradt Párisban, elszerződött Lon­
donban, s jó messze van már, ha azóta mindig 
szalad.

- Nem igaz . . . S ha igaz volna, elcsípnék, hogy 
lenyakazzák a gazembert!
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< ivuriret liil'vui akiül, de apja nem engedte.
Kamilla liirohnellenséglül és dühtől reszketve hall­

gatta azt a párbeszédet, s úgy vélekedett, hogy a 
-zérói a leltre kellene már térni. Semmi k6t.-.ége 
-un vrit benne, hogy Zig-Zug <>!! vaun szobában a 
mí hala miigétt. s azon gondolkozott, hogyan kény- 
szerit.se a megjelenésre.

Most már mm arról volt szó. hogy az arezát 
meg a kezét láthassa, hanem, hogy eiloghassák, s 
Kamilla le sz volt revolverét is használni.

De Zig-Zug sehogy sem akart mutatkozni.
- Igen. lólylatá Amanda, — csakugyan az a 

semmirevaló kidyük. Az is ellenem esküdött, de 
majd meglizetek neki érte. Iiát a másikat hol 
-zedledy Ta’án must szegődött hozzátok a Zig-Zug 
helyébe V

Amanda, mialatt beszéli, lassankint visszahiiződoll 
s Gourapicd ugy okoskodott, hogy talán a ház túlsó 
i'Idáién akar elmenekülni. De csalódott. A következő 
pillanatban Amanda ismét visszajön s kidobott az 
ablakon valamit, a mi röptében fényes kört irt le s 
a Kamilla lába elé esve. egyszerre iölgyiiladt s va­
kító világosságot terjesztett.

Kamilla meglepetve hökkent bálra s felnézett.
— Hahaha! kaezagolt Amande, — tisztában va­

gyok már vele!. . . Kz az a hulgyecske, a kit a 
minap a Lódéból kidoballam. Hűl az ö szolgálalá- 
han vagy. hogy idehozlad ? . . . K! akarja lógni 
Zig-Zugoi, mert azt gondolja, hogy az ölte meg 
a papáját . . . Ejnye kisasszony, szégyclje magát, 
csúnya dolog az a kémkedés! Aztán meg tudja-e, 
hogy rosszul is járhat ? Ili nem a városban vagvunk 
ám, s kedvem volna egy kicsit mvgcsiklandozni!

Kamilla nem hacgalotl e fenyegetésre. A görög­
láz fényénél a szobában egy lórii alakját vélte meg- 
p lián tani s elméjét ez a hirtelen eltűnt látvány Ibg- 
lidkoztalla.

Ilfit fe, vén kópé. folytaid Amanda, e'Ioplad 
üe'slo.-l? Most már értem, hogyan jutottatok ide. 
Klktiidl-'-m I lektort az ékszeres skatulyámérl. a mit 
u bódéi an felejtettem. Te meg elfogtad, mikor ki­
jön. . . , távozva fogtad cl, mert különben összeméri 
volna . . A derék állat visszatalált idő, de u ka­

Jt
molyai)!-. ’ lálni való, hogy egv komoly 
v.il-óg idvjén fvnycgelvo lenne Spanyolor- 
száiinak egész uxiszteiicziája, esetleg egész 
Kurt»p;r békéje.

A másik lel. le".-ég az. hegy a kovinúny 
nem leijvsili a.vl: a mii ;i spanyol nép tőle 
követel. Akkor nem csak a komfánybiiklatás 
veszélye elült ál! az ország, a mi magában 
n< m volna oly nagy haj. De a veszedelem 
abban áll. h ::y nem képzelhető ma nion- 
arohikn- kormány Spanyolországban, mely 
kevesebb engedmények melleit képes volna 
magái lüniarlani. fisak is egy republikánus 
kormány meiészelhelné czl. S nagyon való­
színű, hogy a nemzet cgv része meg fogja 
vsellog ki:-ér!er;i egy ilvenm k alkolásál.

•og lenn arra nézve, 
kiilhábornba vagy 
:. Alig lehel ellialá-

lulyát nem merted kivonni a szájából, le gyáva!. . 
Megkötözted ... de most ám elereszted mindjárt!...

Gourapicd nem engedelmeskedett c kívánságnak, 
de nem India, milevő legyen. Alihoz semmi kedve 
sem volt, hogy utána menjen a kutyának n házba, 
mely szerfölött veszedelmesnek látszott. De lm el- 
ereszli. akkor hiába telték az egész fáradságos 
utal. Visszavinni nem lehetett a kutyát, mert a ki­
fáradt liohóez nem bivt. volna vele, s különben is 
Zig-Zug nem hagyta volna annyiban...

—- Hát nem akarod elereszteni? kiáltott föl 
Amanda. — No mindjárt meglássuk!

S éles fütty hangzott cl az éjszakában.
A kutya, mely jól ismerte ezt a jelt, olyan erő­

vel ugrott előre, hogy a bohóczot magával rántotta 
a kapu alá.

— Segíts, (icorgcl! kiáltott a szerencsétlen bohócz.
Georgcl odaugrott, két kézzel fogózolt bele a kő­

iéibe, de a kutya még egy végsőt rántott rajta, ugy, 
hogy elszakadt s ugyanabban a pillanatban a bó- 
húcz és lia eltűntek a sötét boltozat alatt.

Kamilla csak két jajkiáltást, azután tompa zuha­
nást hallott... és semmi egyebet.

Odarohtint a kapuhoz, hogy barátiam segít­
sen. Már be akart rontani a sötétbe, hogy ő 
is beleessék abba a kelcpczéhe, melynek (íccrgct 
és Gourapicd áldozatai lettek, midőn megbotlott s 
kény leien volt megállani, hogy egyensúlyát vissza­
nyerje.

Ez a kis baleset az életét mentette meg. Hűvös, 
nedves levegőt érzett, s szeme, mely a sötétséget 
már megszokta, fölismerte, hogy a padlózatban egy 
helyen nyílás van.

Most már értette az egészet. A két szerencsét­
len, a hatalmas állat erejének elleni nem állhatva, 
beleesett a nyílásba, melyet a kutya, — ismervén 
a járást — egyszerűen csak átugrott.

Gourapicd és (leorget a mélységben bizonyosan 
szörnyet haltak, mert Kamilla, bármennyire figyelt 
is. sem scgélykiáltásukat, de még nyöszörgésüket 
sem hallhatta. S ezt a szörnyű halált Amanda 
okozta. Ki velők együtt őt, Kamillát is cl akarta 
pusztítani.

Várat árkok védnek; ezt az átkozott romhalmazt 
pedig egy láthatatlan akadály védte: mély, tátongó 
pincze, a inclv mindenkit elnyelt, a ki a házba be 
akart hatolni.

S Amanda, midőn Ileklovnak fülyült, nagyon jól 
tudta, hogy mi log történni. Füttyentése valóságos 
gyilkosság volt.

Kamilla agyában c gondolatok rövidebb idő alatt 
fordultak meg, mint a mennyi a leírásukhoz szük­
séges. De nem csak gondolkozni kellett, hanem cse­
lekedni is. még pedig gyorsan, mert az a szörnye­
teg asszony, ki férjét ily kegyetlenül pusztította el, 
bizonyosan nem fogja ezzel beérni. Kamilla el lehe­
tőit rá készülve, hogy ha Zig-Zug nincs is itt, ki
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rolni) C7. ügyben a megye érdekében a vesztes fél ma­
radni, mégis n tényállás" alapján minden szerénytelenség 
nélkül koih-lalállialja, hogy íit e kérdésben — érdem 
nélkül egyedül és ‘tisztán az alispánt eljárás gyengesége 
teszi erőssé. ».Mert eljárása gyengeségének kell novv'.nic, hogy 
az alispán májusi cs augusztusi felszólalásait félren. agyarázta 
ős szavai érielmét elferdilollo: eljárása gyengeségének kell 
neveznie, hogy hix alalus felhívási intézett hozzá, nvnl bizott­
sági taghoz, "melyben alaptalan, dn súlyos vádat ni emeli 
ellőne; eljárása gyengeségének kell neveznie, hogy a 
felhívást visszautasító felelőiére egy oly nyili Itmzattnl 
válnszoil, nielv n büntető törvénykönyv 258. és 261. 
sjjí.-ai alapján rágalmazás és heesülctsérlés vét«vígéi tar­
talmazza és végre alispáni eljárása gyengeségének kell 
neveznie, hogy épen az alispán lorcirozla o kérdésnek 
közgyűlésen megoldását, s aztán igv folytatja bősz lilét: «és 
erre az alispán ur, ugy látszik, abban a nézetében határoz­
hatta el magát négy heti meggondolás után, hogy a 
legrövidebb ni, ily kérdések elintézésére, nem minden­
kor a legbiztosabb. Ha az alispán ur ismerte volna a 
modern parlamentarizmus egyik remek találmányát, a 
művészi hallgatás mesterségét, bizonyára liclycnon járt 
volna cl alispáni székében; de ö ehelyett szcmedélycs- 
ségévul a sic voio. sic jubco terére lépett, mely nem 
volt állásához sem iliö, sem méltó, de a melyről, ugy 
látszik, ü azt bitte, hogy onnan neki nemcsak a tör­
vénytelen dolog elkövetése, de még a köznap ián illem­
szabályok megsértése is szabad.n Hz utóbbi mondatáért 
széksértés cziuKMi 10U Irt birságban maraszlallatott cl, 
melynek lefizetése alkalmából ugx anazt a mondatát há­
romszor ismételte. Ekkor érte el tetőpontját a közgyűlés 
izgatott-ága. A vége. az volt, hogy a közgyűlés az alis- 
páni eljárás iránt bizalmat szavazol!. -- E zajos jelene­
in.-1 |.áib.i| kinvi'.-.'. Mint Miskolczról luxinak, tegnap 
m iután Mtlrzii- (Ixida alispán és i.j. Miklós Hyulu 
biz ’ll.-.'igi I, : közúti pisztolyj,áibaj men* végbe. Miklós 
l!yu;a lóit -I" zur, du nem lulúll; Melvzer al.-pftn nem 
sülül te i! jiisztuhát.

Az crilrtlyrószi ltozmuvolöűóel agyletro xonal-
ko/.i :ig a köveiké lkot írják Brassóiról a Magyar Pol­
gárnak : «Nálunk, lira i.nugyuh n. hol luinzvliink nép- 
• "ív nyelvben k-.csbbc, de vagvonb.n igen i . mtg- 
liimadxvan, mert keroskedo.uk és iparosaink mieink 
'.ckitileívbeii, a polguivag és vidéki parasztság pedig in­
gáikul vagyonit lek liléiében a sza-z és román pi-nzinlu- 
zctiknvk vannak lekötve, nálunk az. első és legfőbb 
leendő n iicinzvtiinkhöz tartozókul ez idegen nemzeti­
ségű pénzintézetek alól ielszabaditani, mert a hol, mint 
nálunk, a választók szavazatai, a hitel-felmondás fenye­
getéseivel kormányoztatnak különösen a szászok állal 
és a hol volt reá eset, hogy egyesek a kullur-ogylelbo 
féllek helépni, nehogy c miatt a szászok nyomásénak 
legyenek kitéve, nálunk a kultur-egylet nemcsak hatásos 
működési nem fejthet ki, de czcljainak megvalósításá­
hoz ticm foghat . inig polgárainkat o teher alul 
fel iicmi zahuditjiik. H lelszahadilás szükségességét és 
>iirgii«sv:'üt érzik a vidékek é; irzi a brussimiegyoi 
pol.'.r ag kiv.iluiag ; és ezért egyik legfőbb érdeke, a 
xidi tv 1;m !;,Iir ,y eme.a .-zvinélys vagyon felsznbadilhalá a 
- I- Ív hi "' a l.ullur-cgylcl vagyona, bár részben, a \i 
d- a meglnzlialó magyar pénzinlézelcknvl helyezi ssék 
el. mini h á'l. a rendes kanmlozlalús melleit. Hogy me­
lyik vidéki pénzintézet m. inyire mcg'mzlmió és hogy 
' •tv ik I.;á ;l; pvnzinlézclbc mekkora ö-.-zeg holyczlielü 
el, o tekintetben a központi választmány felhívására a 
szükséges felvilágosítást megadni a vidéki választmányok 
lesznek hivatva és meg vagyok győződve arról, hogy o 
választmányok hazafias kötelességük teljes tudatában a 
leglelkiismerctesebben fognak eljárni.

■ Zélyozamogye közönsége a következő fel­
irat ni. intézte a kőpviselőházhoz a kormány felügye­
leti jogának szabályozása tárgyában:

A közigazgatás reformja tárgyában pár hét előli 
intézőn tutiralimkban általános vonásokkal vázoltuk 
a küzigiv/galá i szervezetlen voltál, az c téren észlelt s 
gyökeres változást kívánó hiányok egész sorát. A fenn­
álló közigazgulá-i organizmus ziláltságának tulajdonítot­
tuk ama körülményi, hogy a központi kormány ez 
organizmusnak alantasabb közegei iránt való bizalmat­
lanságánál fogva a legapróbb ügyek végoldönté- 
sét magához vonja, s ez által az ügyek intézé­
sének rendes menetét megzavarja. E zavarnak ká­
ros következményeit mindannyiszor észleltük, valahány­
szor a kormány úgynevezett füfeliigyolcti jogánál fogva 
oly ügyel vont eljárása körébe, melynek végeldöntése 
ül meg nem illette, vagy a mely az alantas hatóságok 
állal véglegesen eldöntődnek lelt volna tekintendő. A fö- 
fclügyeleli jog helytelen gyakorlatának egy kiváló esete 
merült fel a szliáesi fürdőorvosok ügyében. Köztudomású, 
hogy a most megnevezeti fürdőnek két orvosát egymás 
irányában s a fürdüvcndégckkol szemben nyilvánosan 
tanúsított és közbotrányt okozott magaviselet miatt a 
l'iirdöbizloj a fürdőszabályzalon alapuló jogán ogyenkinl 
:>f> Irt pénzbírsággal sújtotta. Ugy a megye alispánja, 
mint a megyei közigazgatási bizottság a marasztaló ha­
tározatot helybenhagyták, mert mindkettőt ama meggyő­
ződés vezérei te, hogy az orvosolt magaviseleté nemcsak

az állniuk társadalmi állásuknál fogva féltékenyen meg­
őrzendő közlisztességgcl és a közmorál követelményeivel 
meg nem egyezik, hanem tekintve annak a közhaszná­
latra szolgáló gyógyfürdő reptitácziójára bál lányosán ki­
haló s n szenvedő és üdülési kereső fiirdővendégeket 
izgalmaknak kitevő s ckkóp a közegészségügyi szempont 
sérelmével járó hatását és főleg tekintve, hogy o botrá­
nyos magaviselet épen a fürdő szolgálatában álló s en­
nélfogva a gyógyfürdő ió hírnevének ápolására sa közegész­
ségügyi követelményeknek folytonos szem elölt tartására 
legelső sorban hivatott és kötelezett fürdőorvosok részé­
ről taniisillnloll, a fürdő felügyeletével megbízóit hatóság 
által megtorlás nélkül nem hagyható. Az ügynek három 
fórum által ily módon lett elintézésébe az elmarasztal­
lak is belenyugodtak lefizetvén a rcájok kirótt bírságot 
s ekkep az ügy végleg befejezettnek tekintetett. Az egyik 
marasztalt fél belenyugvása azonban csak szinteges volt, 
mert visszakapván az orvosi titok megsértésével közölt 
leveleit, a kir. bclügyminiszlcrinmboz, mint legfőbb köz- 
igazgatási fórumhoz, intézett rendkívüli felfolvamodvá- 
nyában a birságnak önként történt lefizetésével befeje­
zett ügynek felülvizsgálatát kérelmezte. S a kir. belügy­
minisztérium daczára annak, hogy hangsúlyoztatok, mi­
szerint a fenforgó ügy nem mint kihágás! cselekmény, 
hanem mint fiirdőbiztos által a fürdőszabályzat alapján 
kibocsátott rendőri intézkedések megsértése bírálandó el, 
folyó évi január hó 20-án 3385. sz. a. kelt rendelettel 
a három fórum egybehangzó határozatát egy pusztán 
formai, de a tényleges viszonyok által teljesen indokolt 
hiány miatt feloldotta nem csak, de sőt minden elfogadható 
indok nélkül a további eljárást ez ügyben beszüntette. 
Nem akarjuk c helyütt részletesen ismertetni ez ügynek 
további folyamát. Csupán amaz ellenmondásra mutatunk, 
melyet a kir. belügyminisztérium elkövetett akkor, mi­
dőn a rendelőt visszavonása iránt hozzá intézett közig, 
bizottsági felterjesztésre válaszolván, a megye törvény- 
hatósági bizottságát jelölte meg olyanul, moly ez ügyben 
hivatva van intézkedni, az n válasz értelmében telt tör­
vényhatósági bizottsági felterjesztésre pedig folyó évi 
április hő 22-én 19131. számú rendelettel akként 
felelt, hogy az abban kifejezel! kérelmet mini illetéktelen 
helyről jövőt tárgyalhatnak nem találván, korábbi ren­
delőiét fontarlolta s annak végrehajtását követelte. 
Készségesen elismerjük mélyen tisztelt képviselöház a 
belügyi kormány jogát az alantas hatóságok határozatai­
nak felülvizsgálatára s ez által azok eljárásának ellen­
őrzésére ; de akkor, midőn látjuk, hogy a legfőbb köz- 
igazgatási fórum o jogát jolen esetben a fürdő megtá­
madni! jó hírnevének helyreállítására irányult hatósági 
tevékenység megbénítására használta, •— akkor, midőn 
csaknem mindennap tapasztaljuk, hogy e jog a belügyi 
kormány kezében eszköz, mciylycl a megyei hatóságok­
nak még meglevő erkölcsi súlyát és tekintélyét tönkre 
teszi: akkor lehetetlen, hogy élénken ne érezzük hiányát 
c jog szabályozásának. A kormány föfcliigyclcti jóga 
alapján eljárása körébe von olyan ügyeket, melyek körül 
c jog nem gyakorolható, s gyakorolja jogát időre való 
tekintet nélkül hónapok, söl évek elölt befejezett 
ügyekben. A főfelügyeleti jognak ilyen tág körben 
és ,"•; módon való gyakorlását jogi államban a 
megye, az állam és az igazság érdeke meg nem engedi. 
A kormány a megyei hatóságok iránt való bizalmatlan­
ságánál fogva a legkülönbözőbb, nem csak közérdekű, 
hanem pusztán a helyi érdek körébe tartozó ügyek vég- 
cldöntéscl tartja fenn magának. S akkor, midőn bizal­
matlanságot árulel, bizalmatlanságot gerjeszt a kormány­
zottakban is az alantas hatóságok irányában s ez által 
lerontja azoknak erkölcsi súlyát, megsemmisíti a ható­
sági tekintélyt. — És ilyen, erkölcsi súlyát vesztett, te­
kintélyt nélkülöző organizmustól várja a helyi érdek ápo­
lása mellett, az állami czélok hathatós valósítását, az 
állami végrehajtó hatalomnak erélyes kezelését. Ilyen 
körülmények közölt intézik a megyei hatóságok az ügye­
ket, a kormányzónak pedig annak tudatában, hogy van 
cgv legfőbb forum, a hova bármely ügyben bármikor 
fordulhatnak s a mely egyedül képes végleg eldönteni 
minden ügyel, a megyében nem látnak egyebet, mint az 
adóterhet növelő intézményt, a megyei közegekben nem 
mást, mint az ügyek elintézésének íiésleltclőit, a gyors 
közigazgatásnak akadályait. Ezt eredményezi a főfel- 
ügyelcti jog gyakorlásának jelenleg használatban levő 
módja, ezt az a körülmény, hogy a központi kormánya 
megyét és annak közegeit, melyeknek erkölcsi sulyát 
nem csak helyi érdek, hanem a megyére ruházott állatni 
hatáskörnél fogva állami érdek is követeli, támogatás 
helyett erejüktől megfosztja. S a helyzetnek valódi képe 
ma már az, hogy van egy közigazgatási szervezetünk, 
mely az állami eszközök kezelésére, az állami czélok 
valósítására képtelen, van egy önkormányzat czimével 
felruházott intézményünk, moly épen nem önkormányzati 
intézmény. Már az előadottak is eléggé indokolják n fü- 
fclügycloti jog szabályozásának szükségét, pedig mindez 
csak egyik oldala a dolognak s a vázolt hátrányoknál 
nem kisebb a fülel ügyeleti jog mostani tág keretben való 
gyakorlásának káros hatása a központi kormányzatra. 
Kőfelügycleti jogán, felülvizsgálat czimén az ügyeknek 
olyan tömegét vonja magához a kormány, hogy azok 
mellett tulajdonkepi feladatának meg nem felelhet, a

fog jőni, s először is arra készült föl, hogy revol­
verrel fogadja.

De hátha bnrátjai nem haltak meg s még segíteni 
lehetne rajtok? Legjobb lenne a legközelebbi rend­
őrállomásra szaladni, még pedig gyorsan, mert 
Amanda ráuszillmlja azt n dühös ebet is.

Kamilla indulni készüli, de c pillanatban hangot 
hallott belülről. Női hang volt az egyik, az Aman­
dáé. a másik pedig férlihang. Hogy mit beszéltek, 
azt nem hallhatta, de a hanghordozásról ítélve na­
gyon valószínű volt, hogy czivakodtak.

A leány sejtette, hogy mi volt czivódásuk tárgya. 
Az egyik nyilván meg akarta öt ölni, a másik meg 
azl kívánta, hogy nebántsák.

Kamilla nem várta be a szóváltás vegét. Futás­
nak eredt, s mikor a kőhalomhoz ért, megfordult, 
hogy lássa, vájjon nem üldözik-e.

Nem látóit senkit, de az éjszaka olyan sötét volt, 
hogy nem leheléit messzire látni. E pillanatban 
azonban a kutya ugatását hallotta. Gazdái bizo­
nyosan _leoldották róla a szíjat s most örömének 
adott kifejezést. Az ugatás a házból hallatszott, de 
kérdés volt, hogy nem fog-e közeledni, s Kamilla 
futva indult az országul felé, a melyen jöttek volt.

Ott, ugy gondolá, nagyobb biztosságban lesz, ha­
bár Gourapicd épen azt tartotta a legveszedelme­
sebb helynek. Öt perez múlva el is érte az utat s 
megállóit, hogy kissé kifújja magát és tájékozódjék.

•lói tudta, hogy visszafelé haladva, a Clichy-ka­
puhoz fog érni, de ismét el kellett volna haladnia 
ama esapszék előtt, a hol az egész környék iszá­
kosai együtt voltak és tivornyáztak. Az ellenkező 
irányba indult tehát, nem gondolva meg, hogy erre­
felé az ut egyre jobban távolodik cl Paristól s 
egyenesen Saint-Denisbe vezet.

De meg volt Írva, hogy Kamillával ez éjszaka még 
más események történjenek.

Sietve indult el s vagy negyedóráig haladt foly­
vást előre, vagyis inkább visszafelé, kezében szorít­
va a revolvert. Jobbra folyvást látta a Montmartre 
halmot, de előtte végtelenül terjedt cl a síkság.

Csak most kezdett azon gondolkozni, hogy nem 
háttal van-o annak a kapunak, a hol a vámőrök 
vannak, a kiktől kérdezősködhetnék, hogy merre ta­
lálhat rendőröket. Megállóit!

E pillanatban az útfél mélyedéséből két homályos 
alak emelkedett föl s közeledett lassan feléje.

Kamilla eleinte nem volle őket észre s lassú lép­
tekkel folytatta útját. De nem sokáig. Egyszerre csak 
ugy vélte, mintha lépteket hallana háta mögött 
fi hirtelen visszafordult. Do nem volt hozzá ideje, 
hogy védelmi állásba helyezze magát.

Kél ember rohant rá. Az egyik torkon, a másik 
derékon ragadta, s Kamilla c szókat hallotta:

- - Fogd csak jól. Feladom neki a nyaklót, s ha 
majd a hátamra kaptam, motozd meg zsebeit.

(Folytatása következik,)

központi kormányzati leendők ellála-.iL néni e.-zküzül- 
heti. Elvonva természetes rendeltetésétől, hatáskörébe 
nem tartozó apró ügyekkel, a helyhatóságok feladat kö­
rébe eső kisebb közigazgatási teendőkkel foglalkozik, s 
ckkép ugyanakkor, midőn megbénítja az alantas hatóságo­
kat, egyúttal leköti más irányban kifejtendő saját erűit. 
És végül a jogi szempont s az igazság érdeke is gyak­
ran szenvui a mai gyakorlat melleit. Mert ama jogi 
elv, lngv jogok esik bizonyos határok között és bizo­
nyos határidőn belől gy,'»torolhatok, nem ritkán áldoza­
tul esik a jelenlegi helytelen gyakorlatnak s az a fórum, 
melynek hivutá-a a jogbiztonság megóvása, az államha­
talomnak ama kezelője, mely első sorban hivatott őr­
ködni a felett, hogy a jogérzet meg ne rendüljön az ál­
lam polgáraiban, épen ez az, mely főfelügyoleti jogának 
hibás irányban és helytelen módon való gyakorlása ál­
tal a jogi bizonytalanságnak szülője, a jogi érzet meg- 
rcndilőjc. Mert mi sem sértheti annyira a jogérzetet, 
mint egyfelől annak tudata, hogy a törvény-jogok gya­
korlatát, jogok érvényesítését határidőhöz köti, másfelől 
pedig ama tapasztalat, hogy az állam végrehajtó hatal­
mának letéteményese, az állami törvények végrehajtására 
hivatott legfőbb orgánum nem ismer határt a kezébe le­
tett hatalom, az őt megillető jog gyakorlatában, bármi­
kor belenyúlhat a már megállapodott viszonyok körébe, 
s hatalmi szavával megakaszthatja a rendes mederbe 
terelt ügyeknek menetét. S a mily káros ez a jogér­
zetre, époly veszélyes az igazságnak Mert lehetetlen, 
hogy az a forum, mely pusztán az ügyiratokból meríti 
a tárgyismeretet, ama hatóság, mely a helyi viszonyok­
tól elzárkózva dönt a felvetett kérdésben, hogy ez képe­
sebb legyen a tárgyi igazságnak felderítésére s annak 
megfelelő intézkedésre, mint az ügy legapróbb részleteit, 
a helyi viszonyok és szükségletek egész körét behatóan 
ismerő helyi hatóság. Az előadottakból eléggé kitűnik a 
főlelügyeleti jog szabályozásának nélkiilözliellen szük­
sége. Mi c szabályozást két irányban tartjuk való- 
sitandónak. A jogbiztonság szempontjából clodázhat- 
lan a főfelügyeleti jog gyakorlási módjának főleg 
az idő tekintetében való meghatározása. Oly czélból pe­
dig, hogy a kormány hatósága körébe tisztán helyi ér­
dekű s az állami czéllal semmi tekintetben össze nem 
függő ügyeket ne vonhasson és hatalmi körét az ál- 
lumi tekintetek által nem indokolt határon túl ne ter­
jeszthesse : mellőzhctlen a főfelügyelcti jog körének meg­
vonása. A főfelügyelcti jog alapján csupán oda irányul­
hat az állam-kormány tevékenysége, hogy az állami ál­
lapotokat és szükségleteket, főkép pedig az állami rzél 
akadályait s az ezeket fenyegető veszélyeket megismerje 
és okkép az ezen szükségletek fedezésére s a létező ál­
lapotok javítására, úgyszintén az állami ezé! akadályai­
nak és veszélyeinek elhárítására szolgáló eszközökről 
gondoskodhassék. A főlelügyeleti hatalom ehhez képest 
csak arra terjedhet ki, a mi az államra s az állami 
czélokra befolyással bírhat, — ellenben a mi az állami 
érdek körén, s az állami tekintelek határain kívül fek­
szik, a főfelügyelőd jognak sem képezheti tárgyát. E kör 
az, a melyen belől a kormány üdvösen fejtheti ki tevé­
kenységét, az azon túl hajlott működés az állami és 
helyi érdekekre s az igazság szempontjára káros ama 
következményeknek szülőoka, melyeket vázolni fentebb 
volt alkalmunk. E káros következményeknek elhárí­
tása, az állami és helyi érdekek megóvása és az egyéni 
szabadságnak biztosítása rzéijából kérjük a mélyen tisz­
telt képviselőházal, hogy a főfelügyelcti jogot a jelzett 
irányban szabályozni méllózíassók. Kelt Zúlyommegye 
törvényhalósági‘bizottságának 1885. évi május hó 7-én 
Beszterczebánván tartott rendes tavaszi közgyűléséből. 
Zólyommcgyo közönsége nevében Csipkay Károly s. k., 
alispán.

* Buzldcon a görög nem egyesült szerb templomban 
egy kalugyer (szerb szerzetes) magyar egyházi szónok­
latot tartott a király születése napján s emiatt a Zasz- 
tava legújabb számában Angyelics Germán szerb palri- 
archát erős hangon támadta meg, elnevezve öt ar- 
nautának, szakállárnak s végül czikkét igy fejezi be: 
«Hu a synodus tétlen marad s képviselőink adott sza­
vuknál fogva az egyház védelmére szót nem emelné­
nek. akkor maga a szerb nemzet fog találni, de kell is 
találnia módot, hogy saját egyházában minden arnautát 
elnémítson. Germán nem a mi pnlriarchánk és mi min­
den utón módon — de alkotmányos eszközökkel — 
annyit ki fogunk eszközölni, hogy elő egyházunkat, me­
lyet ö romba akar dönteni, tőlo visszanyerjük.»

* A magyar iskolaegyosüiet elnöke, Gcrlóczy 
Károly polgármester a kővetkező levelet intézte a Szé­
chenyi. - társulat közgyűléséhez Nagy-Károlyba: A 
magyar szív melegével, a hazafias lelkesedés lüzévcl 
örömmel üdvözlöm a «Magyar iskolaegyosüiet nevében 
a hasznos, sikeres eredmények egész sorával kecseg­
tető közgyűlésük alkalmával a Széchenyit-ársulatot, a 
nagy hazafiak megyéjének o szemefényót. Szalmár me­
gyével együtt érez ünnepünk alkalmával az egész or­
szág, melynek minden fia hálával s köszönettel lehel 
eltelve az önök fáradságot nem ismerő munkája iránt. 
Ki egykoron a hazafias, nemzeti irányú műveltség ér­
dekében kifejtett és jelenleg örvendetesen crősbüdő 
mozgalmak történetét mogirandja, az jelentékeny la­
pokat fog szentelni az önök társulatának, mert 
önök, mint eddigi tevékenységük mutatja, nem a 
hangzatos szavak, hanem a zajtalan, de ered­
ményes gyümölcsöző munkának, a tetteknek embe­
rei és szívesen elismerjük, hogy bölcs, tapintatos, körül­
tekintő, de férfias, erélyes, egyszóval magyarhoz illő, 
crnyedetlen munkájukkal példnnykópiil szolgálhatnak 
mindazon egyesületeknek, melyeknek zászlójára van 
Írva az, hogy a köznép értelmiségét emeljük, a haza­
fias, nemzeti irányú művelődést crösbilsük, a más ajkú 
nemzetiségeket az állam nyelvének elsajátítására, s ez 
által ugy a köz-, mint a magánéletben a magyar nyelv 
tudásával járó előnyökre képesítsük, s végül, hogy a 
magyar állameszmének tiszteletet s hódolatot szerezzünk 
minden körben. Legyen az önök társulata a magyar 
államoszmc védbástyája honunk e keleti vidékén 
és váljék a hazafias érzelmek ápoló és terjesztő fészkévé. 
Ne ismerjenek csüggcdést, a béke és szelídség fegverei- 
vel vívott, de senkinek jogát nem sértő küzdelmeikben.
A nagy Kölcseynek lánglelke szállja meg önöket s a 
történelem által a honalapítók közé sorozott Széchenyi 
szelleme lebegjen áldáslhozólag társulatuk felett, a ma­
gyarok istene áldja meg munkájukat! Váljék közgyűlésük 
a hasznos eredmények jótékony forrásává. Honfiúi lisz- 
liszlelettcl sfb.

* Szeged, szcpl. 10. (0. É.) Ma délután rendkívüli 
közgyűlés volt, mely a színház felépítésére nézve tartott 
árlejtés eredményét tárgyalta. A színház felépítésével a 
legelőnyösebben ajánlkozó Jiraszek és Krausz bízat­
tak meg, kik a színház felépítését a tűzbiztonsági tekin­
tetből szükséges módosításokkal 26fi ezer frtért vállalták 
cl. A színház belső berendezése, dokorácziókra, bútor­
zatra és villamos világi!ásra a fentebbi összegen túl még 
26,100 frl szükséges és igy n színház ujjáépitése és tel­
jes berendezése összesen 282,100 frtba fog kerülni.

A magyar nyelv Ungmegye g. kath. 
népiskoláiban.

Talapkovics Emil Ungmegye kir. tanfelügyelője a 
magyar nyelv kötelező tanítása tárgyában kibocsá­
tott miniszteri rendeletre válaszul az alábbi felter­
jesztést intézte a vallás- és közokt. miniszterhez. 
Közöljük egész terjedelmében a nevezetes okmányt, 
mint olyat, mely élénk világításban tünteti fel Ung­
megye g. kath. iskoláinak állapotát s ama szolgálato­
kat, melyeket azok a magyar nyelv kötelező tanítá­
sáról szóló törvény intenczióinak megvalósítása ér­
dekében tesznek.

«Folyó évi május hó 28-án 20301. sz. alatt kelt ma­
gas rendoletóro jelentésemet a követezőkben van sze­
rencsém nagyméltóságod elé terjeszteni.

I. Ungmcgyében olyan tanító, ki 1882. junius hó 30-tól 
nyert tanítói oklevelet s a magyar nyelvet tanítani nem 
képes, vagy olyan tanító, ki 1883. évtől lett vegyes 
nyelvű nép által lakott községben tanítóul alkalmazva s 
a magyar nyelv tanít,ására képtelen, vagy olyan tanító, 
ki 1870—1883-ig a tanítói állomások betöltésénél, annak 
dnczára, hogy a magyar nyelvel nem bírja, a magyar 
nyelvel tanítani képes egyén háttérbe szorításával nílml- 
maztalotl volna; továbbá olyan tanító, ki a képezdoi tanfo­
lyamot 1872. évtől 1881. év végéig végezte el és a ma­
gyar nyelvet tanilani nem képes — egy sincsen.

II. Buleczn tiazil n.-szlatinai, Lukács Bazil turja- 
polenai, id. Mikulnninccz Bazil iglónczi g. k. tanítók 
1872. előtt nyerlek tanítói oklevelet; de a magyar nyel-
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hogy legkisebb remény sincs hozzá, hogy valaha lanti, i 
oklevelet szerezhessenMc, vagy a magyar nyelv tanítá­
sára képesíthetek legyenek.

Ezek szerint az ungmegyci tankcrülclhon 19 olyan 
g. k. iskola van, melyekben a magvar nyelv egyáltalá­
ban nem taniltntik. A II. alatt eiü>-"rol‘ tanítók mellé 
már a küszöbön lévő 1885/86. iskolai évre képesített és 
a magyar nyelv tanítására képes segédtanítók alkalma­
zandók ; n III. alatt megnevezettek pedig állásuktól föl­
tétlenül elmozditandók s helyeik kSpcsitett, a magyar 
nyelv tanítására képes tanítók által töltendők he.

A mint nagyméltóságod a fentebbi adatokból látni 
méllózlatik, Ungmcgyében aránylag kevés azon g. k. 
hitfelckczoti iskoláit száma (a többi: liitfelckezcti, állami 
és községi iskolákról nem szólok, mert azok a törvény 
kellékeinek e. tekintetben megfelelnek), melyekben á 
magyar nyelv egyáltalában nem lanitlalik; sajnos, hogy 
még ennél is kevesebb azon ungmcgyebeli g. k. isko­
lára, melyekben a magyar nyelv a törvény szellemének 
és intenczióinak inegfclclőleg sikerrel tanittatik. a 118 
ungmegyci g. k. iskola legalább 80%-ában a magvar 
nyelv lényege, a magyar beszéd egyáltalában nem "ta­
nittatik ; ezekben az.összes magyar nyelvi oktatás ered­
ménye abban nyilvánul, hogy a növendékek jelentékte­
len része egy kissé megtanul gépiesen magyarul olvasni 
és helylvcl-közzel Írni. A ttilajdonképcni czél azonban 
a magyar nyelv elsajátítása oly mértékben, hogy a gyer­
mek gondolatait nygyar nyelven ki bírja fejezni, meg 
sincs közeliivé.

E bajok orvoslása czéljából kérő levelet intéztem a 
munkácsi püspök ur ő méltóságához, rámutattam nyíl­
tan és őszintén a fentebbiek szerint a sebekre és arra 
leértem a püspök urat, hogy nagyméltóságod fent idézett 
rendeleto értelmében a baj orvoslására minden tőle tel­
hetőt sürgősön meglenni méltóztassók. Nevezetesen kér­
tem arra, hogy az ungmegyci g. k. néptanítókat a ren­
delkezésére álló eszközökkel odaszorilsa, hogy a szem­
léleti oktatáson alapuló magyar beszédet tegyék tanítá­
suk súlypontjává ; ragaszkodjanak szigorúan az 1879. 
évi Í738L sz. alatt kelt rendelettel kiadott miniszteri 
antcrvlicz, kövessék az abban részletesen körülirt mód­
szeres utasításokat. E tanterv alapján, készítsék meg a 
tanítók iskoláik részletes tan- és általános óratervét és 
a tanév első 6 belében hivatalomhoz egyházmegyei ha­
tóságaik utján mulhatlanul küldjék be, hogy iskolaláto­
gatásaim alkalmával azok alapján gyakorolhassam az 
államnak rcám ruházott ellenőrzési jogát.

Kifejtettem kérő levelemben, hogy a baj főforrása az 
általános és nagymérvű szegénység. Az ungmegyei g. k. 
tanítók általában oly csekély díjazásban részesülnek, 
hogy mintegy 9ő0/0-uknak, mint tanítóknak nincs 300 
frl évi fizetésük, a nagy többségnek az anyagiakkal való 
örökös küzdés, nyomorgás a sorsa. Önmagukat nem ké­
pezhetik, hivatásszereteliikct nem ápolhatják, eszmék és 
nemes törekvéseknek nem élhetnek; az anyag a röghöz 
szegzi őket. Az életfenlarlás ösztöne arra készti, hogy 
— miként a nép, melynek szellemi vezetői kellene, hogy 
legyenek — ne a tanítást, hanem a súlyos testi munkát 
(földmivelés) tekintsék életünk főhivatásának. Ilyen élet­
mód melleit szellemileg meg a jelesen képzelt egyenek 
is elzüllcnck, hát az olyan kezdetleges műveltségű egyé­
nek, mint a minők oly fizetésre, mely inkább elég az 
éhenlmlásra, mint a lengésre, lehet kapni, hogyan tölt- 
helik be a rcájok bízott fontos kulturális és nemzeti 
missziót ?

A baj orvoslása czéljából főkötelessóg elsősorban a 
tanító anyagi helyzetét tenni türhetővó, minélfogva arra 
is kérem a munkácsi püspök ur ő méltóságát, hogy a 
görög katholikus tanítók fizetésének rendezése ügyében 
1882. július hó 17-én, 19698. sz. alatt kibocsátott mi­
niszteri rendeletnek mielőbb érvényt szerezni, a hol pe­
dig a nyomasztó anyagi viszonyok miatt egyáltalában 
nem lehet, az állami népiskola felállítását erkölcsi támo­
gatásával megkönnyíteni méllózlassék.

Ezen jelentésemhez lényegében hasonló jelentést ter­
jesztettem a megyei közig, bizottság folyó évi augusztus 
hó 11-én tartott ülése elé, mely azt helyesléssel vette 
tudomásul.

Végül legyen szabad alázatos tisztelettel jelentenem, 
hogy az egyházmegyei főhatóságnak ezen fontos ügyben 
jövőben teendő intézkedései felöl a szükséghez képest 
jelentést teszek.

Ungvárott, 1885. augusztus 31.
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A spanyol kormány, a német jegyzékre adott vá­
laszában, nem utasítja ugyan vissza egész merev­
séggel Németország ajánlatát, de hivatkozik a spa­
nyol közvéleménynek a válaszlolt-biróság eszméjétől 
való irtózására, s azt ajánlja, hogy Spanyolország­
nak a Karolina-szigetek fölött való fennhatósági 
jogát Németország diplomácziai utón ismerje el. Ez a 
válasz még nem tekinthető véglegesnek s minden­
esetre nyitva hagyja az utal a további békés tár­
gyalásokra. Egyébiránt az a közvélemény, melyre 
Elduayen külügyminiszter hivatkozik, jelentékenyen 
lecsillapult már; a Nordd. Alig. Ztg. dicséri a spa­
nyol kormány erős magatartását, melvlyel a további 
zavargásoknak és és izgatásoknak elejét vette, s 
konstatálja, hogy a spanyol nép körében is fordulat 
állott be; a spanyolok belátták, hogy nagyon mesz- 
sziro mentek és sokat kell jóválenniök. Egy san- 
sebasliani távirat a következői jelenti: Saragosából, 
Pampelonáből, Victoriából és más nagyobb városok­
ból érkező hírek szerint az izgatottság csökkent és 
békülékeny hangulatnak adott helyet. Az egész fél­
szigeten nyugalom uralkodik.

As előbbi liberális spanyol kabinet tagjai egy 
madridi tudósítás szerint a következő határozatot 
bocsátották ki:

1. A szabadelvű párt Yap szigetének Németor­
szág által való elfoglalását egyértelműnek tekinti a 
hadüzenettel, melyre Spanyolországnak azzal kell 
rögtön felelnie, hogy visszaadja útlevelét a német 
követnek, a maga követét Berlinből visszahívja s 
Németország árulását tudomására adja a hatal­
maknak.

2. A szabadelvű párt erősen számit arra, hogy a 
király a haza szent érdekei által fogja magát ve­
zéreltetni, s hogy mindannyian egy érzelemmel, a 
párlviszalyok mellőzésével és egyesült erővel fog­
nak a haza jogainak védelmére kelni.

3. A szabadelvű párt abban a nézetben van. hogy 
a mostani kormány hibái következtében nem képes 
a helyzet által követelt erélylyel és határozottság­
gal cselekedni. Mindazáltal a szabadelvű párt támo­
gatni fogja n kormánynak minden rendszabályát, mely 
az ország kielégítését czclozza, föltéve, hogy azok 
gyorsak és döntők lesznek.

•1'. Ha a szabadelvű párt a hatalom elfoglalására 
hivatnék föl, a következő föltételeket tűzné ki: A 
madridi német követnek kiadalik útlevele; a Filip- 
pini szigetek főkapitányának parancs adatik, hogy 
a hadi és kereskedelmi hajókat gyűjtse össze ama 
vizekbe, állítsa össze az összes haderőket, melyek 
a németek által megszállott szigetek visszafogjad-
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gjihoz szükségesek és szükség esetén fegyverrel szc- 
rezze vissza Spanyolország jogait, vagy pedig cli- 
c=oen szenvedjen vereséget az erősebbtől.

Kunstartinápolyból jelentik sir H. D. WolíT misz- 
Bziójával kapcsolatban írják, hogy a porta élénken 
óliejt Angliával barátságos egyezségei kötni. Muzn- 
rusz' pasa londoni nagykövet jelentette konnúnyá- 
nak. hogy Salisbury marquis abban a véleményben 
van. hogy ha az egyezség most meg nem köttetik, 
czcltakm volna további kísérleteket tenni. Anglia 
szabadnak fogja magát tekinteni, s ha kell, Török­
ország beleegyezése nélkül log eljárni. Németország 
a porta kérésére azt a tanácsot adta, hogy ragadja 
nleg az alkalmat az Angliával való egyezségre, de 
más halahnaknak ne adjon okot a neheztelésre. A 
porta jelentest tétetett magának Egyiptom helyzeté­
ről. Ex a jelentés az angol okkupáczió óta történ- 
leket vázolja s azzal a kijelentéssel végződik, hogy 
ha rögtön török csapatok nem küldetnek Egvip- 
t„:nla. a szudániak elfoglalják az egész országot.

Az amim i dolgokról már régóta nem érkezett tu­
dósi’..is. De a meglehetősen hosszú idő alatt Courcy 
i;l!r,kunk alig sikerült valamit változtatnia a hely­
zeten. Legújabb kelettel a következőt jelentik Anám- 
t>. 1: Tiúiong mandarint kedden elfogták és a pul- 
zundovi hagnóba száüilották. Thüongot a hanoi pré- 
M helyettesíti. Kinhon és 'furán tartományokban 
szám - i» ' - írhís történt. Tliiijé mandarin a király­
ivá' I. ég máidig a Ihanhoai hegyek közt vau. An­
gimban már nincsenek lékelő lobcgósok. Hűében 
nvugíiivtn uraik«>-:k. A kolera csökkenőben van; 
tegnap 1 i- ember halt meg. A csapatok hangulata 
h.úmö. A katonai műveleteket Courcy tábornok
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— Személyt hint:. József főherozeg tegnap 
es!o Mródha. Szapáry (lyuki gróf pénzügyminiszter 
Főz v vernek re s Kemény (labor báró közlekedésügyi 
miaisz'er Air ács köre utazott. — Zichy Ágost gróf 
Iáiméi kormányzó tegnap este a fővárosba érkezett.

Dr. Mclirhnr Kálmán, egyetemi magántanár az 
e!-ö félévre hirdetett előadásait a kegyúri jogokról 
közbejött akadály, .A miatt nem fogja megtartani. —- 
fis::t Kálmán miniszterelnök ma reggel a déli vasút 
postavonatával Maroson át Daruvárra, illetőleg Po- 
z- 'i.ir.i utazott Tarkovics miniszteri tanácsos kisé- 
reieben. — Mária Terézia fühevczegnö tegnapelőtt 
Maiiia-FvankíurLuu utazott. - Viktoria angol ki­
ró! v nő megbízta An geh lestől, hogy készítse el Bat­
ten ibcrg herezeg és Beatrice herczegnö arezképeit.
— A romániai királyi pár e hónap 18-án hagyja 
el Königsteint s Münchenben találkozik rokonaival; 
onnan Dicsen át Bukarest felé folytatja útját. — 
Jávs führ rezeg tegnap kezdte meg négyheti sza­
bad- igidejél, melyet jobbára Németországban fog 
lulLeni. -- Jemail pasa ex-kedive Becsből Karlsbadba 
utazott. — Milicza. Heléna és Anna herczegnük, a 
montenegrói fejedelem leányai Becsből Félervárra 
uioz'.nk. — Dóczi Lajos udvari tanácsos visszatért 
Mécsbe kéthavi szabadságáról s átvette teendőit a 
külügyminisztériumban.

ízorbia királya és királynéja Budapesten.
Milán Szerbia király, Natália királyné s a tízéves Sándo* 
trónörökös ma délután a magyar államvasutak rendes sze­
mé!'.'vo intán megérkeztek a fővárosba. A vonal, melyet 
Langer IVfiiigvelő vezetett, egy óra húsz perczkor robogott 
Le r, pályaudvarba, hol a kiállítási bizottság, s a fővárosi 
hat'-. . valamint a budapesti szerb kolónia részéről elő­
kelő és díszes közönség várakozott a királyi vendégek 
é;„. zi.-iv. ült voltak: Széchenyi Pál gr. miniszter, a 
távul! vő miniszterelnök képviseletében, gr. Zichy Jenő 
k .látási másodelnök, Háth Károly főpolgármnsíor, Töl­
ti i / Lajos, a magyar államvasutak főigazgatója, Török 
János főkapitány, Unnyady László gróf, Milán király 
közeli rokona, Tóidig I'erenoz kiállítási jegyző, dr 
Steics Péter szerb fűkonzul, dr. Ullinann Pál szerb 
1: irinánvbiztos, Devicso Henrik konzulátusi titkár, Po­
fi ovi cs V. István a Tökö'.y-intézet igazgatója, sza. 
ijii öltözetben és Alaki állomásfönök. Emelte a 
fogadtatás díszét, hogy a királyi pár üdvözlésére 
sie.ö urak egy része diszmagyarhan, a második rész pe­
dig szalonöltözetben jelent meg A mint a voi.al meg- 
állapoilott, fürge léptekkel a kis trónörökös lépett kj 
i lüször a tereiiikocsiból, pillanatra rá Milán király férfias 
alakja lön látható, a ki előzékenyen segítő le a kocsi 
lépcsőjéről a bájos királynét. A perron közönsége lelkes 
éljenzéssel fogadta a királyi családot. Milán király sütét- 
-zin:i uiazú-öllönyt viselt, Natalia királynő fekete selyem 
ioilec-jét drapszinü bő köpeny fedte el. A toilette ki­
egészítő részei voltak fekete bársony kalap, világoskék 
'oularu fátyollal s marabu toli-legyező. Sándor trónörö­
kös kék matróz-öltönyt viselt. A király barátságosan 
szőrirőlt kezet gr. Széchenyi Pál miniszterrel, ki pár szó­
ban üdvözölte üt, majd pedig gróf Zichy Jenőhöz for­
dult, s szívélyesen üdvözölte. A királyné legelőször 
gr >í Ilunyadv Lászlóval beszélgetett, ezután gróf Szé­
chenyi Pállal és gróf Zichy Jenővel váltott ha­
jú ágos szavakat, kiket a király mutatott be. 
Miután még Török János főkapitányt is beinu- 
latlák a királvi párnak, a társaság a királyi váró­
terembe vonult, bői pár perezig tartózkodtak. A királyné 
viruló színben van, t gesz lényéből boldogság sugárzik 
ki, üde arezszine a legjobb egészségre mutat. Pár perez- 
ii.'i Lesz ügetés után a királyi pár gróf Zichy Jenő ko­
csiján az a Angol királynő» szállodába hajtatott, hol lu- 
jcdelmi fénynyel és kényelemmel berendezett huszon­
négy szobából álló lakás várakozott re Aj ok. Az «Angol 
királynő» szálloda feljáratát délszaki növények díszítik. 
A lépcsővel szembe nviló ebédlőben tizenkét személyre 
feltörheti gazdag dejeuner várta a királyi vendégeket. 
Az ebédlőből balra nyílik a király hálószobája, hol puha 
Smyrna; szőnyegekben vész cl a lépés zaja, s bor­
deaux bársony függönyük árnyékolják be a szo­
bát félhomályosra. A király nyughelyét sárga atlasz 
takaró borítja, melyen dús hímzéssel a királyi ko­
rona látható. Ebhez csatlakozik a király fogadóterme, 
melynek gobelin bútorzata bármely királyi palotamik di- 
ezéi- vá!u A királyné hálószobája, szalonja s mellék* 
teriii-' liii-ovió fénvnvel és elegancziáva! vannak uUzitve, 
azzal a különbséggel, hogy brü ;:-zcli csipkék, majolika 
tárgyak egyéb a női lakástól elválaszthat!«» apróságok 
•írnak gyengéd és finom tónust kölcsönöznek. A királyi 
pr lakoszlidya a szálloda egész Deák Ferenez-uttízára 
11 - i fronlját foglalja el. A trónörökös lakosztályát egy 
•l'zoba, s egy Ízlései, ilv egyszerűen bútorozott terem 
képi-i, ln 1 nevelőjével, Dokics úrral együtt van elszállá­
solva A többi szobákat a kísérőt foglalja el. Calaryi 
kisassonv udvarbölgy, kinek közeliétől a királyné nem 
szívese nélkülözi, a királyné hálóterme melletti bonyilót 
(»•fialja,|. A királyi pár kíséretében jöttek: Catargiu 
nltáborntiy, Franaszevics szerb római követ, Catargiu és 
Bogié e\i\ kisasszonyok, udvarhölgyek, a király, vala-

gv; Vi.n.!égui{ iKlv.tun i; kiábitást látogatlak meg, u mi­
ről káiiitúüi lévaiunkban emlékezünk meg. A királyi ]iár 
osie a nemzeti színházba hajtatott, hol a Vasgyáron 
második felvonásának végét és a harmadikat nézték meg.
A királyi páholyban foglaltak helyet, társasunkkal gr. 
Zichy Jenő és gr. IJunyady László képezték. Színház 
után szükebb körű diner volt a királyi pár szállásán) 
melyre gr. Széchenyi Pál, gr. Zichy Jenő, gr. Zichy 
Ágoston, gr. llunyady László és Ráth Károly főpolgár­
mester voltak hivatalosak. Natalia királynő alighanem 
eltér megállapított programmjától, s a holnapi napot hi­
hetőleg a fővárosban tölti, s csak holnapután utazik 
Miramarcba. A király holnap délelőtt 10 órakor az or­
szágos kiállítást tekinti meg.

— Két diplomata. Solms-Sonnewalde és Bcno- 
nuír grófokat, a spanyol-német viszály kitörése óta so­
kat emlegetett diplomatákat érdekes karezolatban jel­
lemzi a C!aul-ois: Solms gróf, a madridi német követ 
most hatvan éves. Magatartása előkelőséget árul el. Tár­
saságban kissé hideg és tartózkodó, de beszélgetés 
közben örömest csillogtatja nagy intelligencziáját és tu­
dását. Érdekesen beszél a legkülönfélébb tbémákrúl. 
Kedvenez foglalkozása a festészet, melyre határozott te­
hetsége van. Lefestette Alfonzo király nővéreit, meg a 
madridi társaság több előkelő hölgyét s képeit sikerült 
alkotásoknak mondják. Régóta működik a diplomácziai 
pályán; Parisban követség! titkár volt (lollz báró s ké­
sőbb Werl her báró alatt. A madridi előkelő körökben 
szívesen látják mindig. Különösen n király tüntette ki 
többször. Két évvel ezelőtt együtt korcsolyázlak napon­
kint a Hűen Rvliro kis taván. Solms gróf mindenképen 
alkalmas rá, hogy eloszlassa a viszályt németek és spa­
nyolok között. - Francisco Merry y Colom, Benőm ár 
grófja, Spanyolország berlini követe is régi diplomata. 
Washingtonból, a hűl titkára volt a spanyol követség­
nek, Tangerbe helyezték át, a hol tizenöt évig képviselte 
hazáját. Berlinben iiz év óla tartózkodik s ez idő alatt 
nagy népszerűségre lelt szert. Körülbelül ötven éves, de 
vsak három évvel ezelőtt házasodott meg, nőül véve a 
volt bécsi spanyol kővel, marquis de la Tőrre AyIlon 
leányát.

- A királyné Radmerban. Radmerböl írják szept. 
lU-iki kelettel: A királyné, Valéria lőlierezvgnövcl és 
Auersperg Aulája berezeguővel tegnap több napi tartóz­
kodásra a radmeri császári vadászkastélyba érkezett. 
Csak kevésszámú kiséret jött velük, egy udvarbölgy, 
mint társalkodóim és néhány szolga. A királyné kíván­
ságára hivatalos fogadtatás nem volt, és itt tartózkodá­
sának egész ideje alatt sem lesznek semminemű 
ovácziúk, mivel a királyné szabadon, minden kor­
látozó szertartástól menten, akarja a gyönyörű vidé­
ket élvezni. A vendégek határozóit kívánsága volt és 
változatlanul az ma is, hogy ne háborgassák őket, és 
ennélfogva az alpesi egylet sem tett ünnepélyekre elő­
készületekéi..

— A trón örökön fegyverengodólye. Rudolf trón­
örökös a napokban a főudvarmesteri hivatal és a bel­
ügyminisztérium utján a bécsi rendörigazgatósághoz 
fegyverengedély megadásáért folyamodott. A rendőrség a 
kérvényt természetesen sürgősen elintézte és már más­
nap kézbesítette a trónörökösnek a fegyverengedélyt, A 
trónörökösnek katonai minőségénél fogva ugyan nem lelt 
volna szüksége fegyvercngedélyrc, azonban kíséretével 
vadászatok alkalmával polgári ruhában szokott megje­
lenni. Az eset arra emlékeztet, hogy a király, midőn a 
vadászati adót behozták, azonnal vadászjegyet állíttatott 
ki magának, hogy adófizetési kötelességének eleget 
tegyen.

— Magyar utazók. Déchy kaukázusi expediezója 
— mint Szuaneliábúl levél utján értesülünk — az Ll- 
brusz jéghegyein méréseket eszközölvén, európai utazók 
által nem járt vidékeken jutott el Szunnetiába. Az uta­
zók Szuanetiában egy pár hétig maradnak és onnan 
észak felé, a nagy hegylánezon át, térnek vissza kiinduló 
helyükre.

— Katonai kihágán Czilllbon. Czillibül e hó 9-ről 
Írják : Egy korcsmában a vasul közelében az itteni hely­
őrségnek négy katonája ült, kik a rendőrség által kiula- 
siltatván, czivakodni kezdtek. Mindazonáltal a kaszár­
nyába mentek, mely elölt az egyik katona szuronyát a 
rendőrök felé hajította. Alig érkeztek a katonák a ka­
szárnyába, midőn riadó hangzott fel, a kaszárnya kapui 
kimúltak és több katona hurrá-kiállásokkal az arra járókra 
vetette magát. Egy czipészt puskaagygyal fejbe ütöttek, mire 
ez o. közeli korcsmába akart menekülni; egy katona utána 
iramodott és hátába dőlte a szuronyát. A korcsmárosnét 
szintén szuronyéval sebesitelték meg, do még jókor sike­
rült az ajtót ehvteszoluie, melyet a katonák szuronyaik- 
k-.fi akartak túlfeszíteni. A polgármester nyomban a liir 
vétele után a kaszárnyába mmt és ott a felügyelő tiszt 
után tudakozódon : azt válaszolták neki, hogy ilyen tiszt 
nincsen, mert valamennyi katonatiszt Karinihiába ment 
a hadgyakorlatokhoz, azonban a felügyelő tizedes sem 
volt a kaszárnyában. Az esetet följelentették a hadtest- 
parancsnokságnak.

— Wö-kópvlBelojelöltek gyűlése. A napokban tar­
tották Parisban a Saint-Martin ntcza egyik házában, nagy 
szánni választó közönség jelenlétében az első gyűlést, 
hogy a nö-jelőlieket meghallgassák. A terem zsúfolásig 
megtelt. Sok kiváncsi, és a szegény asszonyok nem 
nagy örömére, sok anarchista volt jelen, kik, úgy látszik, 
a hangadók voltak. Három nő osztozott az elnökség 
szerepében. Egyikük, Oodardné, gyermekével karján 
jött a leiembe s foglalta el székéi. Allix polgár, az 
örökös titkár, felolvassa az utolsó ülés jegyzőkönyvét. 
Gudardné bébéje, kit az egyhangú olvasás türelmetlenné 
lelt, sírni kezd; egy polgár, általános derültség között egy 
tejjel megtöltött üveget nyújt a gyermeknek, ki hirtelen le­
csöndesülve, az anyjával elkezd játszani és cs »végesével Allix 
polgár I illeg beszédét meg-uiagszaiJtja. E jelenet az egész 
gyűlést derült hangulatba hozta. Csak I.eónio Bouzade 
asszony látszik haragosnak. Alig fejezte be a titkár fel­
olvasását, asztalokon és székeken keresztül a tribünére 
hatóit: «Vannak itt, kiállá, bizonyos fiatal egyéniségek, 
akik csak azért jöttek ide, hogy bennünket nevetsége­
sekké tegyenek: a gyermekek, kik nekünk köszönhetik 
világ polgárságukat, viseljék magúkat csendesen! (Derült­
ség és tetszés.) Igenis! mi fel fogjuk állítani jelöltjeinket. 
Mit akar ez bizonyítani ? Azt, hogy mi ismerjük becsét 
ama fegyvereknek, melyeket kérünk. (Zaj, tiltakozás.) Volt 
annyi bátorságom, hogy fellépjek a tribünre; önöknek 
D lesz talán, majd lm én elvégeztem». Kisvártatva fel­
kiált: «Ha fel akarjátok szabadítani a férlinomel, 
szabadítsátok fel előbb a nőket; a férfiak mindig 
követni fognak bennünket. Figyeljék csak meg: 
Voltuk idők, a mikor nem akartak nekünk egyebet meg­
engedni a regényolvasásnál és a knczérkodásnál, és 
mégis mi voltunk azok, a kik önöket rávittük, hogy 
inegliódoljanak a császárságnak. Igenis, ismétlem, szük­
séges, hogy a nők felszabadhassanak». Eme felszabadí­
tás - - szónok szerint - - «a női jelölések ke resztül vi te­
lében áll». E jelölések a többi közt hozzászoktatják a 
népet az egyenlőséghez, nem fogják többé kiszoríthatni 
a syndikáltís szobáiból és igy képesek lesznek gátol 
vetni a munkabér folytonos hanyatlásának. «Azt fogják 
mondani, folytaik Ruúzadcné, hogy mi nevetségesek va­
gyunk; de minden nagy dolog ellen azt hozták fel, hogy 
nevetséges volt, még az általános .szavazatképesség is 
lSIS-ban. Neveléssel fordultak el a kalmártól, ki élni akart 
szavazati jogával. A nevetségesség, lássák, csak arra jó, 
hogy lármát csapjanak az újságok, melyek játékot űz­
nek a dologból. 'Lárma, zsivaj.) — 0! — folytatá a je- 
Kfitnő. a szcczialislálmák nem elég, ha intelligensek, 
nagylelkűnknek is kell lenniük, s kell, _ hogy oly nagy 
szivük is legyen, mint a minő az eszük.» — Az anar- 
dii-iák erősen tiltakoznak, de Rouzadené nem veszti el 
fejét a zsibajban: Godnrdné bébéje azonban megijed és 
úgy sir, hogy Godnrdné csakhogy n teremben marad­
hasson, kénytelen átadni egy üreg polgárnőnek, ki meg­
kísérti kiengesztelni a Gyermeket. A nyugalom végre 
helyreáll, és Rouzrulene befejezheti buszé lét. Nem akarja, 
hogy ezentúl is különbséget legyenek a szabad és törvényes 
házasságban élő nők gyermekei közt; a természetes gyerme­
kek, miután ugyanazok a kötelességeik, mint a törvényes 
gyermekekéi. Kell hoyv ugyanazokkal a jogokkal is bír­
janak. Szónokuö a nők számára D követeli a munkához 
való jogot és a vallásügyi budget eltörlését. Követeli, 
lincy n pnp'á; saját l.oezkázíilára és veszélyére dolgoz­
zék," mint r kár a I eroskedü és hogy a kullusz-htidgetliől 
sogelypénztúiaknt alapítsanak az aggok számára. Allix 
polgártárs az a Ián felolvasta azikat n leveleket, melyek- 
I m. linmu. mu I .furnérra k D/i.afiök kimentik elmaradá­

sukat a gyűlésről, melyre kűlön-kiilön ineghivattak. «Sza­
vazzunk bizalmatlanságot nekik!» kiáltozzák az anar­
chisták. Ez az indítvány nem talált pártolókra és Bar- 
beronsse Lujza k. a. lépett a szószékre. «Tudná­
nak önük, uraim, kérdő egyszerű; n, nőkéin a Code- 
ban egy törvényt mulatni, mely a nőt védi?» 
«De a férfiak katonai szolgálatot teljesítenek!» szól közbe 
egy jelenlevő. «A nő, válaszol Barberousso kisasszony, 
gyermekei szül, a mi legalább is annyira hasznos, mint 
a háború pusztító művészete. Senki som felel, folytatá a 
«liguc de protection des femmes» elnöklőnője. Íme látják 
önök, hogy nincs egyetlen törvényük sem, mely minket 
védene.^Minden törvényük, még a legjobb is, tökéletlen; 
azért mi nem hisszük, hogy nevetséges volna felkérni 
önöket, hogy vegyenek részt c törvények kiegészítésé­
ben. » A teremben mozgás támad; az anarchisták köze­
lebb csoportosulnak n szószék körül. Most egy anar­
chista nő, Louise polgárnő emel szól: «Kérjék önök, 
ha akarják, a szabadságot és egyenlőséget, de ab­
ban a miben jót és nem abban a miben rosszat 
lesz a férfi. Mit akarnak önök ? Szavazni. De ez annyit 
tesz, mint alávetni magukat egy kormánynak. Tehát mit 
akarnak ? Kormány alá akarják magukat hajlani V Az 
anarchisták közbekiáltanak: «Nem kell szavazás! Nem 
kell képviselet!» «Nem liasonlil-o egyik kormány a má­
sikhoz ? — folytatja Louise polgárnő. Maguk a munkás­
osztály emberei is árulókká lesznek. Nekünk más dol­
gunk van, mint harisnyákat foltozni, vagy hogy választ­
hatók legyünk és ez az, hogy fvlköltsük az alvó embert 
és sarkaljuk mindannak lerombolására, a mi ma léte­
zik.» Ezeknél a szavaknál egy vén proskribáll nem fojthatja 
el felháborodását és sértő szavakkal illeti Louise polgártárs- 
nőt. Ez figyelmessé teszi az anarchistákat a közbeszakilásra, 
kik neki esnek a szerencsétlennek, eltörik botját és kilö­
kik az ajtón. Louise polgúrtársnő lelépve a szószékről, 
maga is ütlegeli n szerencsétlent. A vihar után Dupráb 
az anarchisták elméleteit kezdi szokott módon fejtegetni. 
Különösen erősen támadta Gouzadcnét és Allix polgárt, 
kit ócska lubákszelenczénck mondott. Rouzadené védeni 
akarja magát, egy negyedórán át beszél a szószékről 
ugyanakkor, a mikor az anarchista szól. Leírhatatlan zűrza­
var. Végre Duprat polgártársé a győzelem, ki hosszú beszédét 
e szavakkal végzi: «Önök panaszkodnak a házasság 
miatt, de mi is panaszkodunk: li-ztességtelcn nőknek ez 
nem egyéb szabad prostitucziúnál, melynek ürügye alatt 
megcsalják és tönkreteszik férjeiket. Aztán, ha önök 
annyira szenvednek, mint mondják, siettessék a dolgot 
mini mi s tartsanak velünk.» Rouzadené újra a szó­
székre lép, hogy válaszoljon az anarchisták ifjú kül­
döttének. De ez ellenfele oldalára ugrik. Egy perezre 
úgy tetszik, hogy hajba kapnak. Min da ke lton egyszerre 
beszélnek: a teremben elképzelhetetlen a zsivaj, lárma 
és zűrzavar. Végül tűrhető nyugodtsággal hallgatják meg 
(laste polgártársat. Majd más férfi szónokok beszélnek, 
egyiküktől, egy anarchistától a nevét kérdik: «Az én 
nevem, monda, ez itt!» Es nein törődve azzal, hogy 
a teremben nők is vannak jelen, hátat fordít a gyüle­
kezetnek. Végül egy jelöltnek unalmas beszéde után, aki 
elbeszéli gyermekkorának emlékeit s az iskolában nyert 
erkölcsi oktatást, az ülés óriási derültség között szét­
oszlott.

— A lcovaszinozl jcgyzSg^/ilkcsBágról a követ­
kezőket jelenti az Alföld: A szenzácziús jegyzőgyil­
kosság vádja miatt elfogott görögkeleti pap, laniló, a hi ró, 
kél esküdt és Philibert Oncu szatócs a vizsgáló hi ró 
elfogatási elrendelő végzését megfolobbezték a kir. tör­
vényszékhez, mely még nem döntött a folchbezés felett.
A vizsgálatot Kovács János vizsgálóbíró nagy crélvlyel 
és tapintattal vezeti. A vizsgálat adatai közül természe­
tesen csekély hírek szivárognak ki. Hallomás szerint a 
kir. főügyészség is beavat kozott volna a dologba s e be­
avatkozás folytán adatott volna ki az ügy a kir. tör­
vényszék vizsgálóbirájának. Igaz lenne, hogy a jegy­
zőt "kaláka, népgyülés határozata folytán ölték meg, 
melynek elnöke a pap volt, ki a tett után házról-házra 
járt — a mint Kovaszinczon beszélik -- s belanitú az 
embereket, mit mondjanak. «De hazudni fogunk domnu 
parinlve és megver a Domne Zéu». «Nem ver», hizlald 
őket a pap, «magamra veszem a bűnötöket, hisz tudjátok, 
hogy én mindjárt az isten után következem nektek». 
Hazudtak is eleget a betanított bűnrészesek és hamis 
tanuk, sőt voltak tanuk — állítólag — leik a vizsgálóbíró 
előtt, mielőtt még kérdcztetlck volna, feleltek a fel leen­
dőit kérdésre és elreczilálták a betanult mondókákat. A 
vizsgálóbíró — ezt mint tényt adjuk — katonai kirendelt­
séget kért Kovaszinczre. — Ezt azért rendelte volna 
el, mert csendőrrel nem volt képes a bűnrészeseket
- - vannak vagy halvanan - • kellőleg elkülönítem s 
mindjárt össze beszéltek s terv szerint vallottak. A 
jegyző fia, Virgil, mint most kitűnt, utána lőtt a gyilkos­
nak, de nem talált s ekkor szaladt a gyilkos után.
A vizsgálat adataiból az is kitűnt volna, hogy a jegyző, 
midőn a kukoriczából, hol rálütlek, haza ment a
községbe, mondta Paulisán bírónak, hogy a reá 
lőlt Szekesán csőszt felismerte, fogassa el. A bíró 
erre azt felelte, hogy «majd intézkedik.» Termé­
szetesen nem fogatta el a csőszt, mert ö is egyik 
fő-fő tagja volt a kalákának. Hamis tanú van már
arra is, hogy a jegyzőre nem is lőtt senki a kuko-
riczásban, hanem valaki távol e helytől nyitlra lőtt 
s a nem legtisztább lelkiismeretű jegyző azt hitte, 
hogy ü rá lüllek ; pedig vannak, a kik azt állítják, hogy 
látták a jegyző kocsijának sarogjújában a sőréteket s 
azok nyomait. — Ismételjük, hogy ezeket csak mint ér­
daki s mendemondákat közöljük s a bűnügy tárgyalásá­
nál t inik majd ki, volt-e benne valami igaz. Egy kova- 
szinczi levélben arról értesítenek, hogy a jegyző sir- 
lmnljút széthányták, a keresztet rajta összevagdalták s 
a sirl mogbecsteleniteíték. A vizsgálat ez irányban is 
megiridillaloll.

Rövid liirek. Temesi (írott Borger István 
25 éves ácslegény atyja házában agyonlőtte magát.
— Tűzvész Tátra fii rede, ti. Egy Budapestre ér­
kezett távirat szerint Tátralüredeu a «Szép kilátás» 
nevű mulatóhely tegnap éjjel 2 órakor tökéletesen 
leégett.

= Utonátlás. Véres esemény történt vasárnap éjjel 
Újpesten a templomién bazár egyik korcsmája előtt. 
TI aldniann Henrik kereskedősegödet, midőn a korcs­
mából kevéssel éjfél elüti távozott, a legközelebbi ntcza 
sarkán valaki hátulról megtámadta s bálgerinezén majd­
nem arasznyi hosszú s mély sebet ejtett. A szerencsét­
len fiatal ember egy jajkiállással eszméletlenül rogyott 
össze. A vendégek mind kifutói lak a korcsmából, de a 
koromsetét éjszakában n lettesnek sikerült nyomtalanul 
eltűnni, s igy csak a vérében fetrongő áldozatot találták 
ott, kit azonnal lakására szállították s az előhívott orvos 
gyógykezelés alá vette. A szerencsétlen alig tud pár szól 
szúnmi, aligha épül föl; különben a megtámadás okáról 
mit sem tud. Az újpesti rendőrség azonnal erélyes nyo­
mozást indítóit meg a tettes kézrekoritésére s bár semmi 
pozitív adat nem állott rendelkezésére, Ghapó rondör- 
hiztosnak sikerült a lettest tegnap Kontáréi; János 99 
éves czipész személyében elfogni, a ki lettét meg is val­
lotta. Azt állilja, hogy régóta forral boszut Waldmann 
ellen s határozott szándéka volt öt meggyilkolni. Koma- 
rcket még tegnap átadták a büntető törvényszéknek.

Öngyilkosság. Dóra Mariska, a váczi kör-ulon 
levő «Unió» kávéház pénztárosnője ma délután a belső 
dob-uleza 39. száma alatt levő lakásán egy forgó pisz­
tollyal agyonlőtte magát. Az öngyilkos leány az éjjeli 
kávéházak ismert alakja volt s pár nappal ezelőtt See­
mann Mihálynak, a «Hungária» vendéglő pinezorének ön- 
gyilkossága alkalmából neve alapokban is megfordult.Más­
fél év óta lakik a dob-utezai 39. számú házban Liebermaim 
szabónál s azóta a legkönnvtfimüebb életet folytatta. Az 
utóbbi hónapokban megváltozott s azóta csak Seemannal 
érintkezett. Körülbelül egy héttel ezelőtt Seemann ön­
gyilkossági kísérletet követett el s azóta a leány hus- 
kcmior, szólaltul volt. Ma reggel a szokottnál később tért 
haza s több levelet irt. Egy óra tájban kél lövés dördült 
el n szobában s mikor az ajtót kinyitották, a leány 
palakzú vérében, haldokolva feküdt a löldön. Mind a két 
golyó szivét fúrta keresztül s csakhamar kioltotta éleiét. 
Az cselről értesített VII. kerületi kapitányság kiküldöttei 
azonnal megjelentek a helyszínén, az asztalon talált le­
veleket magukhoz vették, a holttestet pedig bevitték a 
halottas kamrába.

— Elfogott gonosztevő. A kalocsai kir. törvény­
szék állal szándékos emberölés és rablás! kisérlel miatt 
körözött Pitnsz György nagyváradi születésű 40 éves 
hamis játékost éi s pislát ma reggel Kagy Pál polgári 
biztos Váczott a hajóállomásnál elfogta és a fővárosba

hozta. Pitusz már 8 hét óla távol volt a fővárostól s 
azóta eredménytelenül kutatták. KilmllgattaUisa után a 
kir. ügyészségnek fogják átadni.

— Szerencsétlenség. Tóth-Jlncz Emma kolozsvári 
lakosúd László nevű fia tegnap délután a Berezik-léle 
svábhegyi villában a kertben ját-zoti, miközben egv in 
lúbnvi mélységű, viz;* lelt árukba esett vs beleink. A 
szerén-sétlénséget csak későn vetlek ú'zro, s a gyermek 
akkor már meg volt halva.

= Kifogott holttest. Múlt pénteken Sziget-Szent- 
Miklós község határában a nagy Duna-ágból egy isme­
retlen férfi holttestét fogták ki. Kabátja zsebében üres 
börláreza mellett egy Chosnet József moóri kereskedő 
által Láng mészáros nevére kiállított számlál találtak.

= Boltozatbeazakadáa. A Ganz-félc részvénytár­
saság kőbányai üli vaggongyárában tegnap késő este 
beszakadt a kazánház boltozata s a nagy gőzkazánra 
zuhant, mely tetemesen megrongálódott. Szerencse, hogy 
a lezuhanás a késő éjjeli órákban történt, midőn a ter­
jedelmes helyiségben ember nem volt, s igy nagyobb 
szerencsétlenség nem történt.

Áss uj csillag.
Az égen csuda történt. Uj nap tiint fel hirtelen- 
Mikor történi ez ?
Nem tudjuk; meglehet, néhány ezer év előtt.
Miért érdeklődünk tehat épen most annyira oly 

élénken egy esemény iránt, mely oly messze esik a 
jelentől ?

Azért, mert első hire csak nyolez nap előtt érke­
zett hozzánk. A fény hozta cl nekünk a világegye­
temnek oly tájából, mely majdnem végtelen távol­
ságban van tőlünk és még csak azt is alig sejthet­
jük. hogy ez a fény mennyi ideig volt útban. A 
Vény tudvalevőleg egy másod perez alatt negyvenezer 
mérlföldet tesz meg. De minden valószínűség szerint 
kétezer évre van szüksége, a inig a lej úttól hoz­
zánk elhat. Az egész lejut körülbelül leív scalaku 
csillagok halmazala és a mi napunk azokhoz a 
csillagokhoz tartozik, melyek a lencse központjától 
nem messze állíttattak lel és az égboltozaton elosz­
lott elsőrangú csillagokkal nagy csillagképet alkot, 
melyet csak más naprendszerek csillagvizsgálói len­
nének képesek lerajzolni.

Az Androméda-köd, melyben az uj nap feltűnt, 
szintén oly tejül mini az, melynek sok millió csil­
lagból álló fény árama elzár bennünket a végtelen­
ségtől. Csakhogy ennél az Andromeda-küdnél a 
lencsét messze távolból és a csúcsban végződő él 
felül Iá tjük.^Keskeny fény-sáv ez több mint két fok 
hosszúsággal, mely mind a két oldalán csúcsban 
végződik és közepe felé mind világosabbá válik. A 
esillagvizsgálásnak minden kedvelője jól ismeri és 
azonnal fólleli a menyboltozalon, mert ahhoz a két. 
vagy három köd folthoz tartozik, melyek kedvező 
körülmények közölt szabad szemmel is láthatók. 
Jelenleg az esti órákban az északkeleti égbolton 
körülbelül az északi csillag magasságában Iá Iható. 
Ott ragyog mint legfeltűnőbb csillagkép a Kasszió- 
peja az ő W alakjával. 11a ezt a belül az égbolto­
zaton négy tollvonással Írva képzeljük, úgy a har­
madik tollvonást abban az irányban, a melyben a 
betű leírása végett vezetjük, hosszabbítsuk meg, és 
pedig ama két csillag távolságának háromszorosá­
val, melyek a tollvonást határolják. Így eljutunk 
althoz a sajátszerü ködfolthoz, a távoli tejútrend­
szerhez.

Ha már most föltesszük, hogy a fénynek négyezer 
évre volt szüksége, hogy a mi lejutunk gyűrűjének 
átmérőjét keresztül fussa, úgy semmi sem gátol 
bennünket annak föltevésében sem, hogy ugyan­
annyi időre lesz szüksége, hogy az Andromeda köd­
folt egyik végétől a másikig azt a két fok utal meg­
tegye, a melynek hosszúságában előttünk feltűnik.
E szerint tehát az útja ötezer billió mérÜÖld hosz- 
szu és a fénynek 92.000 évre lenne szüksége, amig 
onnét, hozzánk eljut. A fenti föltevések szerint tehát 
ennyi év elült úlioll be az az esemény, a melyről 
a következőkben szólni akarunk. De előre bocsátjuk, 
hogy mindez csak számokkal való érdekes játék, 
minővel a csillagvizsgálónak legfeljebb üres óráiban 
szabad foglalkoznia, mert valóban megmérhetetlen 
térségeké, érzéki fel fogási képességünkre nézve 
megfoghatatlan végtelenségbe vezetjük az olvasót.

De épen ezért mily hatalmasaknak kell ezeknek 
a forradalmaknak lenniük melyek ily végtelensé­
gekből iiv világosan és megfogliatóan jutnak tudo­
másunkra! Az Andromeda ködfollban. melyet még 
a mi századunk közepéig föloldhalatlannak véltek, 
azóta több ezer rendkívül gyenge fénypontocskúL 
fedezlek lel, melyek oly közel szorulnak egymás­
hoz, hogy csak a legjobb távcsövekkel láthatjuk 
őket egymástól külön választva, inig a gyengébbek­
ben abban az egyetemes lényben vesznek el, mely 
az vitulromedának mint ködfoltnak ismérve.

Úgy látszik leliái. hogy ama gyenge fénypontok 
egyike nagyon rövid idő alatt, meglehet, alig néhány 
óra alatt hirtelen fellobbanl azzá a rendkívüli lény­
nyel világitó csillaggá, mely most vöröses sárga lé­
nyével a ködföl!nak majdnem a közepéből ragyog 
ki*. A csillag hatodik vagy hetedik nagysága, lehál. 
majdnem puszta szemmel látható, de gyenge kézi 
távcsövekkel mindenesetre világosan meekuiönhüz- 
Iolliető a többi köufolltői. Az uj csiil ig lökcerzünöje 
báró Podmaniezky Hexáné volt. kiben azonban úgy 
látszik, nem volt elég zsurnalisztika: Icicmenyes.-vg 
arra, hogy a világot érdekes fölfedezi,ierui teleki)',■- 
töltő volna, és igy dr. lhtrhvig dorpuli tanár volt 
az első, ki az uj csillag léim:issét köztudomásra 
juttatta. Kevés nappal, mielőtt az uj »állagot teljes 
fényében meglátta, még semmi nyo.-rm tem volt 
látható.

Ez valóban oly csuda, melynek Hzcnnanui va­
gyunk, bár kortársai nem vagyunk s hasonló jelen­
séget a csillagvizsgálás évkönyvei egyáltalában nem 
mutatnak fel. Uj csillagok, melyek hirtelen feltűn­
nek és aztán hónapokon át tarló fény vesztés után 
ismét eltűnnek a láthatárról, előfordultak már, ha­
bár az elfúló események is az égboltozat legritkább 
tüneményei közé tartoznak, a minővel az alatt a 
negyven évszazad alatt, melyre az emberiségnek 
visszaemlékezése terjed, alig lmszsznl találkozunk. 
De hogy egv ködfollban hirtelen csillag tűnt volna 
föl, az. eddig cgyátalán nem fordult elő.

Vagy talán ez a viszony csillag és ködfolt között 
csak esetleges és sokkal közelebb van hozzánk ez az 
uj csillag, mint a köd folt és csak véletlenül esik ugyan 
abba az arczvonalba? Minthogy sem az egyiknek, 
sem a másiknak távolságáról nem tudunk bizonyo­
sat, ez a lehetőség épcnséggcl nincs kizárva. De az ily 
véletlen mellett, a csillagnak a köd folthoz való szim- 
metrikai fekvésénél fogva és miután a ködfoltnak 
épen legküzepén [okszik, oly kevés valószínűség szól, 
hogy bizonynyal sok milliót tehetnénk egy elleti, 
hogy a dolog nem igy áll. A kellő között, a köd­
folt. és az uj csillag között belső fizikai összefüg­
gést kell valószínűnek tartanunk. De miként magya­
rázzuk meg ezt a csodál?

Képzeljük magunknak o végből az Andromecla- 
ködfoltol még egyszer úgy, a milyennek a hatalmas 
esemény előtt látszott. Sok ezer nap szorong a meg- 
sürüsödött központ körül, miként méhraj a királynő 
körül a nászkirúndulás előtt. És a napraj ép oly bi­
zonytalanul mozog és hemzseg a központ körül, mint 
a méhraj a királynő körül. Mert semmiféle anyag 
nem nvugodhatik a végtelen világegyetemben és még 
egyetlen csillagot sem talállak nyugvó állapotban. 
A csillagok nincsenek oda szögezve az érczbolto- 
zathoz, mint azt az ókor naiv hite föltételezte; 
mindegyik csillag zavartalanul folytatja pályafutását

és indul ismeretlen rendelteié,-se elé és kevés évez­
red múlva nem fognak ráismerni a ma oly jól is­
mert csillagképekre, minden mozog és dolgozik a 
nagy művön. Az Amlromoda-ködfoHbun sem nyu­
godhatnak azok a fénypontok, mc!veket sióim egy­
más mellé szorulva látunk. Kid-'v.'J.sei) ill kell az 
anyagnak mozognia, mert tudjuk, hogy a Mmeszel 
teremtő ereje ezekben a í;ödióite!:!.au áliiiolla lel 
műhelyeit, melyekben a naprendszereket ezerszere­
sen alkotja. Némelyikük még csak összefüggéstelen, 
légnemű gázokból áll és gömbalakkal bir. Másokba 
már a mozgás, az anyag élete szállt. A forgás ál­
lal meglaposodnak és azokká a "daglenesékké vál­
nak. melyek közepük ‘elé megsűrüsödnek. Ismét 
mások sok ezer sűrűbb helyből, melyekkel eredeti­
leg bírlak és melyek a közeli és távoli anyagot 
magukhoz rántották, ugyanannyi napot alkottak, me­
lyek a ködfoltban closzolnak és összességükben ( le­
det i alakjukat egyelőre megtartják. Kétségkívül a 
világképzésnek ebben a stádiumában van az Andro- 
meda-ködfollnak középső része. Abban az óriási 
menyei forradalomban, mely sok ezer napot hozott 
egyszerre a világra, a jó a roszszal, a mulékony a 
maradandóval jött életre. A napok közös központ­
juk körül egymást sokszorosan keresztező pályákon 
forognak és kellő közülük egyszerre irtózatos ösz- 
szokoczezanással egymásba ütközik. Miként a vas- 
hámorban, mikor a hatalmas vaskalapács egy ke­
mény kőre zuhan, környezete egyszerre neki hévül 
és köröskörül minden szikrákat vet. a mi az imént 
még hideg volt, ugyanez kél napgolyónak hirtelen 
és irtózatos összeütközése is mindakollot oly elkép­
zelhetetlenül izzó állapotba hozza, hegy ezáltal előbbi 
világító képességüknek százszorosát és ezerszeresét 
érik el. Egy világégésnek óriási szikráit láttuk a na­
pokban oda fenni felvillanj.

Ez az uj csillag is úgy fog járni, miként elődjei. 
Kevés időbe lóg kerülni, talán csak néhány hétbe, és 
fénye ismét jelentékenyen apad. színe pedig a sár­
gásból lassankint. a vörösesbe log átmenni. Néhány 
hónap múlva nyoma is alig lesz.

i\ lermsézel egy lépést leit előre egy világrend- 
szer fejlesztésében. Mit törődik azzal, vájjon e köz­
ben egy nap ment-e tönkre! Egy napnak olt annyi 
értéke van. mint nálunk egy féregnek, melyet út­
közben lábunkkal agyontaposunk.

De azért mindaz, a mit tudósaink az nj napról 
eddig megtudtak és valószínűleg az is, a mit jövő­
ben meg fognak tudni, nem egyéb merő föltevésnél 
Az ember véges eszével behatolni igyekszik a vég­
telenség titkaiba, és megmagyarázza magának azt 
is, a mit kezével meg nem foghat, szemével meg nem 
láthat és érzékeivel meg nem érthet. Igy vagyunk 
ezzel a legújabb égi tünemény nyel is, melyet min­
den csillagvizsgáló másként igyekszik ki magyarázni. 
Az uj égi test alakulásáról egy másik csillagvizs­
gálónak nézete a következő:

Az uj csillag feltűnéséi csak kél ('élőképen magya­
rázhatjuk meg magunknak. Az uj csillag vagy nem 
áll valósággal a ködfollban, hanem csak a mi állás­
pontunkról látszik úgy, mintha ott lenne, ami vagy 
véletlennek mondható, vagy pedig valósággal a nagy 
gázköd izzó közepén van.

Az utóbbi csel nem áll magában a csillagvizsgá­
lás történetében, valamint az sem, hogy az ég va­
lamelyik részén hirtelen uj csillag villan fel és ennek 
ellenkezője, hogy régi csillagok mindinkább vesztik 
fényüket vagy egészen kialusznak.

Természeti szükség, hogy a napok, miután égő 
lestek, egykoron kialudjanak. Ezt a folyamatot köny- 
nyen elképzelhetjük magunknak. A most még tiszta 
fényűvel világitó álló csillagok a hideg világűrben 
lassankint elvesztik melegüket, lényük mind sápad- 
tabhá lesz, a fehértől különböző fokokon át a vörösig 
száll le ; a most még tüzesen folyó felszínen először 
apró foltok képződnek, melyek a csillag tengelyfor­
gása mellett a röperő következtében, különösen az 
egyenlítő körül nagyobbodnak és a csillag gyenge 
fény változásával árulják el magukat; a jobbára vö­
röses fény mindinkább vészit erejéből, inig végre 
egészen elenyészik, úgy, hogy a belül még izzó tö­
meget. szilárd sötét réteg foglalja körül : de a be­
zárt izzó tömeg a külső kéreg összehúzódása foly­
tán végre utat tör magának kifelé, elárasztja a ré­
teget és elöltünk van egy uj álló csillag keletkezésének 
esete. De a réteget elárasztó izzó tömeg fénye 
aránylag nem tarthat idáig, hanem rövid idő múlva 
elenyészik megint. Ebben az esetben tehát nem uj 
csillag van elöltünk, hanem ellenkezőleg nagyon is 
régi. melynek ismételt feilobhanása épen a halál- 
küzdelemnek a jele és annál hamarabb szűnik meg 
álló csillag lenni, mennél gyakrabban ismétlődnek 
ezek a kitörések.

Föltehető, hogy a világűrben sok millió ilyen ki­
hall, tehát már nem világitó álló csillag van és igy 
az az eset is beállhat, hogy egy ily sötét csillag 
pályafutásában egy gúzküüfoltba kerül is olt az öt 
környező izzó ködanyag által ismét világitó csillaggá 
változik át.

A fenti felfogást a kalocsai ét seid csillagvizsgáló 
is osztja ; e csillagvizsgáló is már vizsgálat tárgyává 
telte az uj csillagot és a következő értesítést adta ki:

Ej csillag tűnt léi az égőn, moly ha szabad szemmel 
talán nem, legalább színházi távcsővel észrevehető: az 
uj, vörös fényű csillag az Andromeda nevű csillagzat­
ban levő nagy ködhalmaz közepén áll. Feltűnése ritka 
eset: Krisztus után csak 23 oly csillag tűnt rögtön fel 
az égen és rövid idő múlva el is tűnt, vagyis nem lát­
szott’többé. A tudósok véleménye szerint nem szabac 
azt gondolnunk, hogy ezek a csillagok valóban újak. 
liánéin belső gyuladások folytán láthatóvá !clli k, amint 
azt a fényes spektral vonalok eléggé bebizonyítják. Még 
uj üstökös is van az égen; ezt Brooks csillagász látta 
először Gatnbridgnben: az üstökös 9-il; rendű 2 perez 
m i átmérő'.cl Dir. s jelenleg a Bootes nevű csillagzat­
ban tengődik, mozgása éjszak-kelet felé. Auguszt. 1ti-án 
Beters Cllinlonban a 249-ik, szept. 3-án Ralisa Becsben 
a áúU-ik bolygót fedezte fel. Nevük még nincs.

*
Golhanl Jenő, a herényi asztrofizikai obszervató­

rium igazgatója, az uj csillagról a Nemzetben a kö­
vetkezőket Írja:

A napokban, midőn az uj csillagot első Ízben figyel­
tem meg, Konkoly Miklós barátom telefon utján közölt 
tudósítására, öcséin Gotland István említette, hogy ex 
nem lehet «neves», miután ö már olvasott valamit fe­
lőle. Felhívásomra előkereste a kérdéses miivel s neu 
csekély meglepetéssel olvastam, hogy a «Losonvzi Phö­
nix» I, kötelében 109—129 lapokon 1851-ben megjeleni, 
Jókai Mór aranyfóliából folyó elbeszélésnek úgy czime 
— «A láthatatlan csillag» — mini tárgya, az Amire- 
meda-köd közepén látható — esetleg nem látható - 
csillag körül fordul meg.

Az elbeszélés kiindulási pontját egv bibliai monda 
képezi. Saul király összeköttetése Asasiellel, «az urna . 
gonosz szellemével.» Jókai egy öreg maiuyival mondatja 
cl, hogyan mulatta meg A sasiéi Saulnak és fiainak az 
Andromeda-ködben levő csillagot s hogyan jósolta meg 
azok halálát, kik azt nem látták, a végzetes csatában. 
A nialayi hallgatóinak is megmutatja a csillagot s oly 
körülményesen Írja le helyzetét, hogy még akkor is, ha 
szó szerint ki nem volna Írva a szövegben, hogy az 
Andromeda-küd, könnyű volna azt kitalálni még annak 
is, ki csak keveset jártas is a csillagok közölt.

11a a monda csakugyan benne van a bibliában, upv 
az uj csillag mim «nova», hanem hosszú periódussal 
bíró változó esd híg — mi melleit az a körülmény, hogy 
spektruma fényes vonalaktól mentes, folytonos spektrum 
nyomósán bizonyít — s feltűnése egészen más szem­
pont alatt biráhndú meg. Sajnos, hogy eddigi kutatá­
saim a biblia megfelelő fejezeteiben csak negativ ered­
ményre vezetlek, de azért a lehetőség nincsen kizárva 
hogy valahol utalás van c csillagra. A biblia szövege 
oly összefüggéstelen labyrinth, hogy abban laikus el a-

o ama 
nelyek 
oglalá-



Ml

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 12. 1885
i :l ndrcsetre ezékzerü volna, ha a 

•ui b:bha I m • - venné kezébe, 
v i; 11 i|iik"s a ilolo - l.:t az csak Jókai

w

’ Tr

I

t,*. .1 ■:

ff ■*.* •

fej

,V,Í

■az .ij .n;ik •/lilenuhiyp. mcil a 
.'••' a ‘ill 1 l‘kc i.i 'v nyerjen me 
|;ú<zi iiiiuI ezt c :<•! larlom a

élénk 
legritkább véletlen, 

jvalósulásl. 
valószínűbbnek.

A I • I'ki/.ükben I
a ii un

Az ;l iok M 
«'linóiul) I :i S mii 
azon Ii.ii, ki., a I
• lii.l -Mf. III. ...

eb ..,:. A 
hogy a mai yi In 
A nini li.i I.. k elun n i 

Kz. a inmin ni . I

• .il nk az ernlitelt novellának 
i n .1 c ill v hely/-le le van Írva 
n I ai :ol>* aiic(i|iiknak egy in ilavi 

I znló I ;cinl,il, mely szerint Saul 
,ili .■! •:11 ii.iji'iii mcglátlák a rejtélyes 

• atában ii.'v, ahogy Asasiel vilire 
Ino.: I :m jaialn anvulok kon • aiál . . 
I i: I; I mondja cl a bibliai név- 

I mán Így folytatódik 
nagvm tudálékosnak látszik.

— mo:ii.olá Id:' I o-ziuan intézve szavait Smith.
A/1 I ni Io I éiimek i su táim ; egy országban sem 

foelalko/.i1, annyi ember tlieo-o|,Inával, mint Indiában, s 
Melt di azok !.i>zé tartozik, kik ifjabb korukban maga­
sabb tiidomanyus művelésben részesüllek.

Hat I- nem vag.-e isméiös a csillagzatokkal, 
Meliab? Keidé a malayilól a vén katona; tán ismered 
azt a csillagot, melyet az ördög mutatott Saulnak, me­
lyei az nem látott ?

— Öli igen, felelt komolyan a hindu. Most is olt van 
az é- most is a harezusok szoreneseesillnga, és most is 
meg van az a tulajdonsága, hogy a kik a harezot túl 
nem élik, nem látják meg.

Ab, ezt mulasd meg nekünk, kiálfának fel liszt­
jeink tréfás kíváncsisággal, légy ily csillagot szép volna 
nem látni.

Szivesun, felelt komolyan a malayi, álljanak ide 
mellém.

i -örüle álltunk. Az ég tiszta volt, a csillagok szokatlan 
tényben ragyoglak.

— Látják önök itt a fejünk felett azt a három máso­
dig nagyságú csillagot egy vonalban, délnyugatról észak­
keletnek fordulva r. . .

• vzok az Andromeda csillagai, szólt valaki közbe. 
L’eii a középső .Mirák, a szélső Mamák . . . Alább 

kelet leié a tejül lm/, közelebb látszik az Algol, mely 
mimi g két éjjel fényes s másik két éjjel homályos. E 
négy csillag közt van egy homályos ködfolt.

- Azt látjuk, mormogák lisztjeink mind.
!'•' azf n ködfolt közepében van az a csillag, me­

lyet Asasiel mutatott Saulnak.
- Ali. kiáltanak fel társaim, hisz ott semmi sincs. 

S nevetve fogták körül az indust, Meliah meg akart 
bennünket tréfálni.

A malayi ellilkolhatlan zavarral fordult hozzájuk: 
,;hs senki sem látja azt önük közül ?»

Kn látom - szól közbe egy fiatal dragonyos ka­
pitány. kit Drumfieldnek hívlak.

.Mindnyájan megdöbbenve néztünk reá.
Az ördögbe, ne tréfáljatok, lehetetlen azt nem 

látni - - kiálta közbe Smith hevesen. Ott van világosan, 
és ki nem vak, láthatja.

— I gy-e ön is látja V kérdé Drumficld.
— Mi az. mi az ? kérdezösküdék a fiatal Davidson, 

k’ eddig gondolataiba merülve nem ügyelt a beszéd fo­
lyamára, s most az élénkebb zajra előjött.

Megmagyarázták neki a helyet, hol a csillagnak lát­
szania kell, s feszült várakozással lesték, mit fog észre­
venni.

Hat természetesen, hogy ott van, egy harmadrendű 
csillag: de igen könnyen kivehető, épen a köd folt köze­
pében.

Mos! már igazán megzavarodottan tekinténk egymás 
szemeibe, nemeivel; elhalaványultak; az mégis különös 
volt. hogy egy és ugyanazt a csillagot három ember 
lássa és a többi nem.

Meg egyszer oda tekinténk, erősen benézve a ködfolt 
közepébe.

— Valóban ott látszik egy csillag, mondám elbá­
mulva, de rendkívül homályosan, alig lehet negyedraiigti 
csillag.

— Ali, ön nem jól lát, kiáltanak rám minden ol­
dalról.

— Ott nincsen semmi, kiállónak egyfelől, rnig más­
részről azért lámádét:; rám, hogy mint tudom azt a 
csillagot homályosnak nézni, mikor az a legszembeötlőbb

fch valóban, a leirt helyen, egy kis, pislogó homályos 
csillagot láttam.

Hz összebeszélés! mondák többen. Próbára akar­
jak lenni hitünket. Majd megkérdezzük sir liri.wdingei, 
o nagy asztrunúm, könyv nélkül ismer minden apró 
mécsei az égen, majd ö meg fogja mondani, hogy kell-u 
azon a helyen csillagnak lenni?

8 ezzel többen társaink közül elmentek a coloneiiiez 
kévés idő múlva diadalmas arczczal jöttek vissza. A 

c"l“nel azt mondta; az Andromeda ködfoltjában nincs 
csillag, nem is volt soha.

1 arsaink nevettek, bolondozlak, csúfolták az üreg 
malayil, hogy felsült az asztrológiával: mi pedig halvá­
nyan ijedve néztünk egymás szemei közé. Alig társaink 
azt hitték, hogy tréfálunk, mi világosan láttuk a esilla- 
got, Smith, Davidson és Drumíield fényesnek, én ma­
gam homályosnak.

A/ "reg malayi eltűnt körünkből, az őrök azt mond­
ták felőle, hogy felre ment egy bokorba, ott lefeküdt 
és sir.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A népszínházban ma este Rip van Winkle 

került színre, részben uj szereplőkkel. A lőszerepek Vi­
deóméi, l’álmay Ilkánál, Kassainál és Újvárinál a régi 
jó kezekben voltak, Derrick polgármester Németh Jó­
zsefben szintén jó személyesít,ire talált, lijak voltak 
Katrine és Charlotte szerepében L'ujeti Irma és Vári 
Mariska, a színház c fiatal s ép oly törekvő, mint le­
hetséges tagjai, kik nuir több Ízben adták bizonyságát 
szép haladásuknak, s ma is jól állták meg helyüké! 
epizodikus szerepeikben. Színién uj szereplők voltak a 
«gyermekek», a kis Horváth Mariska s a még kisebb 
Turcsáuyi Olga személyecskéjében. Bátran és meg­
lepő helyességgel mondották el néhány sornyi szerepü­
ket, olyan kedvesen, hogy a közönség mindjárt az. első 
szavak után zajosan tapsolta meg őket. Az ének is 
igen jól sikerüli. — Az előadás zsúfolt ház elöli 
folyt le.

— A krisztinavárosi színkörben ma ismét vendég- 
szereplések vonzottak szép számú közönségei. kis 
he rezet/ került színre s a főbb szerepeket Kiss Pista, 
a népszínház tagja, továbbá Kiss né Honti Mari és 
Hé nyelné asszony játszották. Bényeiné ügyes Pár- 
t hé né herezeg volt, játéka gyakorlott, hangja azonban 
mar fogyatékos, Kiss ne Partiamé herezeg lialal nejét 
kedves naivsággal adta, de ismét hálránvára volt az a 
modorosság, melylyel örökösen szája körül van dolga 
kezének. Erim ászt Rónaszéki helyeit Makó adta a 
szokott sikerrel. A társaság még csal; négy előadást fog 
tartani a színkörben. Holnap a Két árun kerül szinro.

- Festő-kolónia Újpesten. Mióla Puliik Béla az 
újpesti evangélikus templomot műteremmé alakította ál, 
a főváros ama közel eső helyét mind több művész vá- 
lasztja tartózkodási helyévé. A jónevü birka-festő azóta 
küllőidre kölíözöll s az egykori templomot most Odry 
Hehcl bírja, mint érdekes nyaralót; de helyette más mii- 
termek keletkeztek, melyekben a csend és nyugalom 
'dán vágyó ecset-forgatók buzgón dolgoznak. Molnár 
J'-zsef újra meg újra visszatér régi nyaralójába a me­
gyeri utón, a hol I- nyáron is löbb érdekes táj- és genre- 
kepet lesieti. Nem messze tőle Tele/ji Károly hívogató, 
csinos háza tűnik föl, a hol a jeles művész az őszi lár- 
•ídia szánt müveivel foglalkozik. Balogh Alajos, ki mint 
lő városi rajztanár előnyösen ismeretes, szintén ottani 
lakos. Sok ügyességei tanúsít a kabinet-genre téren s a 
regi inestermuvekel kicsinyített alakban is értelemmel 
találó koloritlal másolja. Közelebb dr. (löőz József fő­
városi tanai- nyolc/, ily üde színezetű, kedves müvét vá­
sárolta meg. Az újpesti arezképfeslök közül legkereseí- 
tebb Csillayh Uvula, a kinek müveivel a műcsarnok 
látogatói is gyakran találkoznak.

Az országos magyar képzőművészeti társu­
lat választmánya tegnap este tartotta Károlyi Tibor 
gróf elnöklete alatt a nyári szünet óta első ülését. Min­
denekelőtt Keleti Gusztáv igazgató olvasta fel az igaz­
gatóság jelentését a társulat nyári viszonyáról. E szerint 
az igazgatóság főtörekvése az volt, hogy az orsz. kiállí­
tással párhuzamosan rendezett nemzetközi mükiállitás 
sikerét lehetőleg biztosítsa. Az elért kedvező eredmény

a mübirálat részéről nemcsak a fővárosi sajtóban, liá­
nom némely külföldi tekintélyes szaklapban is osztatlan 
elismerésben részesült. A kiállításnak anyagi sikere nem 
felelt meg a várakozásnak, habár a második sorozat­
nak a jövedelme eddig is tetemes javulást tüntet föl, a 
mennyiben annak első három hete alatt belépti díjból 
majdnem annyi folyt be, mint az első sorozatnak két 
havi tartama alatt. Kiváló érdeket kölcsönöz a kiállítás­
nak az, hogy abban majdnem valamennyi, művészileg 
fejlett ország, tekintélyes számú műtárgyakkal van kép­
viselve. Miután a magyar művészeket az orsz. kiállítás 
műcsarnokában való részvétel vette igénybe, a nemzet­
közi mükiálliláson csupán 23 hazai művész vett részt 
32 miivel. Ellenben a külföldiek közül 51 franczia mű­
vész 7(5 miivel, 39 belga művész 45 miivel, 36 
osztrák művész 52 miivel, 4-7 német művész, 68 
miivel, 15 olasz művész 32 miivel, 10 lengyel
miivész 11 miivel, 7 norvég és svéd művész 9 
miivel van képviselve. — A kiállításnak e rend­
kívüli gazdagsága a mii vásárlásra mostani^ nem volt 
kielégítő hatással. A társulat elnökének Karolyi Tibor 
grófnak jó példája, ki Normann Axelnck egyik remek 
tájfcstméiiyéí vette meg, eddig még nem talált sok kő­
vetőre. jtu/jj Ágoston az ismeri fővárosi miibarát és 
Kara/) Evrencz kir. táblai tanácselnök vásárlásain ki- 
> ül, kik cgy-egy nagyobb szabású képet veitek meg, 
omlilvsreinéitó vétel még nem fordult elő. A társulat a 
maga részéről méltán hivatkozhalik arra, hogy a csekély 
nnipártohis daczára is az orsz. kiállítás által adott alká­
bámnál azzal egyidejűleg saját csarnokában egy magas 
színvonalon álló kiállítási rendezett. Az igazgatósági je­
lentésből kiemeljük még, hogy Huszár Adolf síremlé­
kére szülővárosa IJeszlerczebánya 200 forintot, a fővá­
rosi szobrászok ön képző és segély egylete 50 frtot 
adományozott. Mihelyt a főváros hozzájárulása iránt 
való megkeresésre a hivatalos válasz megérkezik, mely 
részről 500 frt adomány várható, a társulat az 
általános gyűjtést meg fogja indítani. — Az igaz­
gatóság társulati mülapul újabban Papp Henrik­
nek egy sikerült rézkarczát szerezte meg, Baditz Oltó­
nak .óz elitéit czimii festménye után, mely 1877-ben, 
a Munkácsy Mihály «Milton»-járó! készült rézkarcz- 
••zal együtt fog a társulati tagoknak kioszlatni. — Végül 
bemutatja az igazgató Conrádnah «tanulmányfej» 
czimii festményéi, melyet a társulat a vele csereviszony- 
iian álló porosz müegvlet ez évi iniisorsolásán nyert 
meg. — Ezután dr. Szmrecsáni/i Miklós titkár liosz- 
•v.abb jelentést olvas fel ez idei külföldi útjáról, melyei 
az igazgatóság megbízásából kiállításaink érdekében téti,
•s ez alkalommal úgy Parisban, valamint Brüsszelben és 
Antwerpenben a legkiválóbb franczia és belga művészekkel 
érintkezésbe lépett. — A választmány mindkét jelentést 
helyeslölog fogadta, s egyszersmind egyhangú elismeré­
sét fejezte ki a kiállítás második sorozatának rendkívül 
sikerült rendezése fölött. — A tanácskozás legfontosabb 
tárgyát Dulánszky Nándor pécsi püspöknek válasza 
képezte, a társulatnak a pécsi bazilika kifestése tár­
gyában korábban a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
be/. intézeti felterjesztésére, melyben a püspök körülmé­
nyesen igazolni törekszik azt, hogy e nagy művészi fel­
adat végrehajtását idegen művészre bízta. A választ­
mány e választan nem talált megnyugvást s elhatározta, 
liogy az o esetben minden elfogadható indok nélkül 
mellőzöd művészetünk érdekeinek megóvása végeit a 
kormányhoz újabb felterjesztést fog intézni, melynek vég­
leges szövegezésére az igazgatóságot hatalmazta föl. Két 
sanyarú anyagi sorsban lévő művésznek, helyzetük tür- 
helübbé tétele véget 300—300 frtnyi segélyt szavazott 
meg. — Végül Mittelmann Károly, Vajda Ottó oszt. 
tanácsos, Jjoiir Alfréd, Hüttt Tivadar, Mndrony 
Soma, Heinz Ernő, Scesser József oszt. tanácsos, Sárdi 
István és Markó Albert a rendes tagok sorába fölvé­
teliek.

zottság engedélyt kivan adni, 
készülékével egy városi ülőt 
letet te*,lessen. A

A nagyváradi színkörben e hónap 9-én adták
először Coppée híres drámáját «Severo Torelli», a 
ezimszerepben Iván éji Jenövei, kinek ez egyszersmind 
liucsufeüeplo is volt. A közönség intelligens részé­
nek élénk érdeklődése mutatja, hogy ez volt a naison 
egyik legérdekesebb drámai estéje. Jvánffly teljes oda­
adással játszott s ez estén legalább tizenötször tapsollak 
a lámpák elé. Két szép babérkoszorút is kapott. Mel­
letti' kiváló része volt a sikerben Somlónak (Renzc) 
és Molnárnak (Barnabo). Ivánffl a kolozsvári nemzeti 
színházhoz van szerződve, a hol e hónap 17-én lép fel 
előszói- Egy szegény ifjú történeté-ben.

— A párisi színműírók és zeneszerzőkre jó idők 
járnak Berlinben. -luxion Theodováját csak nem régi­
ben adták elő nagy sikerrel. Újabban Plunqucttc Kor­
nev Hl: bárányok o perel teje csinál tele házakat a 
Wallialla-szinliázban. Az operetté udvarias szerzője in­
díttatva érző magút levelet intézni a színház igazgató­
jához s a közreműködőkhöz, a melyben köszönetét 
i 'jczi ki müvének sikeres szinrehozataláért s az elő­
adásra fordított szeretetteljes gondért.

— Suppó Feienoz egészségi állapotában lényeges 
javulás «'dióit be, úgy hogy a jeles zeneszerző garsi vil­
lájából tegnap Becsbe utazhatott, a hol orvosaival bajá­
nak utó kezelése fölött értekezni fog.

— Uj tenorlstáí iödözött fel egy színházi ügynök 
Hamburgban. A jövendőbeli csillagot " Jansennek hívják, 
eddig rendörbiztos volt, most pedig Berlinbe megy, a 
hol az ügynök költségére énekleczkéket vesz egy oda 
való hires tanártó!. A hamburgi égalj, úgy látszik ked­
vező a lenoristákra nézve.

— Tua Teiesinát. a hires hegedümüvésznőt felszó­
lítottak, hogy működjék közre a < Société de Musique» 
által Antwerpenben tartandó «Gr n i'cslival»-on. A mű­
vésznő magyar cs szláv zeneirúi. szerzeményeit fogja 
előadni. A hangverseny e hó 19-ikén lesz s a művésznő 
22-én játsza Berlinben először a Buethovcn-féle hegedü- 
konczertet.

SPORT.
— Lóverseny ZJagy-Bocskercken. 15 hó 27-én

lóverseny lesz Nagy-Bccskcreken, melynek programmja 
a következő: 1. Silcverseny. Csakis toronlálmegyoi 
füldmivelök birtokában levő lovak számára. Urlovarok 
kizárvák. Távolság körülbelül 1 és lél kiloméler. 2. 
.‘ikudályverseny. Allazndij 300 frt és még 200 frl 
a torontálmegyei lútcnyész bizottmány versenypénztárá- 
ból, továbbá lisztcletdij a győztes lovas részére, adja 
Thurn és Taxis Viktorin herczegné. Mindenkom és or­
szágbeli ló számára. Távolság 4000 méter. 3. Gátver­
seny. Nagy-Becskcrek város dija 200 frt és tisztelet-dij 
a nagy-becskcreki hölgyektől a lovas részére. Minden 
korú és országbeli ló számára. Távolság 2000 méter, 
•i. Vadászoerseny. llrlovarok. Minden korú és ország­
beli ló számára. Tisztelet-dij a győztes lovas részére. 
Fuss vagy fizess. — Nevezés szeptember hó 26-iki déli 
12 óráig.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- - A közcpltósl bizottság ma tartotta a szünet 

után Kán Gyula tanácsnok elnöklete alatt első ülését. 
A napirend elölt Petz Ármin interpellált a Vili. kerületi 
szeszgyár-uleza kikövezése iráni, mely elhatározva már 
van ugyan, de kivitelre mind ez ideig nem került. El­
nök meg fogja sürgetni e valóban fölötte szükséges 
utczakövezést. Számos telekszabályozási kérdés elinté­
zése után kimondták, hogy a II. kerületi bel- és kül­
telek határa rendezendő s a mérnöki hivatal által ké­
szített tervezethez képest Kézmái dűlő is a belterületbe 
foglaltassák, minélfogva e terület megszűnik szőlőterület­
nél; lekinlelni és nem 800 négyszögöles, hanem 300 
légyszögöles részletekre osztható. Egyébként a mérnöki 
'ival.nl még fölhivalik, jelölje meg, a Kézmál-dülü és 

szomszédos területének mely részei azok, melyekre e 
telekfelosztúsi kedvezmény kiterjeszthető, hogy épitkezé- 
sol; esetén a község túlságos terhek viselésére ne legyen 
kénytelen. A Lujza-utczában Hartman Áhralnim állal 
beváltandó városi terület négyszögöle 25 fiira becsülle- 
Iclt. 0-Budán az eszközölt kisajátítások folytán a szenl- 
lélek-lér helyreállitlatott. Csinos helylyé lett, melyen 
Strohberger Károly emeletes házal építvén, városi terü­
letből 4- négyszögölei kelleti elfoglalnia. A bizottság a 
terület négyszögölének beváltási árát 25 írtban állapí­
totta meg. A Vili. kor. Magdolna- s Erdólyi-uteza meg­
hosszabbított részének burkolási tervei, nemkülönben a 
Szsgclvári-ulcza makadamozása és a gólya-uteza átköve- 
zé‘i tervei jóváhagyatnak. A IX. kér. ipar-uteza kikö- 
v. zése termélykövel s kavicsjárdával 8400 Irt költség­
gé, a mérnöki hivatal javaslatához képest elfogadtat!!;. 
A dumaparti teherpályaudvar belső területén egy közkút 
felállítása javasoltatik. Schvarcz G. vállalkozónak a bi-

icjgy légsznszszabályozó 
tben saját költségén kisér- 

Idgszeszvilágilás kitérj;» ízléséhez hoz­
zájárulnak és pedig: a hold-utczálól a honvéd-utezáig, 
hol 2 egész és 3 féléjjeli, a József-ulczának a bodzafa- 
é.s salélrom-ulcza közli részén, hol 2 egész, 2 féléjjeli, 
s a városmajor-uleza kék golyó-utezai részén, hol szin­
tén nehány utczai légszeszlámpa fog lélcsittetui. Elfo­
gadták a bombatéri, rudasfürdüi és szarvastéri bérkocsi 
állomások átalakítását: valamint az Árpád llaggenmacher 
és Unió malmok közelében s a nagy-diófa utczai tűz­
csapok alkalmazását. Csepeli Sándor és társai a 
Gellérthegy déli részén fekvő villáikhoz a víz­
vezeték bevezetését. A mostani vezetöcső erre a szol­
gálatra képtelen volna, a bizottság, méltányolva a kérel­
met, indítványozza, hogy a gellérthegyi villaépilés elő­
segítése végett is, ntigyobb cső fektettessék le 25,000 frt 
költséggel. Gervay Mihály panaszt tett a polgármester­
nél, hogy gellérthegyi szőleje alatt a hegyből jövő viz 
a szőlőben kárt okoz. Utasította a polgármester a mér­
nöki hivatalt, hogy a körülményeket vizsgálja meg. A 
hivatal most javasolja, hogy e szőlő alatt az ut 600 fo­
rint költséggel helyeztessék oly állapotba, hogy rongálá­
sok ne történhessenek. A bizottság ezt el is fogadta. 
Az erzsébetvárosi 11. sz. iskolaszék kérte a városligeti 
Hungária ut csatornázását. A bizottság hozzájárult, s 
most az István-uti csatorna meghosszabbittatik a Hun- 
gária-ulig s a csatorna oda bevezettetik. Ez 3200 frt 
költséggel jár. Az ülés ezzel befejeztotett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A királyi József-mtiegyetem 1885—6. tanévi 

rektora és tanácsának beiktatása alkalmából 1885. szep­
tember hó 13-án délelőtt 10 órakor a műegyetemi 
könyvtár termében közgyűlést tart. Tárgy: Kriesch Já­
nos e. i. rektor beszámoló beszéde.

A Gusztáv Adolf-egylet XXXIX-ik 
egyetemes gyűlése Eisenachfoan.

Elsenaoh, szept. 9.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Eisenach a Wartburg váráról és 4365 vendégéről hi­
res klimatikus gyógyhely ünnepi szint öltött. Az ős­
régi Nikolai kapu Gusztáv-Adolf, fenyőágakból kirakott 
monogrammjával ékeskedik, a vásártér, Károly-tér és 
Károly-utcza fel lobogóz vák és koszoruzvák.

Ilarminczöt év után ugyanis újra itt ülésezik a jóté­
kony Gusztáv-Adolf-egylet.

Már a tegnapi napon d. u. 3 érakor ment végbe 
vendégek, illetőleg az egylet ünnepélyes fogadtatása a 
színház melletti «Klcmda» nevű kerti mulató helyiség 
termében.

Kicser archidiakonus, a helyi bizottság elnöke, körül­
belül a következő üdvözlő beszédet mondta: Evangeliku- 
egyházunkat máig is erősen fenyegeti Róma. De tudjuk, 
hogy a Gusztáv-^VdoIf-egyesület volt mindig leghatalm.'í • 
sabb támasza a protestántizmusnak. Nélküle sokszor te­
hetetlen lett volna egyházunk a római támadásokkal 
szemben. A Gusztáv-Adolf-egyesület érdeme, hogy a re- 
formáczió egyháza nagyhatalmasság lett. S ha evan­
gélikus egyházunk szét is van forgácsolva, vigaszt nyújt 
nekünk a Gusztáv-Adolf-egyesület. A Gusztáv-Ado;(- 
i gvesiiletben békés alkotásra szövetkeznek evangélikus 
egyházunk különféle árnyalatai.

Ez üdvözlet után a város alpolgármestere fogad! 
az egyletet a város nevében, mire dr. Frieke, a Giv-v,- 
táv-Adolf egylet egyetemes elnöke viszont-üdvözlet-: 
mondott az egylet nevében. Frieke vonatkozással Winiit- 
horstnak, a katolikusoknak Miinsterben, augusztusba! 
tartott gyűlésén mondott c szavaira «a világ kormány­
zása isméi Róma és a pápa kezére jutott,» a követke­
zőket mondá: «Erre mi azt válaszoljuk, hogy a protes ­
táns szellem, a protestáns tudomány és a protestáns e 
kölesük kormányozzák a világot (Élénk helyeslés.) nem 
pedig Róma és a pápa.»

Esti 5|órakor hatalmas harangszó szólított a György 
templomba, a 700 éves evangélikus székesegyházba 
mely 5000 embert képes befogadni. Az ünnepi beszédei 
mondá Förtsch buttslädli szuperintendens, kifejtve, hogy 
a Gusztáv-Adolf-egyietnek az evangélikus hűség, egység 
és hit várának keli lennie. Történelmi vonatkozásokban 
gazdag beszéde általános tetszéssel fogadtatott.

A György-iemplom előtt áll a két évvel ezelőtt, a vö­
rös szülötte, Bach János Sebestyén zeneszerző emlé­
kére felállított szép érezszobor.

Ma, szept. 9-én, reggeli 6 órakor a város valamem 
harangja és trombitások által fújt chorálok jelezték 
első ünnepnap kezdetét.

Nyolcz órakor reggel pedig a színháztérről indult meg 
az ünnepi menet. Fehérbe öltözött lányok fehér pálczá- 
kon koszorúcskákat lengetve, utánok a városi hatóság, a 
Gusztáv Adolf egylet elnöke, dr. Gerok mint ünnep 
hitszónok, a minisztérium, az egyházi tanács és a jénai 
egyetem theologiai fakultásának képviselői, a papság or- 
nálusban, a helybeli Gusztáv Adolf egylet képviselet' 
az egyletek és más testületek küldöttei, a tanítók és a 
ünnepet rendező bizottság. Ez az impozáns menet a 
vásártéren, és a Károly-utczán át vonult a Gyürgy- 
templomba.

Itt Gerok Württemberg! praelatus és agg költő nagy­
szabású beszéde után Frieke elnök megnyitotta a 39-ik 
egyetemes gyűlést. Dr. Hesse egyházi főtanácsos, 
nak, a weimari nagyherczegi családnak, mely gyász 
miatt jelenleg Velenczében időzik, üdvözletét tolmá­
csod, kijelentve, hogy a nagyherczegi család a reformá­
ció áldásainak fentartását ősei örökségének tekinti, egy 
szersmind a nagyherczegi család részéről egy teljes ol- 
tári felszerelést és 500 márkát ajánlott fel az egyesület 
czéljaira.

Utána Richter főegyházi tanácsos Berlinből a ber­
lini egyházi főtanács részéről üdvözló az egyletet, 
melynek czéljait kész előmozdítani. Jelzi egyúttal, hogy 
templomi közadakozás utján nála befolyt 320,000 már­
kán a szétszórt ev. hivclc részére nyolcz templomot ló" 
építtetni.

Nippold jénai tanár történelmi rajzot ád a jénai egye­
temnek egy házépítő hatásáról.

Dr. Teutsch nagyszebeni, erdélyi szuperinteti- 
dens az erdélyi ág. liilv. ev. konzisztorium nevében 
ajánlja egyházait a Gusztáv Adolf egylet pártfogásába, 
természetes, hogy mint erdélyi szásznak szájából gyak­
ran hangzott a német «anyaország.»

Következett azután az egyházi edények, számos űr- 
vacsorái, keresztelési s egyéb felszerelések átadása. Az 
ajándékozók közt voltak a két helybeli gimnázium ifjú­
sága és a felsőbb leányiskola növendékei is.

E felette érdekes aktus után dr. Criegern titkár elő­
adta az egylet évi jelentését 1883. és 84-ről. Az évi 
bevétel volt 803,390 márka. Hagyományokból be­
folyt 58,351 márka. Ezeken kívül számos ajándék folyt 
he az egyes egyleteknél, minő például ama 10 márka 
is, melyet földi-szedert szedő gyermekek e keresményük­
ből ajánlottak fel. Segélyt kér 1309 egyház és intézet.

Épült (az egylet segélyével) 31 templom és 8 iskola. 
Fennállása óta 19,686,532 márka segélyt osztott ki az 
egylet. Magyarország és kapcsolt részei 1.371,400 
márka segélyben részesültek.

Az évi tudósítás után Zelenka Pál miskolezi ev. lel­
kész, mint a magyarországi egyetemes gyámintézet kül­
dötte üdvözölte az egyletet s meghívta az okt. 4. Békés­
csabán tartandó gyámintózeti 25 éves jubileumra.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK,
— Kivégzés Békés-Gyulán. Szívós Lajos rablógyilkos 

előtt, ki múlt évi november 27-én a szeghalmi posta- 
kocsist nagy kegyetlenséggel meggyilkolta — ma reggel 
hirdették ki a legfelsőbb forum állal megerősített halá­
los Ítéletet. Szívós Lajosra nem tett valami rendkívüli 
hálást a vég ily közeli tudata. Védője táviratilag kért ke­
gyelmet a királytól, mire Szívós azt a megjegyzést telte, hogy 
nem hiszi, hogy a király őt kegyelmére érdemesnek 
tartaná. A siralomházban Papp Mihály rcf. lelkész ré­
szesíti a vallás vigaszaiban az elítéltet, a ki buzgó lelki­
atyjának fáradozásaiért többszörösen mondott köszöne­
tét. Kozarek két segédével már megérkezett Békés-Gyu­
lára, ma éjjel állítják fel a bitófát a törvényszék zárt 
udvarában. A kivégzés holnap reggel hét órakor megy 
végbe.

— Monstre-pör. Szlávy István volt újpesti köz­
ségi pénztári ellenőr ügyében, a kit községi okmányok 
s adókönyvek hamisítása és adópénzek elsikkasztása 
miatt még 1881-ben tartóztattak le, Tóth Gerő törvény- 
széki bíró most fejezte be a vizsgálatot. A budapesti 
bünfenyitü törvényszék ennek alapján az ügy végtárgya­
lását szeptember 28-ára tűzte ki s arra Újpestről nem 
kevesebb, mint 138 tanút idézett meg.

— Föloldott halálos Ítélet. Említettük nemrégiben, 
hogy a szegedi törvényszék által kötélhalálra Ítélt Bes­
senyei Péter apáczai teikesgazdát, a ki a Grünfeld Sá­
muel és szolgája meggyilkolásával volt vádolva, a kirá­
lyi tábla teljesen fölmentette, mert nem látta bebizo- 
nyilottnak az elsőfokú Ítélet alapját tevó tényáliadékot. 
Az ügyet a kir. kúriánál ma referálta Sümeghy István 
előadó a IV. büntelőtanács előtt, s a kúria a kir. tábla 
ítéletét indokainál fogva helybenhagyta. Bessenyei Pétert 
tehát szabadon bocsátják.

MULATSÁGOK.
— Az «Egyetértés» budapesti férfl-dalegylet

szeptember 13-án a Széchenyi-sétatér helyiségében 
estélyt rendez. A műsor kezdete 8 órakor.

HÁZASSÁG.
—Eljegyzés. Mocskonyi József szarvasi főgimná­

zium! tanár jegyet váltott Mocskonyi Ágoston evang: 
tanító leányával, Amáliával. — Szarvason Pól Emma 
kisasszonyt, Pól Dani városi főjegyző leányát eljegyezte 
Czinkotszky Márton csanádmegyei alberti evang. lelkész. 
— Brósz Kornélka kisasszonyt, Brósz Jonát kassai 
ügyvéd leányát eljegyezte dr. Dietz Sándor budapesti 
egyetemi tanársegéd; — továbbá Dietz Nelly kisasz- 
szonyt Ungvárról eljegyezte dr. Brósz László ügyvéd 
Kassán.

— Esküvő. Bakay Géza szarvasi bérlő e hó 8-án 
esküdött örök hűséget Sarkady N. Mariska kisasszony­
nak, Sarkady N. Mihály szentesi földbirtokos leányának 
Szentesen.

GYÁSZROVAT.
Csenkezethel és bunyai Bivó Gyula halálát tu­

catja következő gyászjelentés: Csenkezethel és bunyai 
Sivó Gyuláné szül. Bruzeck Emma, csenkezethel és bu­
nyai Sivó N. János, csenkezethel és bunyai Sivó Miklós 

neje micsinyei Beuiczky Emma, valamint gyerme­
keik: Miklós, Gyula, Mária férjezett Battik Árminná és 
Satlik Ármin, csenkezethei és bunyai Sivó József és neje 

szül. Pirényi Erneszlina, valamint gyermekeik: Jenő, Jo­
lán férjezett Hunfalvy Gézár.é és férje Hunfalvy Géza, 
li-.abella, Margit, bunyai Neppel Ferencz és gyöngyösi 
Somogyi László szomorodott szívvel jelentik férje, test­
vérük, nagybátyjok és unokaíivérök csenkezethel és bu- 

yai Sivó Gyulának f. évi szeptember 11-én, délután 
órakor, hosszas szenvedés után, életének 58. évében 

Budapesten történt elhunytál. A bokiogultnak hült tete­
mei f. hó 13-án délután 4 órakor fognak a nagyabonyi 
saládi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az engesz- 

!• lő szentmise-áldozatok a nagyabonyi, tószegi és uj- 
kécskei kegyúri szentegyházakban f. hú 14-én fognak 
r. Mindenhatónak bemutattatni. Budapest, 1885. szep- 

inber 11-én.
Bonybal Benjámin ügyvéd, a békés-bánsági reform, 

gyházkerület kiérdemült tanácsbirája, több minőségben 
köztisztviselő, több közművelődési egylet elnöke és buzgó 
tagja, e hó 9-én élete 80-ik évében meghalt Béké­
sen. Temetése tegnap ment végbe. Ifjú korában az iro- 

I a lommal is foglalkozott s több verse ma is a nép szá­
ján forog. Petőfi hosszabb időt töltött nála Berényben. 

ókai is járt nála abban az időben.
J| Gerle In Mihály békésmegyei bizottsági tag és Gyula 
v irosi képviselő, igen gazdag polgár, e hó 5-én élete 
61-il; évében meghalt. Temetése e hó 7-én folyt le.

Clama Alajos székesfehérvári gazdag polgár, városi 
közigazgatási bizottsági tag, e hó 8-án élte 71-ik 
vében meghalt.

A hivatalos lap szept. 11-iki számából.
Kitüntetés. Ő felsége Goldschmidt János naszódi 

pilőmeslernek, a közügyek körüli tevékeny és önzetlen 
munkálkodása által szerzett érdemei elismeréséül, az 
arany érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter, b. Zornberg 
Vilmos miniszteri fogalmazósegédet miniszteri fogalma­
zóvá nevezte ki. °

Királyi adomány. Ő fslsége Felsö-Rajk község 
1 Garany községek tűzvész által károsodott lakosai­

nak felsegélyczésére cgyenkint ötszáz frtnyi összeget 
magánpénztárából adományozott.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik1 miszerint: SiULdy Aurél ügyvéd 
a kamara lajstromába folytatólag felvétetett, Kretschy 
Ferencz budapesti ügyvéd és kamarai tag pedig önkén­
tes lemondása folytán fenti lajstromból kitömhetett, s 
hogy irodája részére gondnok kirendelésének szüksége 
lenn nem forgott.

TÁVIRATOK.
Daruvár, szept. 11. (0. É.) Khuen-Héderváry gr. 

horvát bán és Huiujady gr. főszertartásmester a déli 
vonattal ma ide érkeztek és a pályaudvaron a nagy 
számban megjelent lakosság és a fóldesur által lelkesen 
fogadtattak. Bedekovics horvát miniszter, ki már teg­
nap megérkezett, a Tüköry-féle kastélyban üdvözölte a 
bánt, hol azután együtt reggeliztek. A bán holnap reg­
gel Omanovaczban fogja ö felségét fogadni.

Daruvár, szept. 11. (0. É.) Khuen-Hcderváry 
gróf horvát bán és Bedekovics miniszter Pakraczba 
való utazásukban Omanovácz állomást is megtekin­
tették, hol Gvozdenovics főispán üdvözölte őket. A 
pályaudvar díszítését már befejezi ék. Pakraczban a 
bánt és Bedekovics minisztert Bugulics alispán és 
ennek helyettese Csavrac üdvözölték nagyszámú 
közönség jelenlétében. A diadalív a város előtt már 
készen van, a város maga ünnepies díszben ragyog. 
A bán Gruics püspökhöz szállt. Daruvárban, hol a 
házak és a templomok tornyai fel vannak lobog 
gózva és a kivilágításra az előkészületek már me- 
vannak téve, a holnapi ünnepélyt ma este mozsár- 
lövésekkel adták hírül a lakosságnak.

Pozsega, szept. 11. (0. É.) Ma délben érkezett 
ide a löbb mint 300 főből álló bosznia-herczego- 
viuni küldöttség, melynek élén Appel br. táborszer­
nagy, főhadparancsnok áll. A küldöttség tagjai közt 
vannak; Stadler és Kosánovies érsekek,Btűconjics 
knth. püspök, IgtijKics vladika, Ali effendi mos- 
tári mufti, Drahtes herczegovinai kerületi elöljáró 
Sauerwald boszniai kerületi elöljáró és számos elő­
kelő személyiség, köztük Fazli szerajevói polgár- 
mester és Mnhamed Ali Begovics moslári polgár­
mester. Jiascf föherczeg délután 1 órakor Bródon 
át ide érkezeit, meglátogatván előbb Kutjevól, hol a 
honvéd-lörzskar van.

Pozsega, szept. 11. (0. É.) Ma délután a 
baryalukai és bihácsi kerületekből mintegy 200 tag­

ból álló küldötts-g érk. zeit ide. Minthogy a bosz­
niai is herczegovinai küldöttségekhez* mindenütt 
többen csatlakozlak, mint eredetileg tervezve volt. a 
boszniai és herczegovinai küldő*lség mintegy őljij 
iágból fog állani. Az érkezők legnagyobb része sa­
ját kocsiján és lovaival jött meg, s minthogy -t kis 
helységben el nem szállásolható!;, a szabad ég alatt 
tanyáznak. A küldöttségek közül holnap valószínű­
leg csalt a boszniai és herczegovinai küldöttséget 
fogadja a király, a többit pedig holnapután. A 
boszniai és herczegovinai küldöttségben részt vesz 
valamennyi vallásfelekezet, török, katholikus, görög­
keleti és izraelita, élükön ti legmagasabb rangú papi 
és világi méltóságokkal. Fejérváry báró honvédelmi 
miniszter ma József főherczeggel együtt megérke­
zett. Holnap Albrecht és Vilmos főherczegek is ide 
érkeznek.

BécB, szept. 11. (Az Egyetértés távirata). Pol. Corr. 
Szeptember 22-ón Bécsben a közös költségvetés meg­
állapítása végett közös miniszteri tanácskozások lesznek. 
A magyar pénzügyminisztérium ezáltal abba a helyzetbe 
jön, hogy a magyar országgyűlés elé az egész költség­
vetést terjesztheti. A pénzügyminisztérium sietni fog a 
költségvetés előterjesztésével, mert azon van, hogy a 
pénzügyi bizottság még a delcgácziók ülései előtt elin­
tézhesse s a képviselőház azonnal a delegácziók után 
foglalkozhassék vele.

Linz, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A báró Konrad lemondásáról és báró Widman- 
nal való helyettesítéséről szóló birek onnan eredhettek, 
hogy báró Widmann egy uj birtok átvétele alkalmával 
meghívta Taaffe, Pino és Konrad minisztereket ven­
dégekül.

Klagenfurt, szept. 11. A népnek ismételve 
kitörő lelkes tüntetései közepette utazott el a király 
délután 2£ órakor. A pályaudvaron Jessernigg 
polgármester intézett ö felségéhez búcsú be­
szédet, melyben biztositá ö felségét, hogy Ka­
rínba népe magasan fentartja az ős Ausztria 
zászlaját és hogy rendíthetetlenül ragaszkodik ural­
kodójához és a birodalomhoz. A király szívélyes 
szavakban mondott köszönetét. Útközben Unter- 
drauburgban és kiváltképen Urevaliban szintén lel­
kes tüntetésekkel fogadta a nép álutaztában 
a királyt. Ő felsége legfelsőbb kéziratot inté­
zett a tartományi elnökhöz, melyben köszönetét 
mond a hűség és ragaszkodásnak tapasztalt tanu- 
jeleiért és legnagyobb megelégedését és elismerését 
fejezi ki a szép kiállítás felett.

Lemberg, szept. 11. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata). A porosz kiutasításokra vonatkozó­
lag kijelenti a Dziennik Polski, hogy egyetlen len­
gyelnek se szabad porosz-németekkel kereskedelmi 
összeköttetésben állnia.

Lemberg, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Itteni lapok újra hangsúlyozzák, hogy Krem- 
sierben belügyek nem kerültek szóba; a lengyel ügyek 
vitatását orosz részről már csak azért sem tartották kí­
vánatosnak, mert ennek elmaradhatlanul a ruthón kér. 
désnek és ezzel kapcsolatosan az orosz izgatásoknak 
szőnyegre hozatalát is maga után kellett volna vonnia.

Lemberg, szept. 11. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Poroszországból kiuta­
sított lengyelek száma már 40,000-re rúg; 
ezek közt 12—15,000 osztrák alattvaló van; 
ezek jobbára jól iskolázott lengyel munká­
sok, kik keleti Gácsországban elegendő fog­
lalkozást kapnak.

Lemberg, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) Len­
gyel képviselői körökben az a hir van elterjedve, hogy 
Chlumeczky képviselő le akar mondani mandátumáról.

Lemberg, szept. íl. (Az Egyetértés távirata.) A 
Dziennik Polskinak Bécsböl jelentik, hogy a jobboldali 
képviselők e hó 15«ón tartják meg Bécsben értekezle­
tüket.

Prága, szept 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irala). Miután Czerny polgármester újra való megválasz­
tását visszautasítja, a városi képviselők vasárnap újabb 
gyűlést tartanak polgármesteri próbaválasztás megtartása 
végeit.

Prága, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) A kö- 
niginhofi városi képviselet következő tartalmú óvást in­
tézett a helytartóhoz: 1. A kormány- és félhivatalos­
lapok vonják vissza azt a méltatlanságot, melyet hamis 
hírek terjesztése által Königinhof községen elkövettek. 
2. A csehek elleni elkeseredés csillapítása és újabb erő­
szakosságok megakadályozása végett a politikai hatósá­
gok tegyék közzé, hogy a németek Königinhofban való 
megtámadásáról szóló rémes hírek valótlanok. 3. A né­
met községek illetlen határozatai felfüggesztendők és 
minden nemzetiségnek megtiltandók más nemzetiségek 
kigúnyolására ezélzó demonstrácziók. 4. A német torná­
szoktól megvonandó a gyülekezési jog, mert ez is hozzá 
járul a cseh nemzet elkeseritéséhez és mindkét nemzeti­
ség nyugtalanitásához.

Pétervár, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Bunge pénzügyminisztert a napokban 
Kievbe várják, a honnan a Fekete- és az Azúvi- 
tenger kikötőit fogja meglátogatni.

Pétervár, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Wolkenstein gróf cs. kir. nagykövet ide érkezett. 
g|Pétervár, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz czári párt szeptember 22-ére 
várják vissza ide. Vladimir nagyherczeg és neje, a 
kik Nisni-Novgorodban voltak, már visszatértek Pé- 
tervárra. Legidősebb fiuk, Czirill, nemrég leesett a 
lóról, de komoly baja nem történt 

Pétervár, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Zulfikár-kérdést illetőleg Oroszország­
ban már teljesen meg vannak nyugodva. Ezt a 
megnyugvást részint ama nyilatkozat eredményezte, 
melyet lord Randolph Churchill Sheffieldben tett, 
részint pedig az, hogy amaz aggodalmak, melyekkel 
Drummond-WollT konstantinápolyi küldetését kísérték, 
alaptalanoknak bizonyultak.

Pária, szept. 11. Courcy tábornok meghatalma­
zást kért, hogy ha szükséges, a fiatal annami királyt 
trónjától megoszthassa. A kormány Courcy tábor­
nokot teljes cselekvési szabadsággal ruházta föl.

Pária, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) Jlíu- 
nif pasa külön megbízatást kapott a franczia kabi­
nethez. Török körökben nagy súlyt fektetnek arra, 
hogy a franczia kabinet határozott szint valljon, 
a mire azonban a választások előtt kevés kilá­
tás van.

Brüsszel, szept, 11. (Az Egyetértés távirata.) Té­
ves az a londoni hir, hogy Belgiumban kiütött a 
kolera. Hennegauban előfordultak ugyan kolerin esetek, 
de halálos kimenetel nélkül. Az egészségi állapot Bel­
giumban általában kielégítő.

London, szept. 11. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Konstantinápolyból érke­
zett hírek szerint a Drummond-Wolff álta 
megkezdett tárgyalások még legalább tizer 
négy napig fognak tartani.

Konstantinápoly, szept. 11. (Az Egyetétés 
távirata.) Pol. Corr. Drummond-WolfT küldését 
sem az európai sem a török diplomáczia nem'eszi 
komolyan, ügy látszik, hogy határozott meghatlma- 
zásai sincsenek.

Pária, szept. 11. Mint a Havas-ügynök je­
lenti, az afghán határra vonatkozó an°l-orosz 
jegyzőkönyvet tegnap írták alá Londonba?

Kopenhága, szept. 11. Az orosz -sásáén-és 
a dán királyi családok Fredensborgból dBteBXt
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EGYETERTES, SZOMBAT, SZEPTEMBER 12.1885
ideérkeztek és a gazdagon fellobogózott utczákon 
keresztü! az orosz kápolnába kocsiztak, hol az 
(.rósz ezár névnapja alkalmából istenitisztelet tarta­
tot A mád ulán a felségek a «Derschawa» yach-
ton reggeliztek.

A spanyol-német viszály.
Madrid, szopl. il. A kormány megczáfolja a 

liiiiaaok amaz állüá-át. hogy a tüntetéseket Cunovas 
,1 [ Ciislillo kormányolnuk provokálta. Eddigelé 
Spanyoliirszágban összesen 200 embert fogtak el 
laziuis miaP, Sohns gr. német követ ma este jelen 
].: királyi palotáhnn a fogadtatáson, az asluriai 
luTC/egn- - születésnapja alkalmából.

Madrid, szept. 11. A spanyol kormány 
válasz;: Németország jegyzékére hir szerint 
azt követeli, hogy miclöll a német zászló 
megsértéséért elégtétel adatnék, Németország 
a Karol na szigetek lelett való lénhalóságá- 
ról mondjon le.

Pária, szept. 11. fAz Eayct értés távirata.) A 
Jlu'iii Madridból jelenti: A (tünde Ducque kaszár- 
nvaban c hó 9-én délelőtt a királyné gyalogezrede 
fellázadt ezzel a kiáltással: «l.e a főnökükkel!» 
Ti'rakét radikális párisi lap, köztük a Kappel, a 
.lastive. az liitranzigeant és a Radical, megállapo- 
d. *ti. hogy közzéteszi úgy a Maujan volt kapitány 
aital alakított központi bizottság, valamint a Clé- 
meneoau nj bizottsága állal egybeállitott intransi- 
gens .lelüitlajstromot. A líépubíiqne Fratieaise a 
Jusliee tegnapi czikkéről ezeket mondja. Clémcneeau 
nem akar Koehcforttól megválni, ez azonban közre- 
miik "Ív-él a Krissonnal és Allain-Targéval való sza- 
kiliislól akarja függővé tenni. Kiásson keddi beszéde 
alkalmat nyújtott Clémenceaunak tisztességes kapi- 
tuláczi->ra.

Paris, szept. 11. Madridból tegnap esti 5 órai 
kelettel azt táviratozzak, hogy ott teljes rend ural­
kodik és az izgatottság csillapul.

Páris, szept. 11. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A csütörtökön tartott mad­
ridi miniszteri tanácskozás, melyen Alfonzé 
király elnökölt, ellentmondó jelentésekre adott 
alkalmat. Hivatalos körökben azt állítják,hogy 
a csütörtökön este útnak indított spanyol 
jegyzék megújítja Spanyolországnak a Karo­
lina- és Pelew-szigétekre való összes igé­
nyeit s követeli, hogy Németország mondjon 
le e sziget-csoportokról. A jegyzék vissza­
utasítja a berlini Kongo-konferenczia hatá­
rozataira alapított igényeket, melyeket Német­
ország formált. Spanyolország a német válasz­
jegyzék megérkeztéig felfüggeszti akczióját s e 
választól teszi függővé a fölajánlandó elégtétel 
módját. Más verzió szerint Németország tel­
jesen ki volna elégítve, ha a spanyol kor­
mány sajnálatát fejezné ki a Madridban tör­
tént dolgok fölött. Azt hiszik, hogy a német 
jegyzék szeptember "26-dika előtt nem fog 
megérkezni s mindenesetre kedvező lesz. — 
A spanyol miniszterelnök lapja, az Epoca 
vezérczikket közöl Francziaomezág és a latin 
népek szövetsége ellen.A madridi lapok kom­
mentálják fizt a kérdést, hogy milyen hatása 
lesz a konfliktusnak Spanyolország bel- 
íigyeire. Az ellenzéki lapok a legrosszabb tói 
tartanak, de a kormánypártiak azt jövendö­
lik, nogy ha kedvező megoldást nyer a vál­
ság, a mostani kormány hosszú életű lesz. 
Az Lipercial jelenti, hogy a német ágvuna- 
szád. mielőtt Yapot megszállotta volna, a 
Pelew-szigetcsoport több szigetét is elfog­
lalta. A kormány elhatározta, hogy a kato­
natisztek izgatottságának lecsillapítása végett 
közzéteszi a beérkező táviratokat. (N. Fr. Pr.)

Párig, szept. 11. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Itt nem hiszik, hogy a 
spanyol-német kérdésben nem lesz szükség 
választott bíróságra. Kormánykörökben a 
Karolina-kérdésben beállott kedvező fordu­
latra való tekintettel megelégedéssel utalnak 
arra a tartózkodásra, melyet Francziaország 
e kérdéssel szemben tanúsított; azt hiszik, 
hogy a kormány ennek a tartózkodásnak 
jövőben a chauvinistákkal szemben hasznát 
fogja venni.

Pária, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) Fran- 
czia kormánykörökben nagy megelégedést szül a 
spanyol-német ügy békés megoldása. Általában azt 
hiszik, hogy az ily gyarinutosilási ügyeket nem sza­
bad nagyon felfújni, s hogy a diplomáczia köteles­
sége az. ily esetek visszahatását megakadályozni.

London, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
spanyol kormány rekapitulálja amaz igényeket, 
melyekre Spanyolország igényeit alapítja, nem veti 
el végkép a választott bíróság eszméjét, de kifejezi 
ama reményét, hogy Németország még egyszer 
megfontolja a tervet, s a kérdést közvetlen tárgya­
lás utján fogja megoldani.

London, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
A Timesnak Madridból tegnapi kelettel sürgönyzik: 
A spanyol kormánynak a német jegyzékre adott 
válasza Németországnak a legtágabb értelemben és 
méltó módon ad elégtételt: nincs is kétség az iránt, 
hugv Németországot e nyilatkozatok ki fogják elé­
gíteni. (iladstonc, a ki csúz miatt eddig a szobát 
őrizte, jobban van.

Berlin, szept. 11. (Az Egyetértés távirata). Va­
lamennyi reggeli lap helyesli a német jegyzékek 
tartalmát z Karolina-kérdésben és hangsúlyozza a 
1 -• ír I. in-ienf;iri Fabra amaz állításának helytelensé­
gei. hu'-'y Németország az 1874-iki jegyzékben a 
Karolinák ol:ki:• ácziójának szándékát tagadja. Sőt 
Német-i ig akkor hangsúlyozta, hogy az ottani 
ném ; vr .ekek megóvásával tiszteletben tartja a spa­
nyol b!.. A; jogot.

Bér*in, szept. 11. Benomar gróf, itteni spa- 
iiyili füvet, futárt vár Spanyolországból, ki a spa­
nyol kormány megkövető levelét hozza a Német­
ország füvű elkövetett inzultusok miatt.

Madrid, szopl. 11. A «Correo» czimii hírlap a kato­
na luKtimyában e hó 8-án történt esetre vonatkozólag 
az' iipt. hogy néhány közkatonát és tizedest fegyelem 
ellvn1 vétség mialt laktanya fogsággal büntettek. Az egyik 
tizedes ez alkalommal fenyegetésekkel illette az ezredest, 
a mi á t aztán kellő büntetést kapott. Ennyiből állott az 
egész eset.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume -/.«Miiember 11. Az «Adrian magi/, teng. 

hujií;:íai r szí :Zny társaság általi bérelt Fallcenburg 
nevű gázos ma liszt, árpa es dongából álló teljes rako­
mányával ltall-ba indult.

Pétervár. -zept. 11. A St.-Petersburgskija Viedomosti 
szerint a r ,gv orosz vasúti társulatok három vo­
nala, és pedig a pétervár-varsói vasút, a Miklós-vasul

és a Msni-Viíüut jövő évtől fogva állami kezelés alá vé­
tetnek.

Szófia, szept. 11. (Az Egyetértés távirata). A rusz- 
csuk-várnai vasat kötvénytulajdonosainak két meglia- 
talinazotlja kijelentette, hogy a társaság kész a Zankov 
által megállapított vételárból 4} milliót elengedni. Kara- 
velov azonban ez eredetileg követelt 43 millió frankhoz 
ragaszkodik.

Washington, szept. 11. A fölilmivelési minisz­
teri tini szeptember havi jelentése szerint a gyapot ál­
lása hanyatlott és minden államban átlag csak 87°/0. A 
szárazság, mely csaknem minden államban, különösen 
Texasban és Arkanzasban uralkodott, ártott a cserje 
fejlődésének; több más államban a férgek ártottak a 
cserjéknek, melyek azonban jó időjárás mellett még ked­
vező fejlődésre képesek. — A tavaszi búza állása 
kevésbbé kedvező, állag SG.}%, mig augusztus hóban 
65% \ ti. Az őszi búza állása valamivel jobb, átlag 
ít.áp' o, i"ig júliusban 65°/0 volt. A mint a vetésik állá­
sából jelenleg Ítélni lehet, az őszi búza termést 21V millió 
bushelre becsülik. A tengeri átlagos állása 95%, mig 
augusztusban 96% volt. Közepesnél valamivel jobb ter­
més várható.

Páris, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszáza­
lékos franczia járadék 81.70, olasz járadék 95.80, 
ottoman bank 544. Szilárd.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.

Szerbia királya és királynéja a 
kiállításon.

Milán király és különösen Nalhália királyné előre jel­
zett látogatása a fővárosi közönség legszélesebb körében 
élénk érdeklődést keltett. Délután két órától kezdve meg­
indult a tömeges látogatás, mely négy óra előtt tető­
pontját érte el. A kiállítási bizottság előre számított a 
közönség érdeklődésére és a rend föntartásáról gondos­
kodott. Igaz, hogy a műveletlen őrük és több piszkosan 
öltözött, külsőleg is szalonképtelen titkos rendőr feltűnő 
és bob anyós magaviselet!) nem vált díszére a király- 
fogaúuúásnak, de remélhető, hogy a legközelebbi láto­
gattok alkalmával e hiányon az intéző körök segíteni 
fognak. A közönség nagy tömegekben tolongott a kirá­
lyi pár kóré, és a Ügyelem különösen a bájos királyné 
iránt nyilvánult. De e nagy tódulás kivált az iparcsar- 
nnkban oly hőséget fejlesztett, hogy a kis trónörököst 
haza kellett küldeni, a királyi párnak itt tartózkodását a leg­
rövidebbre szabni és a többi csarnokokból a közönséget ki­
zárni. így a körséla mégis kellemesebb lett és a királyi látoga­
tókat a tolongás nem zavarta, szemléletük meg volt könnyítve 
a mi élénken mutatkozott a háziipari pavillonban tett 
látogatástól kezdve, mert úgy a király, mint a királyné 
ettől kezdve teljes otthonossággal és fesztelenséggel foly­
tattak sétájukat és beszélgettek kísérőikkel. A látogatás 
részleteiről adjuk a következő tudósítást:

Négy óra előtt gyülekezett a kiállítás elnöksége a ki­
rály pavilion elölt, hol ekkor a közönség már stirü 
sorfalat képezett. Ott volt Széchényi Pál gróf fóldm., 
ipar us kereskedelmi miniszter, Zichy Jenő gróf kiállí­
tási másodéin ik. Ráih Károly főpolgármester, Schnie- 
rer (ívnia kiállítási igazgató, Balogh Vilmos titkár; 

t ovábbá dr. iíerich Károly és Máday Izidor oszt. taná­
csosok, Toldy László és Ferencz, Varga Sándor, Lede­
rer Sándor kiáll, főpénzlárnok, Ullmann Pál szerb alkon­
yul, Popovics V. István, Török János főkapitány, Szlávy 
László és br. Splényi Ödön kér. kapitányok, Baranyay 
Ádám főfelügyelő, Markusovszky Béla fötüzoltó, stb. stb. 
Négy órakor érkezett meg a király Zichy Jenő gróf 
ismert koc-iján. a királynéval és Sándor trónörökös­
sel. Három másik kocsin érkeztek Catargi ezredes 
főhadsogéd, Franaszevics nagykövet és a király 
főudvarmestere, Catargi és Bogisevies kisasszonyok, 
udvarliölgyek, gróf Bunyady László a király nagy­
bátyja, Steics budapesti szerb főkonzul és Davideho 
konzuli titoknok. A király-pavillon előtt Széchenyi mi­
niszter pár szóval üdvözölte a királyi párt, mire a ven­
dégek és kíséretük a királyi pavillonba tértek.

Itt Nalhália királyné és Sándor trónörökös a díszes 
vendégkönyvbe Írták be nevüket, ugyanarra a lapra, 
melyre Milán király és Sándor bolgár fejedelem Írták be 
neveikül. A királyné szép, nőies vonásokkal irta le ne­
vét: «Nathalie», a kis főherczeg «Alexandre»-ján azon­
ban még meglátszott, hogy eddigelé csak \onalozott pa­
píron szokott irni. Itt vette át a királyné a számára ké­
szített díszes rózsa-csokrot, melyről három, piros, fehér, 
kék, gyönyörűen hímzett szalag omlott alá, e fólirással: 
«Nalhália szerb királyné ő felségének — hódolata je­
léül — az 1885. évi budapesti általános kiállítási or­
szágos bizottság.» A művészi kivitelű hímzés Lobi nő­
vérek sikerült müve, a mi a csokron két keskeny sza­
lagocskán («készítették Lobi nővérek») jelezve van. A 
csokrot a kék szobában helyezték el. Ezután a királyné 
Zichy Jenő gróf kalauzolása mellett megtekintette a ki­
rály-pavillon berendezését, melynek fénye és pompája 
által nem csekély mérvben volt meglepetve és több Íz­
ben dicsérte meg a berendezést készített iparosokat.

Innen a magas vendégek a közönség sürü sorfalai és 
meg-megujuló «éljen» és «zsivió» kiáltásai között vo­
nultak be az iparesarnokba. Itt először is a Hüt/l-féle 
porczellánfestészetet és a herendi porezellángyár cso­
portját tekintették meg, hol Hiitbl Tivadar ur beinutat- 
tatván, a nevezetesebb kiállítási tárgyakat magyarázta 
meg. Az Ádám, és Eberling ezég kiállítási fülkéjét a 
királyné szintén megszemlélte, innen a Zsolnay-íé\& 
majolikák megtekintésére indult, majd Fischer J. ma­
jolikagyáros fülkéjébe tért, hol majdnem 10 perezig idő­
zött, tüzetesen szemlélve meg a kiállított szebbnél-szebb 
tárgyakat és apróságokat. Itt a királyi pár több ezer 
frt erejéig bevásárlásokat is eszközölt. Továbbhaladva a 
Kálazdy nővérek és Rieger Mór művirágait, majd a 
Kälber-féle lantokat tekintette meg, ez utóbbiakat tüze­
tesen, megszólítással tüntetve ki a kiállítókat. A fény­
képészeti csoport futólagos megszemlélése után, mely 
alkalommal Kozmata udv. fényképész készítményei 
tűntek ki különösen, az ékszerészeire került a sor; be­
ható ligyelemben részesültek Buchruch, Egger, 
Kriegler ékszerei és Grünstein H. gyönyörű női 
ékszere, a második főnyeremény. A Kossuch ezég 
kiállítási tárgyainál Bárdos József a ezég főnöke szol­
gált tüzetes magyarázatokkal, melyeket a királyné ér­
dekkel hallgatott és tetszését fejezte ki a szép szervi­
szek fölött. Qiergl üvegkészletei is megnyerték tetszé­
sét. Dreher késmüves egy sokágú zsebkést ajánlott föl 
a királynak, mit ez el is fogadott. Kimer fegyverei és 
Cramme zománezmüvei is feltűntek. A Jwngfer-iéAa 
mülakatosmunkák Nalhália királynó tetszését is igen 
megnyerték, hosszabb megszólítással tüntette ki Jungfer 
Gyulát, kitől több fölvilágositást is kért, mit Jungfer 
magyarázat közben megadott. A királynénak távozása 
alkalmával egy művészi kivitelű rózsái ajánlott föl, mit 
az nemcsak elfogadott, hanem meg is köszönt. Ezután 
Árkai/ Sándor kiállítási tárgyait nézte a királyné figye­
lemmel, majd a Testőrig-féle gyár készítményeit tekin- 
lette meg, hol dr. Iíerich Károly, Pauer Leo és dr. 
Lederer Sándor szolgállak magyarázatokkal.

Akirályi pár itt tartózkodása alatt a Schunda-íéh 
c.zimbalmokon felváltva játszottak a czigúnyok; az or­
gona is megszólalt és játszott mindaddig, mig a felségek 
az ipavcsavnokból ki nem léplek. A királyi pár 
az ipái csarnokot megkerülve a házi iparcsarnokba 
indul!, hol dr. Iíerich Károly, Sohnicrer Gyulánó és 
Bobula János fogadták őket. Miután e csarnokot a kö­
zönség elöl elzárták és a szemlélés kényelmes volt, 
Milán király is, a ki múltkori ittléte alatt a csarnoknak 
sok figyelmet szentelt, a magyarázók közé állott és ki­
váló jó érzékkel hívta föl kísérőinek figyelmét egyes ueve- 
zetesebb népviseleti vagy háziipari tárgyakra. A királyné 
is igen élénk érdeklődést tanúsított e csarnok iránt és a 
-zohabevendezések tetsző és kellemes összhangja fölött 
lübbször nyilvánította magas elismerését.

A háziiparcsarnokból a folyton éljenző közönség sor­
falai között a menet a keleti pavillonba indult. Megje­
gyezzük, hogy a menetet mindig Szlávy László kapi­
tány vezette, Splényi Ödön báró pedig a rend föntar- 
táasal volt elfoglalva, Széchényi Pál gróf Milán királyt, 
Zichy Jenő gróf Nalhália királynét kísérték állandóan.

A keleti pavilion küszöbén dr. Ullmann Pál 
szerb. kir. biztos szerb nyelven üdvözölte a magas ven­

dégeket. Ugyanitt mutatták be Petrik Lajos tanárt, dr. 
Kolosváry Lajos a szerb osztály és dr. Szalag Lászlót 
a török osztály rendezőit A királyné sokáig időzött a 
szerb osztálynál, melyét behatóan szemlélt meg és élén­
ken tudakozódott ama népviseleti tárgyak felől, melyek 
az ő gyűjteményéből valók. Megtekintette ezután a többi 
keleti osztályokat és eltávozása előtt egy sorsjegyárus 
leánykától 10 sorsjegyet vett át, melyért a király öt 
aranynyal fizetett. Innen a kíséret Budapest főváros 
pavillon/a elé vonult.

A fővárosi pavilion előtti tér ritka élénk mozgalmas 
képét mutatta annak a nyüzsgő életnek, mely máskor 
az iparcsarnok elölt annyira meglepi a kiállítás idegen 
látogatóit. A közönség abban a hitben, hogy a királyi 
pár még a kora délutáni órákban látogatja meg a fővá­
rosi pavillont, már négy óra elült oda kezdett gyülekezni, s 
nem sokára úgy összetömörült, hogy csak nagy küzdelem 
árán lehetett áthatolni rajta. A kik nem láthatták a királyi 
vendégeket kőrútjuk alkalmával, azok utolsó alkalomnak 
vélték a fővárosi pavilion meglátogatását s igy a közönség 
százával szaporítva, mire a királyi-pár odaért, ezrekre 
meg ezrekre növekedett. A pavilion verandája csinosan 
volt díszítve délszaki növényekből, bársony karszékek 
kínálkoztak kényelmes pihenőül a hosszúra nyulott kőr­
útban meglehetősen kifáradt társaságnak. Gerlóczy al­
polgármester, Királyi Pál és az országos kiállítási bizott­
ság számos tagja várakozott a vendégekre a verandán, 
melytől a rendőrség csak nagy fáradsággal tudta a kö­
zönséget visszatartani.

Hat óra tájban érkezett meg a királyi pár és kísérete 
a fővárosi pavillonhoz, a közönség tömött sorfala között. 
Utjokon éljenzés és tiszteletteljes üdvözlés kísérte.

A néptömeg minden lépten-nyomon növekedett, a fő­
városi pavilion előtt elegáns hölgyek díszes csoportja 
szorongott. Mindenki a királyi párt akarta látni, a kíván­
csiság uralma alatt képes volt a közönség békén, szótlanul 
tűrni mindama kellemetlenségeket, melyek ilyen tolongá­
sok alkalmával elkeriilhetlenek.

Végre ki lön elégítve a felcsigázott ‘kíváncsiság egy 
picziny része, midőn a királyi pár és kísérete megjelen­
tek a verandán, melynek alsó lépcsőfokait rendületlenül 
megszállva tartotta a közönség. A királyi pár kíséretével 
együtt helyet foglalt a lámlásszékcken, majd frissítőket 
szolgállak fel számokra, melyeket kellemes beszélgetés 
mellett jóízűen költöttek el. Milán király amint az ozson- 
nálioz kezdett, rögtön egy üveg mohai vizet kért, me­
lyet a szolgálatra kész pinezérek siettek a .paVillonból 
előteremteni.

A királyi-pár láthatólag jól mulatott 'kíséretével. A 
társalgás, melyben Széchenyi, Zichy Jenő grófok, Schnie- 
rer Gyula, Ráth Károly főpolgármester, Hunyady László 
gróf és még többen vettek élénk részt, majdnem kizáró­
lag a kiállítás körül forgott A királynő többször adta 
élénk kifejezését ama meglepő hatásnak, melyet reá a 
kiállítás úgy egészben, mint látott részleteiben tett, Mi­
lán király pedig mélyértelmü megjegyzéseket fűzött a 
királyné észrevételeihez.

A kiállítás területén összegyűlt közönségnek mozaik- 
szerű képe valóban páratlan látványt nyújtott a veran­
dáról. A király és királyné elragadtatva nézték azt a 
kaleidoskopszerü látványt, mely szemeik elölt min­
den pillanatban más-más alakban, változó színek­
ben tűnt fel. Bízvást tehető tízezerre a közönség 
száma, mely belátható volt a kimagasló pontról. Hatal­
mas áramlásban vonult a nép az esplanadra, sürü go­
molyt képezett az iparcsamok, zenepavillon előtt. A meg­
erősített katonazenekar játéka épen a kellő távolságból 
hangzott, úgy hogy az nem volt tulerös, sem pedig a 
finomabb hangárnyalatok nem vesztek el.

A szép és érdekes látványosság tündérivé válto­
zott, midőn a kivilágítás kezdődött. A belátható tár 
legmesszebb pontján villant fel legelőször az elektro­
mos fehér fény, majd kigyultak a bejárat színes lampi­
onjai, az iparcsarnok magas kupolájáról pedig hatalmas 
villamos fáklyák szórták lángkévéiket. A közelben is fel­
nyúltak az izzó lámpák, a díszes közönség e fényes vi­
lágításban megmagyarázhatlan szép látványosságot mu­
tatott. Az iparcsarnok előtt apró gázlángok Milán és Natália 
monogrammjait tüntették elő csillogó-villogó fényben. Végre 
az igazgatósági épület ablakai is megvilágosodtak a 
pazar gyetya- és lámpafénytől, s a kivilágítás hatása 
teljessé vált. A királyi pár elragadtatva szemlélte az 
igező látványosságot, s többször élénken fejezték ki cso­
dálkozásokat.

A fővárosi pavillonból az iparcsarnokba vonult 
a királyi pár, hol az interieuröket tekintették meg 
a villámfény hatástfokozó pazar világítása mellett. 
Áthaladva az iparcsarnokon, a királyi pavilion előtt a 
király és királyné köszönetét mondva gróf Széchenyi 
Pál miniszternek és gróf Zichy Jenőnek, szívélyes bú­
csút vettek ;\ társaságokat képező uraktól és a szállo­
dába hajla' ..

= A mezőgazdasági csarnokban kiállított bu- 
zanemek a gondos összeválogatás következtében termé­
szetesen nem adják az országban termelt búza-félék 
konkrét képét, hanem csak is ideális mintát mutatnak 
be. Hogy a kiállításon az országban tényleg előforduló 
mindenféle búzaminőségek képviselve és láthatók legye­
nek, a kereskedelmi miniszter felszólította a fővárosi 
terménytőzsdét, hogy a kereskedelemben előforduló vala­
mennyi búzaminőségből gyűjteményi állíttasson egybe. 
Keményffi G. A. tőzsdei titkár bízatott meg a tözsde- 
elnökség részéről e gyűjtemény egybeállításával, mely e 
hó közepe táján már a mezőgazdasági csarnokban lát­
ható lesz. E gyűjtemény másfél száz fajtát fog vidékek 
és minőség szerint osztályozva — feltüntetni: és a ter­
melőkre nézve is felette érdekes lesz áttekinthető képben 
látni, mindama fajokat, melyek a magyar buzakereske- 
désben megfordulnak.

= Külföldi gazdák tanulmányútja. A nemzet­
közi tenyészmarha-, sertés- és a tejtermékek kiállításá­
nak megtekintése végett Budapesten időző külföldi gaz­
dák, mint említettük, tíz napra ;■ tervezett, tanulmányutat 
tesznek az országban, hogy Magyarország legjelentéke­
nyebb gazdaságait megtekinthessék és megismerhessék. 
A körutat ma reggel kezdték meg Budapest nevezete­
sebb gazdasági telepeinek megtekintésével. Reggel fél hét 
órakor a magyar államvasutak központi pályaházában 
gyűltek össze, a honnan csoportosan a kir. állat-gyógy­
intézetbe mentek. Ennek részletes megtekintése után a 
központi tejcsarnok pontykő-utezai telepére vonul­
tak ; a hol mindnyájukat meglepte a rend, tisztaság 
és a czélszerü berendezés. A legközelebbi állomás 
az országos mintapincze volt; itt Miklós Ödön borá­
szati kormánybiztos és Máday Izidor min. osztályta­
nácsos fogadta és kalauzolta a vendégeket, a kik min­
den részletre kiterjedő figyelemmel járták be a tágas 
pineze összes helyiségeit. Többek óhajtására Miklós Ödön 
megmutatta a vendégeknek a pasteurizálásra szolgáló 
gépet is. A pineze berendezésének megtekintése után 
terített asztalokhoz ültek, melyek hideg ételekkel voltak 
gazdagon megrakva. Természetes, hogy különféle finom 
borokban sem volt hiány. Kóstolgatás közben Miklós 
Gyula meleg szavakkal fejezte ki örömét, hogy a külföldi gaz­
dák eljöttek Magyarország gazdasági haladásáról személye­
sen meggyőződni. Hasonlóan üdvözölte a vendégeket német 
nyelven Máday Izidor min. osztálytanácsos is. EganKde 
az országos tejgazdasági felügyelőség főnöke a kirándu­
lás sikerére ürítette poharát. A vendégek közül Petersen 
oldenburgi hevezegi gazd. tanácsos, a «Milchzeitung» 
szerkesztője szólalt föl: hizelgöleg nyilatkozva arról a 
vendégszeretetről, melyet irántuk ez impozáns pinezé- 
ben tanusilottak. Igen melegen emlékezett meg az orsz. 
kiállítás várakozáson felüli szépségeiről. Poharát általá­
nos «hochii-ozás közt a jelenvolt miniszteri képviselőkre 
ürítette. Frank boroszlói kir. kormánytanácsos a ma­
gyar mezőgazdaság fólvirágzására mondott lelkes pohár- 
köszönlöt, mire a vendégek a Konkordia-gőzmalom meg­
tekintésére indultak. Délután az ó-budai szeszgyárat és 
a marhahizlalót tekintették meg.

=Az oraz. kiállítás antropologial szakcsoportja
a napokban igen érdekes tárgyakkal fog gyarapodni. Dr. 
Török Aurél jeles antropologus ugyanis ama, régészeti 
tárgyakat szándékozik kiállítani, melyeket Hoffmann J. C. 
a washingtoni antropologiai társaság titkára legutóbbi 
tudományos cxpedicziója alatt gyűjtött s antropologiai 
múzeumunknak ajándékozott. Ezek közt vannak Amerika 
amaz őslakóinak, a kik a tudományban. «Moundbuilder» 
(hnlomépitök), továbbá «Cliff welder» (sziklahasadék 
lakók) név alatt ismeretesek, kőszerszámai (nyilak, ké­
sek, fúrók), kagylógyöngyei stb. E lakók halmaiból meg­
perzselt gabonafélék is kerültek elő. E gyűjteményben 
van egy amerikai őskori elefántnak, valamint az őskori 
óriási embernek lábnyoma Garzonból (Nevada). Ez az

óriási lábnyom legutóbb igen érdekes vitára adott al­
kalmat, a mennyiben ha ezek csakugyan emberi láb­
nyomoknak bizonyainak, akkor amaz óriási emberek, 
melyekről a legkülönbözőbb népek regéi beszélnek, 
csakugyan léteztek. A lábnyomok hasonlatossága az 
emberéihez kétségkivüli, mindazáltal valószínűbb, hogy 
az valamely eddig ösmeretlón őskori állattól (Morothe- 
rium) ered.

= A budapesti 1885-dllcl bányászati, kohászati 
és földtani kongresszus napirendje. Szeptember hó 
13-án. Este 8 órakor. Ismerkedési találkozás a fővárosi 
vigadó-épület téli kertjében. Szeptember hó 14-én. Reg­
gel 8 órakor. 1. Összejövetel a vigadó előtti kioszkban, 
esős időben ugyanottan a Hangi kávéházában. 2. Jel­
vények és kiállítási belépti jegyek kiosztása. 3. Együttes 
kivonulás a kiállításba társaskocsikon. 10 órakor. 4. A 
kongresszus első ülése a kiállítási terület hangverseny­
termében kővetkező napirenddel: a) a kongresszust elő­
készítő nagybizotlság elnökének üdvözlő beszédje, b) az 
előkészítő nagybizottság jelentése és leköszönése, e) a 
kongresszusi elnök, alelnökök és titkárok megválasztása, 
esetleg az osztályok megalakulása és ha az idő engedi, 
előadások tartása. 1 órakor. 5. Társas ebéd a kiállítás' 
területén. Délután. 6. A kiállítás megtekintése. Szeptem­
ber hó 15-én. Reggel 10 órakor. A kongresszus máso­
dik ülése a kiállítási terület hangversenyiermében, elő­
adások tartása. 1 órakor. Közös ebéd a kiállítás terü­
letén. Délután. Kiállítás megtekintése. Este. Bankett a 
kiállítás területén Dobos vendéglőjében. Szeptember hó 
16-án. Reggel 10 órakor. A kongresszus harmadik és 
befejező ülése az akadémia nagy termében. Délután. 
Hajón kirándulás az összekötő vasúti hídig, ebéd a Mar­
gitszigeten. Este. Elutazás egyrészt Miskolez—Diósgyőr, 
másrészt Oravicza—Anina, Orsóvá felé.

= A kiállttá a látogatói. A kiállítást tégnap, csü­
törtökön, szeptember 10-én az állandó jegyek tulajdo­
nosain kívül 11604 személy látogatta és pedig 
50 kros jegygyei 8619, 20 kros esti jegygyel 982, 20 
krus munkás- vagy tanuló-jegygyel 1469, 20 kros ka- 
tonajegygyel 256, napi szabadjegygyel 279.

— A kőbányai sertéskiallitást tegaap 852, 
eddigelé összesen 10,670 fizető egyén látogatta.
= Vasúti sxemólyfoigalom. A magyar államvas­

utak vonatain tegnap 6139 személy érkezett a fővárosba, 
elutazott 3987, az osztrák-magyar államvaspályán érke­
zett 2170, elutazott 1913 utas; a déli vaspályán érkeztek 
681-en, és elutaztak 506-an. Összesen érkeztek 8990-en, 
elutaztak 6406-an.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
% A vlnkovoze-broakal helyi érdekű vasút en­

gedélyokmányát a hivatalos lap mai száma közli. Egy­
idejűleg közli a hivatalos lap a közmunka- és közleke­
désügyi miniszternek rendeletét Klein D. eszéki keres­
kedőhöz, mely rendelet azt konstatálja, hogy a zágrábi 
horvát kereskedelmi bank az üzlettől visszalépvén, a 
vasút egyedüli engedményesének az illető ezég tekinte­
tik. Klein ezég pedig, a magyar országos bank közvetí­
tésével, részvénytársulatot alakított a vasút kiépítésére 
2.600,000 frt alaptőkével.

IPARÜGYEK
— A honvédség fölsxerelóse. A budapesti kereske­

delmi és iparkamara ezzel értesíti az érdekelt köröket, 
hogy a m. kir. honvédelmi minisztérium összes évi szük­
ségletének beszerzése tárgyában szállítási pályázatot bo­
csátott ki. Az érdeklődő kereskedői és iparos köröknek 
ennélfogva tudomására hozatik, hogy a szállítás köze­
lebbi feltételeit, valamint a szállítandó tárgyak részletes 
jegyzékét a nevezett minisztériumban (Budavár) reggeli 
8-tól d. u. 2 óráig megtekinthetők, és hogy a szállítás 
elnyerése iránti ajánlatok ugyanott legkésőbb f. ó. szep­
tember 30-ig benyújtandók.

— Elvi határozat Iparügyben. Szabad-e beje­
lentés nélkül fióküzletet tartani ? E kérdésben a fiild- 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium, mint 
harmadfokú iparhatóság f. ó. 36,635. sz. a. a következő 
határozatot hozta: N. N. lakónak N. N. kereskedő ellen 
emelt ama panasza tárgyában, hogy ez fióküzletet tart 
fenn, a nélkül, hogy ezt az iparhatóságnál bejelentette 
volna, az iparhatóságok által hozott határozatokat, me­
lyeknél fogva N. N. az 1884: XVII. t-cz. 166. §. a) 
pontja alapján 25 frt pénzbüntetés megfizetésére ma­
rasztaltatok megváltoztatandóknak s panaszlottat a hi­
vatkozott iparkihágás vádja alól felmentendönek ta­
lálom, mert a hivatkozott törvény 45. §-a szerint min­
den iparos, illetőleg kereskedő engedélyhez nem kötött 
iparra nézve ugyanama községben több állandó üzleti 
helyet (műhelyt, boltot) tarthat.

— A kassal kamara titkára. Kassáról távirják 
lapunknak: Deil Jenő a kassai kereskedelmi és ipar­
kamara érdemekben gazdag titkára, a kamara mai ülé­
sében egy ép oly szívélyes, mint megérdemelt kitüntető 
ováczióban részesült tizenötévi kamarai titkársá­
gának meg emlékezéséül. A meglepett titkárt id. Jío- 
velly Sándor elnök üdvözlő a teljes számmal megje- 
lént tagok nevében és szívhez szóló beszéde végén az 
elérzékenyült ünnepeltnek egy csinos kivitelű nagy 
ezüst vázát, mint a kamara elismerésének gyengéd em- 
lékjelót nyújtotta át. Az ünnepélyt szükebb körű dísz­
vacsora zárja be.

— Mütparl kongresszus. Nemzetközi kongresszus 
lesz Antwerpenben f. hó 15-én, az iparművészeti 
munkák és közlemények továbbá galvanoplasz­
tikái és gypsz másolatok nemzetközi kicserélése 
ügyében. A magyar kormány részéről a kongresszusra 
Szalay Imre, a közoktatásügyi minisztérium osztályta­
nácsosa lesz jelen s hazai intézeteinek jeles kiadmányait 
viszi a kongresszusra, mint pl. az «acta nusci nationa­
lise-!, továbbá a könyvészeti és az ötvös kiállításon ké­
szült fényképeket, nemkülönben az iparművészeti muzeum 
gyűjteményéből egyes galvanoplasztikai másolatokat, va­
lamint az 1875-iki budapesti történelmi kiállítás egyes 
nagybecsű tárgyairól készült fényképeket. Ily gazdag mű­
anyag kétségkívül ggyelmet fog kelteni a kongresszuson 
és elismerésben részeaitendi haladásunkat e téren is.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A zsidó ünnepek következté­

ben e héten még gyengébb volt a forgalom a tőzsdén 
és a meglehetősen üres tőzsdeteremben nem használták 
fel azokat a mozzanatokat sem, melyek e kéten felme­
rültek ós a tőzsdeüzletet befolyásolhatták volna. A spa­
nyol-német viszály nem volt nagyobb hatással a tőzs­
dére, részint azért, mert igen gyenge volt az üzlet, de 
leginkább azért, mert az üzérkedés már eleve azt a meg­
győződést táplálta, hogy az ügy békés elintézési fog nyerni. 
Ma mindinkább megnyugtató hírek érkeznek és a tőzsde 
szilárd magatartása csak további előmeneteleket tesz. A 
politikai zavaroknál sokkal nagyobb befolyása volt az 
üzletre a gabonaárak ujabbi csökkenésének. A hét végével 
azonban ismét javult a helyzet és az üzérkedés újabb 
bátorságot merített abból a nyugodt és komoly magatar­
tásból, melyet Németország a madridi eseményekkel 
szemben tanúsított. Az árfolyamveszteségek, melyeket 
az értékek a spanyol-német viszály következtében szen­
vedtek, csakhamar behozattak. Első sorban a magyar 
járadék húzott hasznot a jobb hangulatból. Rendszere­
sen ismétlődő jelenség az, hogy úgy az üzérkedés, mint a 
magántőke a magyar járadékok minden árfolyamcsökkené­
sét újabb beszerzésekre használja fel és ezt a körülményt 
biztos jeléül lehet tekinteni annak, hogy ez értékek osztályo­
zása ebben az esztendőben örvendetes előmeneteleket lett. 
Hitelrészvényekben nem volt oly élénk a forgalom, mint já­
radékokban, de ezek árfolyamai is megszilárdultak. A 
közlekedési vállalatok értékei is meglehetősen szilárdak. 
Helyi értékek közül néhány bank, mint a pesti magyar 
kereskedelmi bank, a jelzálog hitelbank és a leszámí­
toló és pénzváltó bank részesültek nsgyobb figyelemben, 
Ezeken kivül csak még némely malomrészvónyben volt 
valami forgalom, de különben a helyi értékek piacza 
még mindig el van hanyagolva. Valuták és váltók ismét 
emelkedtek e héten.

** A bankkérfléeben. A Neues Wiener Abendblatt- 
nak jelentik Budapestről: Az a beadvány, melyet az 
osztrák-magyar bank alapszabályainak és a bankkiegye­
zés értelmében mindkét kormányhoz intézni fog, és 
melyben a bankszabadalom megújítását fogja 
kérni, már elkészült. A bank kormányzóságának e fel­
iratban kifejezett kívánalmai abban pontosulnak össze, 
hogy a bankapparátuson, a mint azt a legutóbbi bank­
egyezség megállapította, ne történjék semmi válto­
zás sem. Kifejti, hogy azok a nehézségek, melyek a 
bank kettéosztásánál felmerültek, a további alakulásnál 
aggasztó mérvben szaporodnának. E beadványt a bank 
főtanácsa legközelebb behatóan megvitatja, a mi két 
vagy három belet fog igénybe venni. É hónap végével 
adják át azután e beadványt az osztrák és a magyar 
kormányoknak. A kormányok azonban semmi esetre sem 
fognak sietni a bank beadványát a kiegyezési tárgyalá­
sok napirendjére tűzni, hanem a bank a tárgyalások 
utolsó pontját fogja képezni. Nem azért, mintha a bank­
kérdést oly jelentéktelennek vennék, hanem mert nagyobb 
nehézségek merülnek fel, milyen a többi közt a magyar 
intézetek nagyobb dotálása, osztrák részről hasonlót 
nemcsak Csehország részére fognak követelni, ha­
nem valószínűleg azt is, hogy a czenzuránál Csehor­
szág mindkét nemzetisége egyenlően legyen képviselve 
s hogy a cseh bankfiökok szaporitlassanak s a prágai 
fiókintézet bankintézetté emeltessék. Ehhez még az agrá­
riusok igényei, a személyes hitel s cseh részről a szö­
vetkezetek figyelembevételének követelése járul. A bank­
kérdés alig fog oly simán megoldatni, mint eddig hitték. 
Ugv látszik, hogy mindkét kormány oly alapnak tekinti, 
melyen más követeléseket érvényesíthet, nevezetesen a 
fogyasztási adót és a restitucziókat illetőleg.

** A pozsonyi kereskedelmi akadémia ünnepé­
lyes megnyitása e hó 8-án ment végbe a pozsonyi 
városház nagy termében. A megnyitásnál jelen voltak 
gróf Esterházy István főispán, Herich Károly miniszteri 
tanácsos, mint a fóidmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi­
nisztérium kiküldöttje; továbbá Rótli József, kir. taná­
csos, íriint a vallás és közoktatásügyi minisztérium ki­
küldöttje; Mergl Károly, polgármester; Jónás János, a 
kereskedelmi akadémia igazgatója; Mihályi T. E., a ke- 
resk. kamara elnöke: Neisziedler Károly, országgyűlési 
képviselő; dr. Gervay Nándor és a kereskedelmi körök 
számos tagja; a karzaton és a teremben hölgyközönség. 
Az ünnepélyt Mihályi T. E. iparkamarai elnök nyi­
totta meg, beszédében hangsúlyozva, hogy oly intézet 
alapkövét teszik le, mely hivatva van, hogy nocsak Po­
zsony a határszéli város szerény keretében, hanem sok­
kal szélesebb körben is éreztesse üdvös működésének 
hatását; oly intézel megnyitásának ünnepe ez, mely hazafias 
szellemben oly ifjakat fog nevelni a magyar kereskede­
lemnek, kik közgazdasági, polgári és nemzeti szempontból 
egyaránt fontos hivatásuk magaslatán állnak és úgy ál­
talános mint szakszerű műveltségük és képzéttségök 
szempontjából a modern kor magas fokú igényeinek 
megfelelnek. Szóló köszönetét mondott mindazoknak, a 
kik az intézet létrehozását elömozditották. Herich K. 
min. tanácsos, a nagyfontosságu körülményre utalt, mely 
szerint Magyarországban a kereskedelem és ipar fejlesz­
tésére kell mindent eikövetni; nyers termelőink vannak, 
de ha nincs képzett kereskedő és iparos, akkor nincs 
fogyasztó, ki e nyers terményeket feldolgozza. Kívánja, 
hogy a pozsonyi kereskedelmi akadémia vivat, floreat, 
crescat. Róth József kir. tanácsos és tanfelügyelő, mint 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium képviselője, 
üdvözli meleg szavakban a létrejött kereskedelmi aka­
démiát. Ezután Jónás János igazgató mondott nagy- 
tetszéssel fogadott megnyitó beszédet. Mindenekelőtt kö­
szönetét mondott Mihályinak, a ki az akadémia felállítá­
sával maradandó érdemeket szerzett magának. Ezután 
részletesen fejtegető az intézet czólját általános tetszés közt 
kiemelve a következőket: Házalias érzelem felidézése és 
ápolása czéljából buzgón fogjuk felhasználni — mondó 
— az eszközöket, melyeket a nemzet nyelvének és iro­
dalmának a nemzet történetének tárgyalása, a nem­
zet történetének tanítása s a hazai közgazdasági viszo 
nyok ismertetése nyújt. Tanulják megismerni növendé­
keink a polgári jogok nagy becsét, de tanulják megis­
merni ás érezni azt is, hogy mint speeziális hivutásu 
polgárok mivel tartoznak a hazának, mit és milyen 
irányban tehetnek legjobban a haza, a nemzet, a köz ja­
vára, ily módon szolgálván legbiztosabban saját érdé- 
köknek is. Tanítványainkból, az intézet külön ren­
deltetéséhez képest, váljanak kereskedők, nem utolsó 
sorban, nem első sorban, hanem általában: em­
berben polgár, polgárban kereskedő. E téren fekszik 
természet szerint intézetünk feladatának súlypontja. Tö­
rekedni fogunk e feladat megoldására, midőn nemcsak a 
kereskedelmi szaktudományokban is készültségekben 
fogjuk őket képezni a rationaliter elérhető és elérendő 
legmagasabb fokig, hanem fel is fegyverezzük őket a 
kereskedő jelességeivel: a kereskedői szellemmel, a ke 
reskedő széles látókörével, és beléjök oltjuk a kereskedő 
erényeit: a szoliditást, az el nem hajlítható becsületet, a 
szorgalmat, a takarékosságot, a munkakedvet és munka­
bírást, valamint azt az engedelmeskedni és alkalmazkodni 
tudást, mely nem hajlik le a szolgaságig és nem fajul elvte 
lenséggé. Ily összefoglalt érzelemben, egymást kölesö 
nősen kiegészítő és átható hármas irányban fog tőre 
kedni kereskedelmi akadémiánk, hogy igazi főiskolájává 
legyen a kereskedelmi tudományoknak s a kereskedő' 
műveltségnek, hogy terjesztője legyen a kereskedői szel 
lemnek s a kereskedői erényeknek oly körökben is, me 
lyek eddig ezek nélkül szűkölködtek, hogy az ifjakat 
kik tantermeinket felkeresik — és reméljük, hogy neír 
csak városunk környékéről, hanem az ország minder 
vidékéről, a magyar társadalom minden rétegéből fogják 
azokat felkeresni, hogy ez ifjakat, mondom, no csak 
kereskedelem alárendelt segédmunkásaivá, hanem a köz 
gazdaság önálló, tettre és alkotásra kész és képes fakto 
raivá nevelje. A beszédet zajosan megéljenezték. Ezzé 
a megnyitási ünnepély véget ért. — Délután 1 órakoi 
Palugyainál banket volt, molyén számos pohárküszöntő' 
mondtak.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
»Szeptember 11. —

Gabonatőzsde.
A zsidó ünnep következtében a gabona- és termény 

tőzsde ma is teljesen üzletiden volt.

Értéktőzsde.
Szilárd irány mellett a zsidó ünnep miatt ma is cse 

kély forgalom volt, az utó- és esti tőzsde pedig teljesei 
üzlettelen volt, egy kötés sem történt.

Blőtözsde
Az előtözsdén csupán néhány kötés történt, osztrál 

hitelrészvény 287.50-en, magyar aranyjáradék azonnal 
átvételre 99.35-ön, ultimóra 99.27j-en köttetett.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan szilárd maradt: a forga 

lom gyenge volL Osztrák hitelrészvény 287.50—287.8« 
közt ingadozván, maradt 287.50 pénz; magyar hitclbanl 
288 pénz; pesti magyar kereskedelmi bank 588-on, ma 
gyár jelzáloghitelbank 112-ün köttetett. Befektetési érté 
kék közül: magyar aranyjáradék ultimóra 99.30-oi 
vétetett; ultimóra 99.30 pénz, magyar papirjáradél 
92.35 pénz. Más értékek közül: rimamurányi vasmi 
93-on, molnárok és sülök malma 446-on, északkelet 
vasút 175.25-ön köttetett. Valuták és váltók változat 
lanok.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész 
vény 287.50—287.60, magyar aranyjáradék 99.40—9U.42A 
magyar papirjáradék 92.35—92.37.}.

Praemtumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapr 
1.25—1.75 frt. nyolez napra 5—6 frt, egy hóra 1 
—12 frt.

Az utó- és esti tőzsdén semmi üzlet sem volt.

Felazámitolási árfolyamok.
Magyar 4% aranyjár.idék............................................—.-

« 5°/0 papirjáradék . . .................................. —
« általános hitelbank............................................ 288.-
« pénzváltó és leszámítoló bank.........................—.-

Tiszai és szegedi kölcsön........................................... —.-
Magyar jelzálogbank..................................................... —
Osztrák hitelintézet.......................................................... 287.-
Anglo-osztrák bank..........................................................— .-
Állami vasút................................................................... —.-
Déli vasút........................................................................—
Török bir. dodoháuy................................................ —
Rima-Murányi......................................................... . —.-
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
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liiiii ve."ut egy hónapra ú 7 forint; ntuyyar arany 
, ara--'ék egy "-.útlapra 11 -ly százalék, háruni hónapra

. szazaié!-:.
£i.i£,únkamatláb : 

ék. t.ivoltibin latra i 
:alék.

KUd váltóra 8}—dj száza-
lelc[iilutl váltóra 3*/1—4 szá-

BÉ .Sí GABONATŐZSDE.
B.cs •i 1 \. / :•/*• tériéitmlii-iilójánaklávirala.)
,, I In u nepl • — Il Ib.'ii li tyi tv. A ma
i’.i; .-hm in loly.mol; kovvlioztuheti ugyan szilái- 

I 5 -I «I a lelje- ii<!( lieli-ll-ég k'ivetke. t :
. . I ti. ié,ix az árfolyamokon i -;u n eriieh-it 

.' len Ind:/." /.'//;./ t;nw-/,a b.Ó I
:t'jf lat i-zvii 7. LI -711 l, m. 

thinein, ix-iiui.ivi,: . -t.il. latogalutlsag mellen az 
a -al; tavaszi mizara >,ziiilKozult. m:- 

1..ti -k. x, gnl azonban az ár- 
- •..»i*!» vi-lt a kinálai. I alisniiánv 

,-i a i.If■ 11.,.;11 a n,«jd lelj. » iizleit lillidég invili II 
ii.mv -zil.inl iii.ua.il /.tlh lavaázi.i 7 li 

. 7.ló író;; (antlkvitili. L'j tengeri 5.22 Irton k«k-

KL'LFÖLDl ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Tric.zt, -/.,

irat V..: . I.

ara.i 'jjé.raJc 

ZS:dí:t. .

lázai-’:.
zroilla

!. Xz K/i/rtértés ImiósitójánaU táv- 
i-'i '2, uU.z li.iokj-.i.e /okra i'l "
m. ,'i-i j uadek sj 2.",. magyar

ti'1. . ■rtn.tr rjfirni/é/x: 22 30,
‘ 7 '.'I, •.'«-< járatlék 91 5("i.

. ' - i AK.tjyelértén 1ml.«>!‘bjanak 15 r 
• vgie:.a)!a-i inódozalai ma

■ ■ le- : 1 uiaz ak a-.1. .1 it- a lóz -ile 
■ k-. i:;,i!in..i' uk nicglvMl volna, minek 

I kel.1 i in.ie.itarlás mellen lanyha voll 
\ ...i:: ; ; x"1:. M.igúnkamalláb 2j

II 1 I őz :!- ■:i• I• * óla) A ló ssde adóról 
.1 .■ r l. i. -I mv'i- .:.,!.un,t!; l.ozze'é idéru

i- .i,,in y .. x i!‘ .t ii.ii gukh
Bcrl'.:i, -/."pt II illl'.l'izs.le.) At 'gynr arinnjjáni- 

,. . > ■, i.:|vl ■ . év Iliit, iKZlrík-inagyar
1 :.t -ni 17 '.. - ír.i.. déli va ut 2221, Károly l.aj.is-

I'r.'.. '.kr.rt, . II. ílkt. lózsdu.) u-zliak nil< h<-z- 
vi: 2 . ' ■ tőr..' 2 X -i-nt II' , f.‘vni«e

2 i.r»£, ' il Az Egyetértés Imlüsilój.nal; lár-
. ni' /uia . .I I/...Ó .oknak, zilanl xti.t iiánv 
/ éitik'i il!/- ..irt.: o-"' ham.-.va járatié!;

8!.ti."t -bt..":*, . j.u:l|<!, '1.1.70. •illoman bank öl 1,
- j• 11• a ive- • I 2.,;i j..11..• ; j.il.lóri; .iivó:.*, ión«k •.«-

k-ini 17 1., s. n ■ C.rtl.t |'..u-
i ó, Li» lanyha 211.25. l’uiuina-réizrények

; 31.25.
Pária, • V V. Az Ej jel értés ludóailójának táv­

irata.) Az ulvtiizad- n j.;r.ui.;l;i'l; igen dzilaniak vol­
tuk. Jelentékeny piaemium-lbrgalum volt október ultimó- 
jára, különben nyngocit és lurlott volt a tözdde.

a nra 
26.28, oroz 
znlék.

London
osztr, ................ .........................
angol konzolul; 100.}, váltó Becsre 12.64, ezüst 47.13. 
Szila

Newyork
márkáról 
négyszázaié!; 
vasul 15.!, váltó Parisra 6.23.}.

Külföldi értókiöaidék sárlttta.
Ar irMvaiiiwk az illeti )„lyi szokviinvok szerint !<6«zp6nibcn, mediöra
vasy ulllmira irtendok, e »zerint a mollikclt pariba Is keszpanzro vagy 
mi.fiira ilU'.í'.y,; ,lítiumra értonde. A kézpóni-arfolyamok K-va\, a mediura 
if-mtl. az ultiméra V-val vannak mogjolülvp. .Magatol wtetadik, hogy a 
lenti aUzániitásdkhoz míg a transaktió-kültsigak. továbbá a modio- ts 
■Hinui-irfolyaiuokhei azonkívül még a mindenkori budapesti prolongacziO- 
tildéi: iz ezámitásba, veendők. A ••aal Jeléit ertekek a budapesti to«nHn 
nem wyideinek. Ate/Ánitliel árfolyam lop márka vieta = ol írt 3$.» kr, 

1UV frk vieta =« 40 frt kr.

irk, szop!. 10. (Knbelstirgöny.) Váltó Berlinre 400 
(60 napi látra) 24}, váltó Londonra 4.82}, 

lúkos tökésitelt kölcsön 1877-bül 123}, Kvic-

Szeptember hó 11. Ár­
folyam

Buda-
peati

egyenleg

Különbözet az
: utolsó zárlat 

hoz kúpost 
osztr. értekben

r A $ i s.
‘Franctia 8”.'«-c4 jar.4«k .... .

• 4 *, /, l-od * ...» AfOfvtrik-magvsr jllsmvasut . . .
dsilrák ilcti vasul . . ... . M
•Osztrák lólUliilet-rv.iv.nylársua.i;
•Fram'-iia törlcaztliotő jármiak . . ". AfOszliák 4l/»-os aranyjáradók . . .
Magyar va.uti kölcsön..................... . V
Mzgyar jnlrjJoz-liitolbaiik .... 
Bécsi miió-l.-auK..............................

. IC

. IC
Ma-var arauvjáraJüc..................... . V
Majrer 6e,>a< paoirjára«!ék . . • • U 
WakY«r Iwzémitelé im uiii^áltó-Lank K —i— -i-
Magyar ort/.igos ba.L..................... . A

BBBLI3T.
0«/hál ;,*>•. 6 lacirjáraJék • . . . ír 67.50 88.81

• 5**-a«4 f ... . IC
. 4,•/«-•$ .zkaljáradék. . .
1 lim. aranrjirailik. . .

. IC

. K
09.111
8$.-

63 57 
ton 70

Magyar aranyjirailák..................... . V 99.40 0.12
• fi't-M Jiaplrlivadék . . .
• kdei! vasul! kelvóuyek. .

75.10 02.71 0.13
. IC

Keleti :>• *-#.-! v. elsőbbe, kötv. . . . A 109.10 125.27 4- 0.2 4
Gszlrák hilclrésivóuy..................... . ö" 469.-- 2H7.lt 1 20
Magvar bitc.lbaiik.............................. . 1/ -- .---

201*48 -- .---
Oszlrsk-iuagyar államvasul . . . U 476. —
Oi/.ti-ák 8e!i va.ut.......................... . V 2T2.— 135.87 + 0.00
Kául y Laj-c, va.xtt.......................... u 118.00 2.1 39 0.3ö
Kassa nilcrkcr-gi vasút..................... . IC 60.40 118.26 --.---
'Bei.áu vasúti recsv.aysk . . .
Gr..s/ kaikjcivy.................................... oiw.ao 121.21 0.12
Valló kiesi piac/ra ..................... . 166.80 61.30 + 0.07
- Kateti külcssu II. kibxsáüs . • 66.70
Magyar iílzál.g-kitalkaak .... li — .--

. lcsKsimtoló «, háu.'.valtó-bauk A — .---
• or»/*y#!i bauk..................... ■ K —

FBAnKrcntT. ]

Oszliák paplrjámiiék. . . . IC 67.50 82.81 0.07
. os . ... . IC 61.68 100,05
• l-* «■<!., eziá.ailék . . . . i; 66.18 63 60 0.60
. 4*>o.- aianviáiMilál: . . . . IC 60.19 109 63 0.07

agyar atanyjára.iák..................... . V 99,38 + P.2I
• iV's-os vapirjsi-aJáli . . . . II 75.13 92.42 0.36

Ozzlrak UiWre=/vtny..................... . 1 333.37 267.20 0.45
Os/liák-inagyar bank..................... . K --
O.-ulrsk-.negyar államvasiit . . . . U 337 18 2:11 03 1.06
Károly-La le:. x».-ul.......................... . r 196.87 211.59 0.80
(tszlrsk .teli va.it ..................... . V 111 — 136.68 0.47
Eiate.i!«! mzttáik nyugati vasút . . . IC 191.37 238.40
Magyar-far«,:--.rád v/sut .... 
Tiszavbi.ki v. elsőbbe, ketvény.k .

A 143.— 171.!-) 1.04
. IC

Va 1 tó bécsi iiiacsra..................... 168.15 61 23 4- 001
4|->.-os R! íhitollntéz.att záloilcx-íl fi
Magyar Ivsaániil.-il« is riún/.v4llú-ban* A
Magyar hitelünk............................... V
Magyar jolzalog-blUibink .... . IC -- ,--- --- —
Magyar orsiigus bank .. . . - •— —

KULFOLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, szept. 11. Búza, liszt, olaj és szesz 

szilárd.
Berlin, szepl. 11. Bwza és rozs emelkedik, zab és 

olaj esendőd, szesz nyugodt.
Hamburg, szept. 10. Petroleum csendes, helyben 

7.60, izeptombenro 7.60, szeptember—deezcmberre 7.70 
márka.

Pária, szeptember 10. Nyers ezukor 88° 46—46} 
frank szilárd; fohúr ezukor folyó hóra 51.10 frank, ok­
tóberre üí.75 írunk szilárd, októberiül 4 hónapig 54.75 
Irani;, sz olsü négy hónapra 55.70 frank; rafltnade 
110-111 frank.

London, szeptember 10. Havana ozakor név­
le;' ii>}.

Solirsohaoh. .szeptember 10. Változatlanul nyugodt 
irány mulletl jegyez elsőrendű magyar búza 21—21} 
frank.

Bréma, szepl. 11. Finomított petróleum helyben 7.55 
márka.

Jícwyork, szepl. 10. (Kabclsiirgöny.) Gyapot New- 
Yorkhaii i< »'/Uj, Ncworleansbnn l)3/g. — Petroleum 
(in. 70" Ábel 'lesi Newyorkbun szeptemberre 8§. — Phila- 
ilelphiálfttii szupleiriborre 8|. — Nyers pelroleum^?1/« 
- - United pipe line certificates lOO'/j. — Liszt 3.75 — 
Piros őszi búza helyben 22} cent (= 8.72 frt), ok- 
tólmrre 221 t t =- 8.62 forint), novemberre 93ji cent 
!— 8.80 Irt), deezcnibeire 25*/H cent. (r-E 8.97 frt) 100 
kilónkéit. Tengeri 50V, — Czukor (Pair rafining Musco­
vados) 5.30. Bio-kávé 8.30. — Zsir (Wilcox jegyű) 
6 * , (Kairbank jegyiV) C.:ú. — Gabona fuvardíj iin- 
poriul-i(iiarlevv;ikuit Eszak-Amorikából az angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 8} cent. («■ 1.07 Irt. 100 kilókint.) — 
Napi felhozatal gyapotból 700!) bál

KUlfülAI iivuttisadók lárlota,
ilakouiuti'.liláiil .Iü waggnnrahniányokben 100 Wtotittot trtendő a i/.4;luiUiUMolyjina uiiuct>iiuzokr.i 100nxnrka vtsla 01.i< frt 100 frk4».uifrt

Szeptember hő ti-
pÁEia.

Buzi folyó hóra...............................

». vonili' rlil l hóra . . .

Liest 13 mirhá i folyó hóra. . .
tinT..tiilii,rliii I hóm . . .
rlsn 4 hóra..........................

OleJ Myó hóra................................
nklólifírj...............................
nov. - .iui-'vinhcrie . . . .

Hr.eizf'dyó ......................................................................
no».—do. /euibarre . .
„Ik'i 4 ii-'-ra

SzólUtásl dij; timlapMlrül . .

B KULIN.
Buzi .........................

— ápril'ii-tnijuira . . . . .
Rozs w‘ji!.-uUób':ire.....................

á|irilis-niúju-ra.....................
Zab «eijl.-oku.vVti*.....................
Olaj «eplemler-eiclóberra . . .

Szesz */*.. tombrr-eklóbétre
— ................................... ..................................

SsIllitiSl «J: Uivbovóröl. . .
-— » Bü,ai"aül . • • •

xjcktthí.
»lizae/*4-!.K»ker-ekl0bärre . , .

iliiiik.Miájeain......................
Beás ««idumlier-eklóberre . . .

i|.riUi-uiij mm.....................
#llj >*|».v.!*-i*..........................

i.’teUmker-oktoLerr* . . .
Seess ke.v </«HikL-t4....................

a»i;iw.lw^zii!.lenili»rra . . 
*/'yl»»i»«[-«Uól*ii* . . .
s*v«iSíl-<»i...t»eik<rr* . . ,

Xowsz# . ......................
Baíliniet dljs eidaiwulrol . .

KéL*.
Bűz *0T.’t«».,:rr«..........................

raji. íienra..........................
Bee» tiomikm*..........................

Olaj kér/ »/illllisra.....................
«.któUurr...............................

Beállítási dij : Wu.lapislröl . .
KOROBZLO.

Búza...................................................
Zab........................................................
Szósz...................................................
Reze...................................................ttepczo ..................................
Tengeri.............................. ...
Szállítási U J : Uu j4jiidlr.il . .

Ár­
folyam

álTTTi 
3V.Ui 
V.1.-1 v:: én
4* ;•
4fl. -
4fl.:,n
Oll.Bi

u; - 
4!* áO 63.—
61.3»8.Z7

i5i.:»o 
107.75 137.':, 
117 — 
138 50 133. -
45.30 47.00
41.30 
43.120U.V3

3.31
153.— 
lei.— 1.18.50 I n ,,u 
45 50 47.711 
41.50 
II V» 
40.79 
41.39

4.VI
3.éV

llililapcsll
eiiywnlcg

19.77 * 
i'..r,3 
11 37 
11.67 
15 31 
15 23 
15.217
Ifi .110 SO 17 
.80 41 
31.0.7 
31.115 
33.117 
36.114 37 33 
27.98 

4.14 3 04
9.47 

10.37 
S 44 
9.— 
7.56 8 08 

97.75 
20SI 
2.5.18 
34.00 V 12 

1.31
9.5810.29
8.18V.79

27.57
29.22 25.42 
25.60 
21.3325.23
siói
1.81

ixUiunbéjei az 
iiIoIfú zárlat 

hoz képest 
nsztr. órtokbem 

0.85 
0.21 
0.03 
0.16 0,19 
O.IS 
0.15 
0.15 
U.I3 
0.13

15.40
20.40

14—
2.95 ,

9 13 
13.50

8.33

vei

+ 0.13

+ o!l3

0.10
0.07
0.11
0.00

0.06
0.011

4- 0.04
+ 0.03
— 0.04
— 0.65
-I- —
— 0.44
4- 0.31
+ 9.27

(1.23 
-J- Ú.37

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vidéki üzlot.
Újvidék, szepl. 11. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

hét elején a gahunabvliozutul igen élénk voll. Búza, zab 
és árpa igen sok, du távoli tengeri igen kevés hozatott 
be, amiéit ára 10 Itrral emelkedőit; a többi gabonann- 
mekhen az árak 5 -It) krig lejfibh mentek. .íegy/.fink: 
tiszta lm/.« 6.70 Itt, középmiiiőségii O.ílU—ß/iif forint, 
köitnvehb minőségű 5.90 -6 frt. kétszeres buzit 6.80— 
5.-Í-!) Vr?, zab i'i.'J.) ő.í-') lit, árpa -j.ilU-—4.50 frt, tengeri 
1.90 5.20 Irl. Li.izlben a vételkcdv igen élénk, kivitel 
igen nagy, árak a kövei kezük: 0 sz. 15 frt, 1 sz. 14.60 
frl, *2 sz. N Irt, 8 sz. 18.40 Irt, 4 sz. 13 Irt, 5 sz. 
12.60 frt, ü sz. 11.80 frl, 7 sz. U.2U frl, 8 sz. 10.80 
Irt, 8} sz. U.00 Irl, 8} sz. ü Irt, 0 sz. 5.60 frl métor- 
inázsánkint. Zsír és szalonna nagyban igen kevés kél cl. 
Bor és pálinkának az ára csökkent, mert a szüret köze­
ledik s edényre van szükség. Ára tavali fehér bornak

8—12 kr, jó fehér 14-15 kr, siller 12—14 kr, vörös 
óbor 18—24 kr. (.") borok ára: feliúr 14—17 kr, siller 
16—18 kr, vörös 24—32 kr. Törkölypálinka 14—16 kr. 
szilvapálinka 22—24 kr, mind blerenkint edény nőikül.

nO perazkor jegyeznek: Váltó Londonra 
sz rubel 251.25. Magánkatnulláb lT/u szá-

andoa, szepl. 10. .Magyar arany járadék 80.50, 
ák nrnnyjárndék 89, osztrák oztislj.iradék 67.^',

EGYETERTES, SZOMBAT, SZEPTEMBER 12.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az osztrák földmivelésl miniszter Jelentése 

a vetések állásáról és a termés eredményéről augusztus 
hó végén. Augusztus hó második felében a hőmérséklet 
nagy mértékben alászállt; e mellett az időjárás Csehor­
szágban, Morvaország nagy részében és Alsú-Auszlriá- 
ban többnyire igen száraz maradt, mig Galicziában és 
északi Tirolban s a többi tartományokban is esőzések 
voltak, A cséplés eredménye a múltkori jelentésünkben 
közölt becsléseket megerősítette. Szalmára nézve az ered­
mény csekélyebb volt, mig ellenben a gabona jól fize­
tett s a minőség is kielégítő volt. A búza termése 
Galicziában, Felső-Ausztriában, Krajnában és Görz- 
ben jó középnek, a többi tartományban közép­
nek nevezhető; rozstermés általában közép; árpa 
Csehország és Morvaország kivételével, középen alóli; 
zab Galicziában, Krajnában és Görzben jó közép; Cseh­
országban középen alóli, többi tartományban közép. Hü­
velyes vélemények Csehország, Morvaország és Sziléziá­
ban középen alóli termést ígérnek; borsó Galicziában 
középtermést adott. A tengeri szépen fejlődött a jó ter­
mést igér, csak Dél-Tirolban panaszkodnak a miatt, 
hogy kevés eső van. A burgonya csők következtében 
javult ugyan, mindamellett panaszkodnak, hogy kevés

szintén javult, úgy hogy legalább középlcrmés várható. 
Ugyanazt állíthatni a káposztáról is, melyet azonban a her­
nyók pusztilanak.Asarjutermés gyenge volUIercmagterinést 
illetőleg Galicziában és Kavinlhiában gyengék a kilátások, 
mig ellenben Alsó-Ausztria nyugati részeiben jó termésre 
van remény. Az alpesi legelők csak Tirolban jók, mig 
Dél-Tirolban a szárazság miatt elégtelenek. A komlósze­
dés folyamaiban van, Csehországban és Galicziában kö­
zép, Felső-Ausztriában és Stájerországban jó termést 
adott. A szüretre még mindig igen jó kilátások vannak, 
a Peronospora különösen a Wippach völgyben (Krnjna 
és Gürz) el van terjedve. Gyümölcstermés álalában igen 
jó, a szilva kivételével; Stájerország alsó részeiben meg- 
forditoll viszony áll.

* Az ißtvdntelkl földművelési Iskola zárvlzs-
gája. Az országos magyar gazdasági egyesület istván- 
ttilki földműves- és kertész iskolájánál az évi zárvizsga 
e hó 16-án délután }3 órától kezdve fog megtartatni, 
melyre az érdeklődő közönséget szívesen látja az igaz­
gatóság.

BORÁSZAT.
rillokszera. Szatinármegyo szinyérvávaljai járá­

sába kebelezett Sebespatak, Zalamegyc lapolezai járá­
sába kebelezett Balaton-Füred községben a fillokszera 
jelenléte konstalállatván, a füldmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter, a nevezett község összes 
szőlőterületeit, valamint a már korábban zár alá he­
lyezett Tihany község halárát a «.balaton-fiiredi zárlati 
csoport» elnevezéssel újabban alakított zárlati csoportba 
osztva — zár álá helyezteti melynek értelmében a szőlő- 
vessző, szőkítő, szóval a szőlőnövény bármely alkatrészeinek, 
továbbá bármilyen fa- vagy cserjenemü ültetvény, liasz- 
nált duezok és szőlőkarók, szőlőlevélbe csomagolt bár­
minemű tárgyaknak a zárlati csoportból való kivitele 
szigorúan tilíatik.

NAPIREND: Szeptember 12-én.
Naptár: Szombat. — Róni. katli: Guidó hitvalló. — Prot.: 

Szirius. — Görög-orosz: (aug. iij.) Boldogasszony tiv- 
letélele. — Zsidó : (tizri 3.) Sabbat Tesuva. — Nap kél 
5 ó. ilü p., nyug. 6 ó. 16 p. —• Hold kői 9 ó. 35 p. 
regg., nyugszik 8 ú. 1-í p. este.

Vallás- ős köeolttatÁBtigyi miniszter fogad déli 12—1. 
Horvát miniszter fugád d. c. 10-től d. u. 2-ig.
Országos kiállítás a városligetben reggel 8-tól este 6 

óráig, llelúpli dij 50 kr. 6 óra után 20 kr.
Nemzetközi hízott «értés kiállítás Kőbányán. Belépti

dij 10 kr.
Tejklálliti termények elárverezése reggel 8 órakor az 

az. időleges kiállítások csarnokában.
A budapesti fórfl-dalogylot lmrgversenye este fél 7 óra­

kor a kiállítási hangverseny-teremben.
Az érsz. magyar vadászati védegylet igazg. Ülése d. u.

4 lírakor (koronalierezcg-utcza. 38. sz.)
Nemzetközi képkiállitás a műcsarnokban (Andrássy-ut 

69. sz.) d. c. 9-től d. u. 6 óráig. Belépti dij 50 kr.
Ind kiállítás az iparművészeti múzeumban d. e. 9 

d. u. 4. Belépti dij 20 kr.
VörÖB-kereazt-ecylet Erzaóbot-kórkúza (Buda,déli pálya- 

ud var közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11.1 óra között.

Nemzeti muzoum: képtár d. e. 9-től d. u. 1.
Mies Cora úllatszeliditőnö mutatványai az állatkertben 

(utolsó nap) d. u. 3—7 óráig. Belépti dij 30 kr.
Egyetemi fiivéazkort az üllői utón d. e. 7—12 ős d. u. 

2—7 óráig.
Oroz. m. iparművészeti múzeum az Andrássy-uton lát­

ható najionkünt d. e. 9-től d. u. 4 óráig.
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10—12

és d. u. 2—4.
Műszaki iparmuxonm a kerepesi utón (Beleznay-kert) 

nyitva d. c. U-tül d. u. 1-ig és d. u. 3—ő-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d, c. 9—1.
Állatkert nyitva egész nap. Delépti-dij 30 kr. 
Margitszigetre hajó indul főlóránkint. A szigeten minden­

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapokon katona-zene.

Svábhegy. Lúvonulu és fogaskerekű vasúti összeköttetés. 
Indul a Károly-kaszárnyáló! negyedórúnkiut, a városma­
jortól reggel 6-tól 10-ig félóránkint, d, u. 3-ig óránként, 
azután ismét félóránként esti 10 óráig.

Kivonat a hiv. lap szept. 11-bi számából.
Árverések a fővárosban. Berger Jakabné 1570 

írtra becs. ingóságai szepl. 21. (IV. kér. Ferencz Józsuf- 
rakpart 3.) Ipser Ferenez 1072 forintra becs. ingóságai 
szepl. 14. (V. kér. Árpád-utcza 4.)

Árverések a vidéken. Kóréi János 2310 frtra becs­
ingóságai szept. 17. Télhon. Újhelyi Antal 2800 frtra 
becs. ingóságai szept. 14. T.-Ujhelyben (N.-Szüllős.) 
Hnász Miksa 2340 forintra becs. ingóságai szept. 14. 
Szigeten. Roth Herman 2133 frtra becs. ingni), szept. 
25. Nagy-Ida (Kassa). Varga Kúrolvnó 2117 frt 50 krra 
becs. ingall. ckt. 2. Ács (Komárom). Achálz Gábor 2000 
írtra becs. ingall. szept. 29. Kassán. Lnczhegyi Frigyes 
8365 frtra becs. ingall. szept. 28. N.-Hodos (Szatmár­
németi). Szakó István 1279 frtra becs. ingall. okt. 1. 
Polgárdi (Sz.-Fchérvár). Mandel Sámuel 16,224 forintra 
becs. ingóságai szept. 24. Muzőgyánban (Nagyvárad).

Csödhirdetmény. Havas Tivadar beregszászi keres­
kedő ellen, bej. határidő oki. 5. Csőd biztos: Bacskay 
Miklós ívszéki jegyző, lömeggondnok: Csatlós Elek be­
regszászi ügyvéd.

Caödmegszüntotóa. Karaszka György nagykárolyi 
lakos és Kcinpszky Jáiiosné budapesti lakos ellen. 

Pályázatok. A nagyváradi és belényesi kir. jbirósá-

mosvan kiv. ívszeanei u. oszt. jegyzői, a beregszászi 
kir. tvszéknél aljegyzői, n szegedi kir. ívszéknél 11. oszt. 
jegyzői, a boszterczebányai kir. tvszéknél II. oszt. jegy­
zői, a zalaegerszegi kir. tvszéknél II. oszt. jegyzői, a 
belényesi kiv. jbiróságnál joggyakornoki, az eperjesi kir. 
tvszéknél aljegyzői, llontvánnegye pjergi járásában kör­
jegyzői, a pozsonyi kir. tvszéknél irnoki, az Ipolysági 
kir. tvszéknél aljegyzői, a leregovai kir. jbiróságnál al- 
birúi, a zólyomi kir, jbiróságnál albirói állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

Elhaltuk névsora 1865.szoptombor 10-én.

KetUy K. 59 A. r«iiJoil,a|il!á,iy I k. l’aiola-ii. II, ezlvlmj.

»ift MNiiA.IÄä íVffi"
llifinl lll'-S 36 6. unj«?., útról, tinlflxész.
SohUobut S. 68 ó. fsoiilizu.lB, útról, agylilljés.
Ilin» Turóz 41 ó. iiajibzanm. VII. k. kerlÓM-u. 7. tUiIBví-sz.

l.n£r,„á,.
Kofcit* Schmidt Teréz 116 ó. ölveV. k. VliogrAil-u, 2». «g(k6r.
Selimidt Murin lu ú. híijiszúiiiüriiu II. k. Jánoe-kurliűz kanyaró.
Válla« Múlván 68 é. imnBzámos 11. k. Jánoa-kórhúz a.yiula.
Kulik Károly 83 4, «lücs 1, k. im>. láb. tüdfiví**

IDEGENEK NÉVSORA.
Holzwarth-Frohner száll,

Lovag l’iolnxcr P.éc« 
l'echor ,1. Ilóca 
Lőxvy S. Hóra 
Mahr J. Héra 
l'rOH/ke L. lióco 
Mariin A.,Hóim 
Wclor A. Héra 
Znllilz A. Czilli 
l)r. fc'chci.llcin Hruck 
Pohnkneeht V. Frankfurt 
Dilgcr V. Frankfurt 
lTeningcr II. Leidorf 
Stulicnvoll II. Vukovár 
Sióim F. Vukovár 
Hu'ster A. Dcliroczcn 
Kolin A. Stornlierg 
Eisonatättcr II. Szeged 
Sloiner 0. Szeged 
Gordon I. Burgen 
Duttnor M. Kolvário 
Munvánger J. Szolnok

Fehér hattyú szálloda.
Frank J. Zeula 
Kosmitsch A. Dics 
Slrausz Gv. /cnla 
Foséi .1. St.-Gollhurd 
Foja J. N.-Kő,
Jlegnla Gy. S.-Tsrián 
Zsii|iímsz!(v L. Szivácz 
Il'imann K. Szilézia 
Hermann J. Pozsony 
Potroczki L. Kolozsvár 
Oonl S. Szarvas 
Nyári F. Malis 
lleimann I. Ticn ión 
Sz. l eiényi .!. M.-Tnr

Magyar király szálloda.
Szcutiniliítlyi S. Győr 
Wnjnii-li (I Szabadka 
T.-leky II. rrúf Hécj 
Müller K. Kóma 
llew. iibso K. Varsó 
Szv.-istics J. Kanizsa 
l'iilz .1. Lrlicrsdorf 
Woinliorger .1. Kanosv.ú»
Kisinger S. N.-Kanizsu 
Spitzer .1. N.-Várad 
Selium F. Becs

Európa szálloda.
Dumont I,. Clmssart 
Stauhcr K. Iloguza 
I'ancn J. Rukiirent 
Illírnek.' A. London 
Weisz P. Szeged 
Parch A IIITénliach 
lticlilor II. Szmichoxv 
Joolson fi. Bécs 
.lemnitz A. Bees 
Kolibcrgcr J.

Tigris szálloda
Knipo z II. KisionO 
Lemér M. F.pcrjej 
Sviegl M. I.ondón 
Kronvogel ,1 Linz 
Kiszoly A. Boiiclckfalva 
Gretz I. Beilin 
Schwarz .1. Kassa 
Lang K. Iirnckmann 
Henrik F„ Zalalna 
Pálfy .). Aliru.lhinya 
F.iehlierecr A. Karácsony 
Hollós II. Tomahiiza 
SzoUdái M. Grácz 
Slir.ay .T. Brassó 
Poleloy .1. Marosvásárhely 
Todovovlcs A M -Sziget

Hungária szálloda.
Chnnlelons II. Pária 
Mallet V. Brllsszol 
Tels G. Haag 
Itocuss B. Lubnla 
Klso'euszkv S. Slupice 
Milski N. Sl.Pelei-vár 
Nv-irv .1. T -Füved 
Tiled,I G. Becs 
Llltlgc K. Ttéi-S 
Bestramk .1. Bécs 
Leklsch A. Becs 
Hlrsi'hkovn A. Becs 
Pótlók B. Becs 
i'rban L. Becs 
Vdigci L. Pécs 
Krnusz M. Ilécs 
Poliak TI. Ilées 
Geiger F. P-'da 
Somja F. Poroszló 
Markó B. Kikinda 
Gullmann A. Scliivitz 
Bonthor A. Köln 
Bnmnor G. Szopod 
Medvoczky K T.-Füred 
Betlnger A. Berlin 
Gravel Gv. Brüsszel 
PcBchko J. Baja 
Go'isnlo M. Trieszt.
Wilkncr A. Frankfurt 
Till F.. I.embcrz 
Pasmantlcs C. Brüsszel

Két korona szálloda.
Viuezo >1. rtcsa 
Szász K. Dab 
Izsák G. Cserepes 
Mészáros I. né Fcliérvár 
Bálint M. Szegsziird 
Führer 7. Szalk-Sz.-Márton 
Pesties V. Pancsovn

Erzsébet szálloda.
Dr. Bodor T. S.-Szí.-György 
Tarlói K. Mezllhegyea 
Krallt J. Sz.-Újvár 
Jolikét S. Bisz'io 
Szmelana V, llrllnn 
Koróda P.-nú Garamfulil 
Velszlovics S. N.-Várad

Marchall-szálloda 
az „Angol királynéhoz."
Pr.lueyay J. Pozsony 
Burply L. Arad 
Kerék A. Mohács 
Margómul II. Konstantinápoly 
Ekrvian G. Konstantinápoly 
Wcnzraf M. Ilées 
Marchon A. Szcr.ijovo 
Zhorszky J. Pozsony 
Kapp M. Paris 
Faber A. Bées-UJváros 
/.wiedinek T. A uszít 
Hascnörl E. Becs 
Schön M. N.-Várad 
l.nz.arovits X. Belgrad 
Manglovlls K. Nis 
Szcge.lincr M- Makó 
Schilnaiige E. Pozsony 
Tullhon G. Szeged 
W.i. z J. Vácz 
Schmidl G. Becs

Vadászkürt szálloda.
B. T.in Icloff II. Giinsondorf 
Kállav J. N -Kálié 
Samaasa J. V.eor 
Wolnllx S. Szabadka 
Lcnk.i M. Lenti 
Sclicfc-GI: .1. Szolnok 
Jel Ily A. P -Bovdáes 
Molnir S. Pozsony 
llaiinig A. Tala 
Bernried ír L. Paks 
Maréi M. Pozsony 
Haul; .1. Dvulschebol 
Boros B. Arad 
Molnár K. Tétm-gycr 
llajek A- Eiig.-l-bcrg 
Vogcli G. PomoLr.i 
Beprunils C. Becs 
Kaess A. Becs

London szálloda.
Villa J. Inrcbruek 
Karrer K. Ilorncícnő 
Bergmann II. Troppa»
Kovactie.-. L. Becs 
Kudclka .1. Bécs 
Jmikovito A. Iló-cs 
Bay r G. Bécs 
Hader II. Tcmonvár 
Nagy L. TemeavAr 
Gufireund X. Vanyarrz 
Berkes S. X -Szalenta 
Uásnár J. Pozsony 
Sli-iiigjssncr F.. Zsombolya 
Sei iü o A. Ansslt 
Pcikirl E. Ilnkiirast 
Maotilieli F. X. if 
Pendeli P. T.-Sz-verin*
Szcnkli-r P. Bnkurest 
B.aun .1. Borosjenö

Nemzeti szálloda.
Draskovic A Csongrád 
Komis l(. Bnraa's 
Pálmafv f.. F. Baracs 
Hans I. S. Gserkc 
.Szőlős! J. Pu lolisgnád 
Wcisilovszhi II. f.cmbcrg 
Mainer F. GollieimReville A. Z- dna
Knesorki F. Kariócza
Kuh. M. I'zd
KzilvAsy S. Pécs
Kturner F. P.'-es
Knina-kovils ,1. Mitrovita
Göbl A. Pzd
Rzlrnve J. Sz;!ózla
R der A. M.-Óvór
Gr. K -lovo-h A. Fgreskála
Keglevieh A. grófnő Egreskúla
IV urs n .). Pár':.
Knczcvii-s P. Kariócza 
Bolhán A. Pécs 
Wagner A. Bécs 
Dr Gaál M. Kassa.
Wild« II. N'lrnbgrg 
Dr. Sehoman .!. Újvidék 
c7iilyov.«zkv G. N'yitra 
Tüske S. Győr 
Pintér M. liinlvs.ág 
Selimiedl A. Bécs 
Novak F.. Bécs 
Müller A. Bécs 
Markovies F. Zimony

István főhg. szálloda.
F.mpcrl .1. Békés 
Andre F. Szeged 
Korzsenszki J. Kassa 
Rtnhl V. Achcn 
Dr. Spring F. Réce 
Ducker E. Königsliof

Pannónia szálloda.
Dr. Imre M. Heves 
Krcpalik M. Csongrád 
Homokom, s I,. .né Szolnok 
Rzokolav G -nő F.rcr 
Müller A. ISállaszók 
I.nv. Mvskoxvski Lemberg 
Foglnr .1. Gödöllő 
Michalik K. Kassa 
Szőke .1- Mád 
Al-ay B. Pécsvárad 
Muharon J. Zelis 
Barslltánó Tó-Alináe 
Aszlnlrw A. Kassa 
Hozó J. Szabadka 
Ozv. Jiirl.-s J.-né Pz:xbadk3 
Ilidre L. N.-S-imkiit 
Kardos F. H -M -Vásúrholy 
Némelhi A. P.-Csősz 
Kirn’s F.. Bécs 
(tarier .1. London 
Molnár M. Fekelehogy 
1-tlek J. Gyöngyös 
Dr. Knváls .1. H-Gyula 
Ileiforlh II. Bécs

NYÍLT-TÉR

á6MARGIT
gyógy-forrás-viz.

Hazai és külföldi orvosi tekintélyek 
legjobb eredménnyel alkalmazzák; 
tüdő-, gége- és a gyomor hurutos 

bántalmainál.
Borral használva kitörj ed t kedvelt­

séginek örvend.
KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁRr

Edeskuty L®
m. k. udv.-ásványviz-szállitónál, Budapest.

Úgyszintén kapható mindon gyégyszertárhan, füszor- 
kereskedésban da vend::gl8kbon,

T. ez.
Vagyunk bátrak értesíteni, hogy az

első magyar papirkárjiit-gyániiikbél
kikerült inonax'cliiánk

magyai* x-nsuti ttii-lc6po
papirkárpilon a magyar orsz. kiáliitáson a m. kir. közlckc- 
dósügyi miniszteritim csarnokának balfelöli szárnyában van

Sieburger és társa.
kiállítva. Mély tisztelettel 
2506

OO t:r.

Gyáij-gy

Egy doboz 00 t. r.
Henri Ncatlé

H-yorinoktáplisztjo
Henri Nestlé

coiideiisiilt teje
ff/// (lobi)? (10 Jer.

Főraktár Neruda Nándor-nál
Budapesten.

Kapható Budojiesli'n e a vidéken az llsz- 
hzl-s gyógyszertárakban, gyógy- és füszer- l:.,|—'k ’de.'l'en

BTTOÜíZSSs

legtisztább igrényci

SMMiwm
legjobb asztali- és üdítő ital, 

kitűnő hatásúnak bizonyult köliögósnól, 
gugebajoknál, gyomor- és hólyaghu- 

rutnál.

Maííom Henrik, Karlsbad ($ Budapest,

1984

___  1885
színhazak es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Kvi li. 129 Havi li. 9. 

Budapest, szept. 12-én.
A fösvény.

Vígjáték 5 fvlv. Irta Moli-Í e. 
l-'orditotta Kazinczy Uábor.

Személyek:
Harpagon
Kleant
Eliza
Valér
Mariana
Anselm
Frtizina

Szigeti J: 
Benedek 
l'nlotay P. 
Ná-.iay 
Péti Sz. 
Pintér
Szathmáryné

Simon mester Kőrösmezei 
Jakab mester Sémtha 
l.a Plécbo l.atabéir 
Klaudia assz. Rajnai G. 
lirindnvoitm Bérezi 
l.-i Mei-luube Falud!
Bizton Komáromi
írnok Perron

Ezt követi
BAN3IN György, 

vagy: a kijátszott férj,
Vígjáték 3 felvonásban. Irla 
Muliére. Foiditulla Kazinczy 

Gábor.
Személyek:

Bandin György Vízvári
Angélika
Sotcnville
Sotcnville
Glitander
Klaudina
L'ibin
Colin

II. Lánczy I. 
Szigeti I. 
Szatmáryné 
Benedek 
Vizváriné 
lletényi 
Sántlia

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szepl. 13-án. 

Bérlel folyamban:
Uj betanulással először: 

Antonius és Cleopatra.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholyb.78. sz. Ilavib. ti. sz.

Budapest, szept. 12-én. 
Oselio G. k. a. első vendég­

játékául :
A troubadour.

Opera 4 felv. Irta Camma- 
rano Salvator. Olaszból for- 
ditolta Náilaskav Lajos. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 
Személyek:

Luna Fektér
Leonora Szigetiné

Azurer.a Oselio G.
M.'im'ico Brou'ik
Peru lulu T:.Iliéül
lues Doji; ,I.
Ibii/. KikS 1),
Hírnök Jurberg
1-8y «-vágány Szekeres

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szept. l.'-án.

Bérletsztiiietben.
Hunyadi László.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szept. 12 én. 

Zajong.iy F. ur mint v< n lég.
Nap és hold.
Opera-:,- 3 felv. Irla A. Van- 
h o és F. Leterriér. Fordi- 
totla F.vva L. és Fái I. B, 
Zenéjét szerzetté Charles L,

Személyek:
Picralcs lig. Kassai
Don liraseiro Solymosi 
Miguel Zajongby F„
Bum Bcgomcz Koinánimi 
Manola Pálmai 1.
Beatrix F. Hegyi A.
Sancliette Vidorn..-
Cristoval Pintér
Anita Béni I.
Pepita Vasváriné
Ontana Záramé
Gonzaloa Fjvári
Pablo Vasváriné
Juan Béni 1.
Medina Záramé
Portos Arányi B.
Sancbo Kertész M.
Bioz Kun M.
Esteban Várai M.
Jaco Fehér 1.
lilaz Gyöngyösi I.
Cristoforo Ágostom B.
Galanos Szilágyiné

Kezdete *8 órakor. 
Holnap, szept. 13-án. 

Mag lolna.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szept. 12-én,
Két árva.

Látványos színmű 4 képben, 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szept. 13-án. 
Három csőrii kacsa.

Orpheum.
Nagymosö-ntcia, 17. eiiím.

Vjonnan ezcrzödlelett mllvcszeknck fellépte : 2384
Mr. Lauck és Livings tono, liáromazoros Barr-lixc. Az 5 személyt képező 
miniature veioeiped művészek, French testvérek, némajáték s kerék 
cr.ipő művészei: táreasá.-a Morlay. képezi t! hölgy óa 8 ur, Kilo Ugal- 
dint, gyorsfcslönö, az. angol tánezoló s iluetlista pár _Mlss Burand él 
Mr. Keudal, Sarkad! kisasszony magyar énokesnö és Schenk Mar­
ton ur bécsi ilaikoinikus. Felléplo az átváltozó sodronykötelraUvcsznok 
Mr. Kronio é. a német Soubrette Clara do la Tőrre kisasszonynak. — 
Fellépte 311*0 Groy nemzetközi énekesnőnek. Alfród-nak túlzó zene tár- 
Baságnak‘2 hölgy es 3 ur és Monti testvéreknek, német kettő* énekesnőnek.

ÁLLATKERT.
Ma szombat 1885. szeptember hó 12-én
utolsó nap

Coia
a hires és kedvelt állatszelidilőnőnek mutatványai. Mutat­
ványok 4, 5 és 6 órakor. 3'/,—7 óráig egy katonai zenekar 
hangve.senyez.

-g-jt -1— és fogsorok a legjobb amerikai rend.
.H1 szor szerint készíttetnek. Mérsékelt árak.
— Kívánatra rósz- I) A B\T A T Budapest, váosi- 
1012 letflzetóare. DAllllA d. ntosa 24. szám.

IDŐJÁRÁS szept. 11. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Lég- Szól A hő- fen Fel.
Állom áeok dc-k «V»

0 - 13) fokban zol

Arad ......................... (50.5 DNY 2 + 9 2 — —
Bcsztercze................. NY 1 + 10.4 n —
Bcszterczebáuya. . . . 57 5 © + ,6 — —
Budapest.................... 58.15 © 4- ío.i n —
Csáktornya................. 57.7 EK 2 + 9.2 — —
Debrcczeu................. 57.6 ENY 1 + 8.4

1
—

Eger.......................... 59 5 E 4 + 7.2 —
Eszék . ....................... —

57.5 D 2 + 13.7 — —
Késmárk.................... 57.3 DNY 1 + 5.3 — —
Keszthely.................... — — — — —
Kolozsvár.................... 58.7 © -f 8.8 15 —
Magvar-óviir........... 5(5.7 NY 1 + 9.3 3 —
Mármaros-Szigct. . . . 58.4 NY 2 + 9.2 3

10
—

Nngy-Enyed .............. DNY 1 4- 10.5 —
Nngv-Szeben.............. 67.9 ENY 2 + 22 —
Nagyvárad .................
Orsóvá.................

57.0
59.0

K
NY

2
2

+ 7.8 
-}- 13.6

1
2 —

Pnucsova.................... (51.2 NY •> + 11.3 2 —
Selmcczbánya ..... 59.4 ENY 4 4- 8.0 — —
Sopron ......................
Szatmár-Németi .... 58.3 NY 0 + 9.7 1 —
Szeged ...................... 68.7 NY 2 + 9.4 — —
Szepsi-Szt-György. . . 60.5 NY 5 + 15.0 17 —
Szolnok...................... 58.4 E + 8.9 — —
Temesvár.................... 61.7 1) 2 + 10.0 — —
Troncsén.................... 56.7 BK -L 7.0 1 —
Uugvár ...................... 56.7 EK 2 + 7.6 —
Zágráb...................... —
Bécs............................ 57.7 K 1 + 8.4 1 —
Bregenz.................... (5-1.2 1) 1 + 9.4 1 —
I.esiiia.......................... 59.:', K 3 -j- 18.6 — —
Pola............................. BK 2 4- 18.8 — —
Prága.......................... 5(5.6 D 2 + 7.7 — —

Áttekintése a mai időjárásnak'.
Európában : A depresszió (753—754) a keleti tengei 

felöl. Miigynrországim keresztül nyomul az Adriához i751) 
a nagy légnyomás (764 a kontinens ddlnyiigoti részében van 
Az illő változó, szeles, helyi esőkkel, k'selibe'dctt liőmérsék 
lettel

Hazánkban: Nyugotias, lielycnkii.t erős szelek mel 
lelt, a hőmérséklet kisebb, a légnyomás délkeleten nagyobl 
lett. Az idő általában változó, esők után derüléssel, hűvös 
szeles. Esők számos helyeken, az erdélyi részekben nagyobi 
mennyiségben voltak.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Általában változó, közbeu napos, szelei 

időt várhatni, esőkkel.

Vízállás isss. szept. 11.

Núvszerinl
-XI 0 t « i

Változik Xévezerint
... c ....

0
müTT alatt"

«
mir.tt

Változik
fölött 1

Tliza
I

löd — áradó M .-Sziget. . 1 34 — ' áradó
Komárom . 1.18 — I —
Budapest . 1 37 Sárosjialak.
Molineo . . 1.08 Rziilinár . .

Tokaj. . . . 1-26
Újvidék. . . 2.20 változat! 1.76
Fniiesuva. . 1 o;t Szeged . . . 2.11 — ajiadó
Orsóvá. • . 1.86 változat! t-íSx-öo
YÓ-V-'X ti.-Gyula. . — 0.10 'apadó
Barcs. . . .. 0.9 1 — áradó Maroj I
lz-.-.ik . . 1..4 apadó Arad .... — 0.14 1 aradó

Száva Lóéi — 1 áradó
Mi m.v'ezn 2.24 — ámdií Temesvár . 0.20

!.í.ö$loIrctícsi útmutató.
Megjelent legutéibb az Egyetértés s September 11-ikf 

számában.



Cr.

Á.Z.
! én.
v- n lég
Old
A. Van 

Ford: 
Fái I. U 
larles L

lROSI

uerai- 
Irana ói 

Már-
Jlilvóizaok
gr.ynak. — 

tár-

Mutat-
::enekar

élt árak.

tor.

tengei

on van 
Imérsék

ni el 
jiagyobt 

hűvös 
nagyobb

szele;

j'l-ifc

1885 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 12.

X btEaajjesti ára- és értélrfcSascl© hivatalos árjegyzései szeptember 11.

Faj Irányzat

"'u-avvlóa'i'*

(r'urmi’nyci. . <
fiT'éL':y.______

?< J Ílt<Ts('.<ri nvI.v lu'l.tt.olit «‘vviikiiit

” 7ti '. 'Lh2i . ' 70 ; *'•' -íj xs 1 Si, 1 l!h lí Wi
ll : o o klloyraunaak Ara —
li VÍ5

I ve,
i; 71:’

7M 7 M 7 j i - 'j 7 * * .

•. ::ü, :.:T’ Z.ü'i;
fi so f. - . fi 0,1 fix. 7 — 1,

M 7 ;.n ; 7 ;í • 7 7
1" , 7 Ul 1 7 35 , 7.15 1, 7-Ul

7 M . 7 „Ml ' 7 15 . 7 ..5 { 7 55

7 05 7 | .i 7 15 7 "."0 1 7 25

7-öá j

7 3i>

Gabona Faj Ir.V.nzat

zrb . . 
tengeri

híles.....................
k.áponzta -rrpor.e 
Innsnfii :oyo:o .

takarmány

ei.rfv/. !:i

bánsági 
iaá_.i. ma !! í3li nélkül

fi'.

Gabona j! Irányzat | Határidő
'ITmY

x tengeri . . 
zab . . .

ár há'i. roycBO lanyha

É R T É K P A P í R O i:
ült'.!Mi árki.'lel

tavaszra 7 (Ifi r 68
örzro 7 Ifi 7 18
máj.-jim. 11 47 6 40
tavaj/.ra ti 1,5 fi r,7
észre fi 18 fi 20
aug.-«zept. 10",5

-
107»

ÉRTÉKPAPÍROK

M«n
Ar r..\MAtX)??Ao.

kit. «ranrjáradék aláment- s 10 ), fine. r* / . 
M;,- . l,r. íyfitU . . . .
M >ry#r l-.i| .1, k adóm. ni.'.,...................................
Ma :-r va-nli k • •- :i a 12.1 frl o. <•. iSlMi frank) . . 
ytarnr várni! UiIvbum 1-d 1-1 otjycs darab "l.áan . .
(’i.ni iö államvasuti záloglex'rtok.....................................
Maryar 1809. ketoli várni allamkőtv. ieltebbe.i adóm.

Mn-y.tr 187-.*.. koicll vnna áliamkótvóny aranyba a
1 Dvrt'ir!,'>i'n Mn irt.............................

ef.-hon .I .1 .1 magyar állam-1,viliM'.nkfitvény f 
I-': ,i ii,-.;;.-ar állam-; >l, -■ inkülvóny I

>1. I i • raj kO!vények 1807. zára lókkal
M,a;yar !<■ átíh"rm'nt' .x::e.-i kűtvói!)i k tmr.cei

7.J.. :-ir:".'.'--íiSícx •;

■1; 1° Skkal

|j
: Magyar or*z. jelzálog úrbéri válteágkű!vények -100 frt) . , . 6Vn 94.50 93.50

... ll íi Jx>r. hiirv.-szlovoniclzjlo:.' r.ililvált-ái'kötvény (100 frt) . . . . f»Vo --
91.,9 S? ■!,- 1 ■ mavált*á$l kötvény (ion frt,................................ . . 6", o OS— 93.75

Pe 'j 1 Ma-v. kir. kamatozó kiírtat, utalvány 0 hóra (100 frt) . • •
;»'0 1 1 I'ó-'ú 1, Egycsilolt liilasTiadnsvi-t paidrbmi máj.—............................... . 4’V/o 82.8.5 83 35

l.S.,. 1 Lgyesitet: APariadóseáj; papírban fehr.—mu........................ . 4 o 82.85 83 23
—. - || l-.grmntett iiUamivlóerág ez.Oal kamatján. - j ul.................... . 47,„°,o 83.10 83 80

ü".) nr..25 •08..5 : )".gyveitett r,.Innia l„<rag ezüst kamat apr.—okt.. . . . • 47|s"0 83.40 83.81)
1.5» 1 Oeztrák nraívlárndék ndnme.it»«............................................ . . 4"'» 109.50 110. -

5“0;; 1-9.25 109.75 / Osztrák papirjáradék ndóincntce........................................... . . S'i/o too— 109.591 119 - 12",— Os/tr. áilnum-l , kieoraol.i :. al IA54-i7:i á 259 frt p. p. . . 4i, o 127— 123.—
119.- i:0.— Oszlr. lillamad., kiaorenbi-s i,' Itillil-lki fi ÖOU frt o. u. . . 6’» 1.10.— 140—

("o 123 75 12;.’., n»."’r. állnu::,,!., kijoia-,Iánál JMUO-ikt á J(.'i) fit o. e. - - ö’,0 Ill — 1 i"2—
flO/O !j - ■ . julan,., kiíor,oli.xsnl Mú.'-iv 0 H'O Irt o. ó. 170. - 171.
fi"u ^ • ; * •/.ti. sllamad., kis>rs,-lássál láüi-iki á 60 fit o. i. . • • liiít'ÖO ltiJ.50

l'll.fiO Mv."-li iv 1 város kö'esüne 1S70 !v~,l n-lóir.anlee........................... • • ''Vo 1 101— M6
5 "o , l 't.75 1- I1' X -OS ki"..- XIII. 1871-1.81 adómentes........................... . . Irtó 107.— J07.5C
f,"Ml.2.) W 25 |;i:.'a|M>,! főváros i.-sn-iki küle.-biio adómentes . . . . . . 6% í !)(l.7'i 100.25fr'r l'Ví - 1‘- Szerbiai nyercmóny-k-li r Ml‘ bank................................. • • v/o 53 75 34.23

n i- l.érs varos nyeromény-!:i-l.' iiiie 18.4-böl...................... -• • 12,1— 127—

Utolsó árknlfil
P"nz ! a rá

..«■ tea? ".T-r; zscíovn zzj sas-"
Bócíi tőzsde nz0?5tejubor 10.

.1/ Általánsa állf.rnadósaáe.
r.gr- papír, má.ii • -no inkor

. ;.;:.-."'k, papi-, fa1 rn.ir--a iw.-tue 
Pív-.-. í jaraá-k, i«let, janim: -ju ** 
j..;. - - jaia kk. o n<!'.),*11, ipii'.is -oktúlicr
fiorr hu «ni, l-ái-V-d 2511 frl "orrjzgy pp. .

!a*íal, I«*..--?»! -5V) lit toi.-jmy c. é. .
f. {■ . 1 <i10-t».| too fr! rnrsj n. n.
?nrso! :-*al. lSlii-iii l ion Irt sor.ij .-y o. «.
p r I -••«•! -'I fiú h! s,-ry y o. c. .
Onm-hiradók 42 líra.....................................

83.5(1 , f 
s.' áO 1 •'.1 7» 

íz: .» IZ« -

•y, 100 fit pp.

A birodalmi tanácsi»’.n nípvlzeit király- 
Lftgok c» orssAgok államaúoss xga.

n*/!r »k ornnyj-irrvl/t; a.Lnvrt -i 109 frt
1 ::íi *ra luk viet.rafiz. 1«: ■ 18,SÍ.

( A n*ngyar horcna országainál 
afoeon;, a.

-: , 1..j irad-U n'Iomi'nlc* V ~t|v.a, .f).ái3.1ek . . l irt
xariill k-ika .a 120 fit 1.
x '• 1. ■ *1 ! .51 fit X '! ’ !

KcHi x all. s.fi.x - , 1 - ’ .3 3 a fit
h. '.*:, 1 1 1
Keleti x ..rtr .i II. )■••".. ny 1 ....
Mag) ,t ! ‘ 1 ’ • frr
Magya: ' h. ' ..1 i ll Ll!, Mu i!
Mar r 1.7 .11 X ,ll..g ■- 3 X • ■. V . n o Irt
M az ■ ■ Icion-. -xaUí. i.ulv. ion Irt
Marx iix. un. ny.i ...a . . fi ion 5:
Magx ír nx... ményku', u i . a '
M U.ivilié!.! , ». 0" *.I ny. sni.* 10 fit

Lj FöiCteharm. kötvények 100 :
Cseber:. tsi...........................Bukovui .11 . . •................
Karinl'.
Krajnai tengerparti . . . •
Al.i-an-

4".'»

1885. szept.
mn

1 j r..\ 
KM —

FtroTcr-iTaarvuKJCC

'l'.*r " I iMD.Agi ....
"• - a ’."'17-ikl soirah.l z.4ra!f< . . . 
.V:.; - . . . . • .
á.. .-var |Sj7-lkl eorroláil zára lók . . .

K' Kt.u *tö*HftlfitienóU.
Iliii'.a» -a! alyoz. -nr«. in: p I |nu fit 
l a a I ,-y * ,Uf. I lálcbíl II« fit .
i 'i u r I.........a ;*-71...........................
I - * Iv-.nii ki!. i'll I!’10 ......
Trlr..: :r-j»l V.l im..-...........................

5°'o
IV/o
r.n/o
so;«

■ ■"n ki -

•var. I k.-:, -

1S7J

‘ . : ' .un Imi fra:.k . . . .
T- : x ' . i 1 i.l. run ICO frank..........................
I Zálrglov .leli, Joir.álo--ko;vuuyck 

ver.i-ols ii*o :-i*-rt .
O'zln- ( I I'.- - I ír*, nr v ez. . .
O I............... ... . ml. I . vva xi<'/:if . .
«• -k ilt E-Id: iio'i—. áo *vf« vis. z-al. . .

i.y ivii.jiiy-.. -1 :«a.ll- • .k al.. r.hlhilm .t
t ■ ,.i fO’.ll, ; •
Oohnrez.ial f.'Uh -Vo 
>. lm. /.o '■ :.;ii •.
Iv -*,. ii- : 'i.o.iii-iiiii 
I. V .. r- . -I fu: l.il-'t 
fia ar; -z.'gl f.'Mli.t 'lInl-z*: 
lia.-w.zS’i IIVilMtcVnlaznt 3> .

... r- Vall.) )
i n ,/arl jnlz.aloi,* )i.o ilm-ik i 

n • ; : . : ...au', in . .. vi
i :■ ztnk p-i'-vna k n:n..iml 
<i-/ti.1k iclz ilusoank »arsolmeal 
O • I magyar l-'.ak ....
I tr ik-mogyar i .aik ...
II *. ni a f I I ik
1 («/Irnk 1 "Var '.p 
l.'ra fsrlrak t.ik.arokp 
l'r-il Iri-Xl ' : - I |' II.
M1-1 ar 0 Mhllr.’Hli'zrt 
M.aax.ar Mdhlli-llntczo: M)r*i)1ó«.a 39 óva». . . 
á" ■ - ír '■ I.lhil -\ n! ■ ■ 1 --.r-.xli- a . . .
" .. • I . • I • v CU exI arany .
y . ■. ar II '....... ' . I X I irt...........................
Ma .VO- j. ír.. - - .1- .XI r..lA . . • .
M?; ynr jelzálog ank <u éti t ilt...........................

fíi Bloöbbsdfyi hötvónyok.
,V: r-.-li* T-a.y.a </nr'. . .

33 éve« x 
3.1 éve, xia'-.if. 

- I Imii!. 3.1 éves
■zet |S ■ . .

zlí.

serről. 31 éve« . 
b r»<>l 3.* x xci .

• aiuljr 1 , óvni

V/.-o
4 "o 
3 ",n 
fl'/.i'o 
fi “/«5 O’o 
5 0/0 fi o.'o 
7 o/o 
ll 0/9
fivyvo

fi "o
4V,"/o 
4 1,0 
fii/y’/o 
fi'.VVo

fi o,o 
fl V,0/0

fio.’o 
fii 0

103.-
101, fiO ica.—
102. —

1111.60 
104. - 
107.- 
99 50

107.75
109.75 
103.—

12il20

33Í7.I 
20.Üü

0.1.— 
100.—
99__

101.-

193 A 
102.25 
101.— 
101 — 
99.— 

103.50 
101.30 
99 25 

103.75 
103.75 
09.75

192.90 
101.15
95 51) 

12ii 50
101.90 
101.09
08.75

09.50
100.29

Aim
103.50
102.511
103.50
102.50

117—
101.50

103.75

lL'G.á)

121.50
100.25
95.50
98.90

91.— 
100 50 
09.75

00.90
104. -
102.75

OS. 50 
103.75 
101.80
93.50

101.50 
101.50 
100.25 
10.1.70 
101.50 
95.80 

127.—

99.90 
1011 50

itS.
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J5
KK.

iz.vállóbank 
társ. . . .

leinti bank ,

s

. társaság 
Iliit. tár«. . 

tóiét. . 
társaság [ 
társaság 

ok.

i vállalatok, 
r.-t. . .

z.vénytárs.

112— 
81.75

287.50
807__
150.—
687.—

30’r^

K:i!:Ia-Xri'eCrgrvosiúVaíU i .' ." .’
iái. ‘ny. V. (sz.éltesíeliérvíir-györ-gráezi) 

: :
Pccs-harcsi vasul................................
Hzamosvlllgyi vasul t. el» r. 
Szalmár-nagYhányai vasút els. rich.

«00.-
1315.-

285.-
«30.
80».-

1050.-
1105.-

130.56 
ll 175.—

149— 
175 50 
Illő -

Tisz.avldóki vasút 
Osztrák lluill'J'lz.liai ’i.'ási larsmáe .

112.25
r<2.-

215.-
205.-

8153--
70-

20»--
800--

n03.
1325.-

«35.'- 
800.- 
448 - 

10«).- 
308.-

137.-
170.—
181.-
150l—

106.— 
92* - 

202.50

448.—

ön:««
1841-10

■íTmüaaauí'j^íw’imimaröetBBamúaeBaisá^Bi
, Utolsó ár kelet

i KRTÉKP V PIRÓK ÍT, “

i.imwh’>Mlr)éi'rAi,''T)Maai»Bgi^»riilgií-j^'JÍi«naa-gr,-rrasrtá
1 Utolsó árkelo

J2.—n Pfftl küv.nll Tanpálya.......................... 266
jj.—! (’esti közüli vaspálya élt. jegy . .

el Takarókpónztárak. 
lit. kerllleli...........................»I

fi)«»m-.i . . . . Hí • 
péezlár r.-t. . - 1ÖI >

fél« Tállilatolc.

kíícpiin/.ri lávsasá;
gyár r.-t....................
e. Lfirzónh. r.-t. .
krinyvnyomila . . 
bünleil* és gépgyár 

■ív«r .... 
rl.ii tuagy. . .

;t rpiilslo . . .

réeivény-társ. . 
(Orasehe) . . . 
k. rénz.v.-társ. . 
írjáni vasmű . .
iilnya.....................
lie H tópsyár . .

i Iliiéi*, r.-iíívs. 
oi»»U ... ....

ivrfmro« . . ™.r t-k 
. . . . 1.1

fi'.Vi. • 
358.- -

119 .60 
1. fi»

ZAI.OGI.K Vl.tiKK.
I. papirérlék . . 
I. Irepítenék . .

ÍÉjllEÍ,:
OzUrák-magyar hank n. é. ... 
Uizlrák-magyor hank n. r. ... 
Orr/lrák-magyar hank o e . . .
Pr .:i msgynr kerenkr,letnil hank .
Perli magyar kereskede m! bank .ar««.:
ItfiSK;!:.':
Iludapesli kOiuli va«p. társ. résziét 
Maevnr jeliálog-hüelliank ny. ki!. . 
I'eati hazai l. '»kp. e. kik. ki*dv. .

f.'/.Ai I

nn ii 
561-

105.7 *i 
1UU2 ■

lel. — 
•.•l.5n 
"i9..ái) 

lm).» 
95.50 

101.30 
101.25 
1*1.—

É RT É K P A Pl R 0 *■

..................5»/«

y/o

SESkSEii

mm rt ezüst .

k. 100Ä s
rt arany. 

‘ o. é. .
fi"/o

éke.-f -gynr-gráui) 200 frt . .
agy. nyug. v. 1871. k. h. 209 frt..................... S

11) KOlöafóIo sorsjegyek.
Hitelintézet.................................................*. 100 frt o. á.
Clary....................................................................40 frt p. p.
Punagnzhajózisi.............................................. 100 frt p. p,
Insiiroek városi................................................20 frt o. 0.
K "zlevii li...............................................................in frt p. p.
Krakkói .sorsjegy-klilc.j.jii.................................20 frt o. é,
Laliméin dí|«oremey..........................................frt n. 5.

hkiSr,
HO.2T
110.25 
108.80 
121.60
108.75

100,—
115.-
121.70
106.-
101.25 
111.50
92.15 

lói.70 
100.10 100.20 
100,35 
1C1.—
8BÍ50 
00 25

12»! - 
129—
103.80
102.80
119.75no.—
93.— 

190.- • 
193. 
180.—
Ifid'?:,

128.60

09.50
Oi.-

108.50
ion­
on 25
99.25 
98.9,1

125—
181.50 
00 76

103.70

lOiÚO
100Í26 
110. 
122. - 
107.- 
lót.75
111.69 
03.40 

102.20
100.70 
1011.60 
100,75 
101.40

82.00
01.26

104.20 
108.10 
110.25 
90 30 
mi.áo

197.16 191. .
199.16

153.'-
153—
128.83

inni—
03.-

99.30
125.60

100.50
99.75

177.50
40.50

114.50 
19.15
19.50 
19.- 
♦3 .60

Buda város kölcsöne................................
Pállfy..........................................................
Osztrák vüriis-kcreszl-;or>i*r‘/ .... 
Magyar vilrüa-kcrcsit-sorsjegy ....
lliidolf-alapitvány.....................................
Snlm . . . ................................................

:::::::
Staaisitau várost..........................................
Tricezl várost...............................................
TrieszI városi...............................................
Walilsloln.....................................................
Wlhrliseligrati..........................................
Nyeremény-jegyek .r> ,-nyi kűlesö.i . . .

1) Bankok ráacvónyél.
Angol-esztrák Invpk....................................
Ilécel hnnktársnlat.....................................
Bécsi hailkegy esti let....................................
Osztrák általitnoá fúlüliiluiintóz.'t . . . 
Pesti magyar kereskedelmi hank . . . 
Kcroskodofnil és ipar hitelinlézet . . .
Magyar általános hilell ank . . 
Alío-ausr,trial leezámilnló lár-nr V.
Magyar leszámítoló és pénz.vállóhank . .
Bécsi girá- és pén*lár-r?x1et.....................
Osztrák jelzálogbank....................................
Magyar jelzálogbank II. kib.........................
Osztrák (arloihányi bank..........................
Magyar országos bank................................
Magyar általános mlnii ipal hitelbank . .
Ijfilrák-manyar bank. ..........................
Unio-hank.........................................................
Általános forgalmi bank.

•10 frl o. .). 
40 frl p. p. 
in fit 0. é. 
5 Irl I). é. 

10 frt 0. e. 
40 frt p. p. 
20 Irt 0. e. 
40 Irt p. p. 
20 frt 0. e. 

Mo fit p. p. 
no Irt 0. c. 
20 frt p. p. 
20 frl p. p.

209 fii 
200 frt 5%
100 fit fi"
200 frt 5% 
600 frl fi" . 
MII frl r," „ 
ami irt 
iloo fri :.v, 
too Irt 5V, 
200 frt W, 
CM,' fit 57, 
2f)tl l>t 5*/„ 
290 frt 57, 
20") frt 5", 
300 Irt fi", 
OOo Itt fi", 
I9D Irt 5", 
l III Irt 5' .

132.50
08.50

138.25
o*.rio

III2.9C
220."

K) Közlokcttéül vállalatok réczványei.

511' — 
78. 0

I46.5U

Alhrerhl-pdlya.....................
Alfólil-llumci pálya . . . . 
Arad-tenies\-ári vasút. . . .
Cseh északi varit......................
Cseh nyugntl vaent . . . . 
Buscnllehradi vasút . . . . 
ltiiscliliehradi vasul (ül. fi.) . 
I)unngolhnjóz.i?l társaság . . 
Dima-drávai pálya . . . .
F.móhel-pálya..........................
Hrzsóbel-pálya l.incz-Bndxveii 
Krzsébol-pálya Salzburg-Tirol . 
Koréinánd északi pálya . . . 
Fercnct-József-pálya . . . ,
Pórs-baresi pálya...............
Károly Lajos -allcziai pálya . 
Kaesa-nderbergl pálya . . , 
Lomherg:c7.cmovilr-jassi p. 
Osztr.ik-inagy.lr Lloyd 
Osztrák ósz.akmyugoll pálya

200 frt 
ECU Irt e. e. 
200 frl «. é. 
150 frl n, á.
200 frt •>■ «.
200 Iri n,' e. 
500 M ». p.
200 Irt ezüst 
300 frt p. p. 
200 frl ». é. 
200 Irt •. e.

lfflll frt p. ». 
200 Irt n. e. 
•m> frt e. é. 
200 frt *. ó. 
20» Irt «. r. 
200 Ir a. é. 
500 fit p. p.
200 frl

57. I -.

Ilii.— 117.— 
173 75 . 17» *.. 
271*.— í »39.51.

2112.50 50

I 211. - j 211.7.5

211/;» 2ÍL5II 
118.75 i 1 »8.2.5 

! 2:15.25 225 7.»

Qizlr.lk és»iknyif:;8li vasút 'Ló. B t ){no n' «.

sz. 1885. tizvpt.

M,:iiii;i:~K':i;;.
Atl ’d'-'i met T. 11. x'. v.l :
Ali» J Cuniíi vj.iil lb,kill.
Bmlayeii ptvsi va-ut......................
Héllaizék diiiliboi-.u -z.ákáiiyi v. . él 
1 )"li ravul .... 4oj : I) :-i .|I 1
l)»ni$8zJiaiázi-i támlát . 1 él
DunaaU/baló/i-i 'ám .íjj .
Iyv/ak«slun va.-pilya . "... 
hszakk-'a): ra=|.j ,:i aranyi). 1 . !•"' 
h.íjakkvleü vaspálja .inanyb . ;v 
Ksz.-magyaior. e. kü.i'éiih. r.-v. .
Masyar-jiiliiTziii vaspálya . . .
Magynr-gklier.iai ras;., (I. 1:/. .
M. uy. ». (-/..-feli..“v ii-,ri /: .-I
Magyar nyug. x. l:7i kik. j 
M. v. elxiibbs. betiili. aranyli 
I erdélyi vaspálya ... * i* 1
• lyii -vpinri -tionfurli vauit . .
Kass-s-nderiergl vasul, '.'.ö»!Im"u . , , V"
KafP.i-vJerli-1-ji v. (eperji--/ 1:,: » j,n y .» 
Kv-m-ogerhergl r. («szír. xuinili 1 5‘.'o —
Harsa »ilerfccrgí r. iinayy. vonal) arany .v „ 
Oszlrík-magyar illainvasn! aia.iy " . • „ 1S7
O.-ui. illanivar. Ifixt. kib. . '• -j ,1,,
O-iu. átlaiur. X. kib. 1895. fioo I: »•-„ 1**4!
Tiszavidski vaxiit.......................... 1 ,1 , « 97
Miidauntl lánia-libl..................... h 1 t:1«
Lloyd éi tózijx" éolilvt .... 1 i.v,

MAUÁXSOltíslMCVI.K. 177
Osztrák hitelintézet..................................... 42
Hmlivúrosi wr«í*ry..................... - . ív
Keglevicb surijejy..........................................
M. »/.. kun.na or- vi’.rö 1 ken-szt egylet 1;
Osztrák vörüi kereszt eyy'cl..................... 4
l'allty snr.xj. ;y . . ..........................

IT.NZN K d lllx.
Császári királyi arany v-il"..................... ■
Marin Királyi arany kürmü -zii . . . 
(Iszlrák-iuagy:.* 8 l-imit'i" arany ...
21) franko« arany..........................................

Tűtök arany líra ................................
Osztrák és magyar ez/i-t .....
Ixém'! Mrodalivi l-.inVj • ■ y lou in.iv'/'myi 1,1

Vál'úk ítf.ilvamn 1 r - | 1
Nemit banki- .11 /'»- ' 11 )"« 1 1 ' I
AlUSle-dain 1" Uul'. 1 idl f..iio ! - , 1 1 11
LMixi/rl mii liankóil 1
H6rl - IV ) Imukórl 0
Mir-eille. t-"I fffliikei• 1
)-\.i, 1 p'nipiaez ■'< luu I v,'. •: :
/.Or 111. 1 frnnV.nl ’u
l.undi.n III '.m' -!».lin:óil . )-'
^/e.il|ielei» ll I •» r.;»>•*!
Uln.7 l.aukv loo I imv» o ■'

MW«—!■ I—,-.»»inmiix«nit.ienx!r.ammv.v -

101)511 Ml

fit

fit

Rctlolf-púlrn..............................
Kl'x’i erdélyi pálya...............................
Osztrák államva-uttáMOcág . . •
Brli p.ilya..........................................
Iiélé ak-némel fisszekölö pálya . .
'1 r /Mxidél-j pálya................................
Bécsi trannvsy................................
Mii{yni tái*:(i)i's:-iiv,i pálya . . . •
Malier északkeleti pálya ....
M»íy:ir nyíl», -/ék.’sfeliérvár-grjo/.i

I iparvAllalatok részvényó!.
f) ellik áll.ilfuio* épltö-l ir.iasá» . . .
I.ie.uugi M-rlfi/zidu.....................................
I’rájvi vaslpar-társulnt . ....
llima-iimrányi vasiior-lárulat ....
S-'-.t!j,5-In rji'i 11 i küszénbánya.....................
Hei -i I»;yirr-vár-larsa i;..........................
N'eiiizelkűzi waí.-xmtúr- i.v; II;.-.,! 
Allaláiius vi’ar»"ii-kölxs. társad ig llpcst 
Bél ri épitö-larijság................................

:oo frt
tun Irt 
200 frt 
1 M fr: .5"., 
Ili 1 frl V", 
H ".) frt 5 ',, 
Ki frl 

k i Irt 57u
Ml frt

A '!■ mazioni yen. enni....................... 10"" ’>! p- P-
• Hmm, i'-vtrák Idz.t.-i-,-.:x* -t.'ir-í. . . :*■'" frt •>. é.
Vi'ziiiilhi/:u:d'áriasá: bócíi . ■ !'ri ". "•
• ■-f.-nrilae» vizi....... latsa-ig ‘-’50 Irt 0. ».
I!é.-si élei- - jármi.-hi/.tnziló int. . . 200 Irt 0. c.
Jléi.-i biztvsitó társaság ..... 2DJ fit o. é.

W Váltók lálrau
Am - Neda inra . 
Hillr-li . .
Kémei kai 
l.uuiluii . 
i'lilsü'. .

;.|i;a.

2S r-a.iki". 

Drsé' 11:1,1
TÍiík'-t -■ 
Marie I-■'•-)« 
l-.z'Wt . . .
l"..*yMe-> Isi■ v

V aiut.Vx.

109 lir.ll. frt 2' 
. Imi frank .
. M<! márka 
. VI fűit st.
. Mu id. lira 
. mii frank .

Mi 1 "I * i' .'

darabja

103 25 ' 103.35

fii 25 01.45
124.80 1 125.10

49.45
49.45

lira

a M Tud. Ak.iJú:ii:.i moginö.i .ibóí b/.orkc . .ti

GYULÁT PÁL.
TARTALOM :

h’.;tyás király ez vtdir.2. -- Fnl.im >n Fcroncztől.
A rir/.im IrMténctir/srol Hl Hnnfalvy Pálló!.
Artufi !.irály Min r.'li tíuszliivl-il.
A magyar képiráí azorazágos tárlaton. — 1’astcinrrUyulálol.
S .tcnikl, li . 3 !>»-• ' .'.I
Ke hallja hírét fit anyj inn./.. • Vá Hc;0ny. — Pál (Tv A »1
Kültemények. uniuá". I. \. - (ívulai 1'.: I.
A: országos tárlat cs tamvságnl ( i Hetim Ki-rrnr/iól
ErtrsUo. ' Abel Jem. A búrHai hzoi t Úgy. d temploma 

kón-v'.í-: irz tórt»»nrlr k - Rei/nor • .n-:* A r- 1 Szegei 
.. I, . 1: .1 ».•<« '.im'ti Ka. ■ 1 Nóvum orgánuma. -- \
_X s.ii: bn 1: .. 1 ’ 1 uli. j. - - Zabel 1 . Ural

!,:.'( vili hack li. — Siti- i/l Gui-lu: A 
1 . • , • : ;..i:a o. 7.1 va'imk r?npnf|.;k-vi9-.onyai. — h. i.
\ K-•:••/. Aii.it »k aö 18.10-iki orbzággyilliij t .rtónelc-
be... — a il-

A BL'VAPESTi SZEMLE, mely cddio évinkért hatszor jeleni 
nix-j, 90 ívnyi iartatcmnmt. I 81 Január I ; I kezűvé h 
•z-ml-ve v.?..ozc!t át, s mou-je'en évenként tizenkétszer UO 
ívnyi trci:ir. l az n!tl[,i elvfireté?! r.- n?!ieU.

biiüaj'Cbti Szemle tájvxo/ni igyek. ik a »ingvar közön­
séget n : Co/.n kr.-i. melyek vibV- z *.te fuglulko/.talj.ik a szil- ! 
1,1 . I ; Lo/.vc'.itó ;.:v.!"i : -ui. «Tyfelöl a sznkluclo-
M.i ,v v rr/zeö. k-'. - má<tcb I a hazai kilP-ildi iroda­
lom közt. E mellett lehető széles t«ri nyit a nemzetgazd .ságij 
közleményeknek, a m. tud. akndzmia nemzeígazdasági bízott-: 
sasától támogatva.

,|, , . . 1 ./cr 10 ívnyi havi filzrlckbon. Fl.lfi-
zr 1 ;iiilűi I c ■ cvrti 12 f.í, félévre ('• írt.;

I'.li,.. ■ t in..- • 1 í." ívván - - I KE- öticii, Szdmszki \
G ... « t-e; :' . x.irui I 7 1 f.uisjjIaU Nr. li

Az vl .fizetési pénzek az alulirt társulat kmdá-bivatalába kül- :j 
den ok bí, vagy a l'.nyv uusokl '-z., a k... Színién föl vannak í 
Latalmazva elfogadd d.r

Fii".fKi KV-rJUSrLAT,
magyar 1.0 laln.i ir.b *. 1 - ‘ vonnia -poMon

-s-nijL—*? TTZLi

Qé
íA&HERTSKÖ CÍÁBOB

1 -nzverdo által jcictt

amiiy-úvuk és óiTt-gyám
m/.rCüTi.-, Kirüy-kur 1, 

n l.ctar: I I Ífc• :nya fis,’.,"úja rrftlott. 
.."St, ll i..e. .túr I., tgv gyiif. . . fit 2.W.ÓI íili'lib.

14 Virít!., I . .1 "1 ik . . . . frl 4 V»
y h r)$4 Valódi fY?-tr.ant-rYürl»’< .... « 7 M)
;* • r .. . : .1' • .-i.!: ...» fi.
- • ! '■ . i.i" i gyenián! fülbevalók ... «13 —

I „ karmos a-nnv mellűik .... »8t a
<> lanlazia-melliuk

11
.»'•ári!' rany-kirn:I Ifanl" a ka'pnrerzxk
1 V11 t* balgy. kiiilolcl;. .

Órák:
I Ni k hc»ccr-<:ák . . .
' M.".:! h.*ri."-.ny-ór:ik . . . 
!/.,-! h".

. iv lst h. :i r- 1!. kurlály-í Ux.Vfi!
I Z.JOI ll, ...-r pal. di ; '-'. I 

I I z i»t Isi ti .-r." y ■ r.:k 
• I állat

fi.-

i.f.-t:
led.-veknek • 20. •
I.- |>: du; la li r; u, 1, ni.«, fit 13.50
*............ le­

lő.— 
20.— 
18.- 
29.— 
25.— 
39.— 
13.— 
25.— 
88.—

I - I zllot lapoi romcnloir . .
11 K." rt i!ii;!.a i-alcnt. renionl. 

Lz,:«t iln»i!a hergo.iy lement. 
I» karaié« arany hólgy-óra 
l i kar. ar. holey 1 ta dupla 
I» kar .ar hölgy r-mrnt Ara

9 .50 11 x... •: 1: dey dupla le.-nonl.
1: kar /■ ~ many m ira .

9 .' 1 i I. :.i" - ar .lopta mi óra
12 14 kínai • ar 1111 innonioir 
I". j 11 km: t" a arany úri dupla

I A dr:,ü 
; í'ilok.

lenien;- :r ."•) Mlel 1 ri-ei’ • 180 —
.övei: vaíci'.i.j.jnórt írásbeli kczcsuépgcl szol-

■pyl.rtek tceaionlvo liildalnek. Vidtll nc;rcndelésnk ceak 
i-'..-vi (lel uMitotr.' leliciltteln i*. fi33

a,

A KIÁLLÍTÁSBAN
minden praktikus p.az.d.asszony erdőket a lcgnagyoldi mérlékhcn kiológitendi

EMIL ECKERT, Elba melletti Aussighól való

MOSÓGÉPE,UJ
1 mely naponkint a palonlosarnokban müklidéibon látható s egy ez.omély vele 
mintegy 300 inget vagy 1000 tfirUlkhz.81 «lb. jobban és kimélcícsobben kimos, 

mint. közzel. Ara 40-eo frt o. ó, 2857

‘ T Ö T ZÍ
I katonai szabó,
; Budapest,
Vili, üiloi-iit l ii

Kfájg'jgpZ.

linziig a a

I TISZA SOISJEGYEKHI
Főnyeremény 100,000 forint,

jEgy ígérvény csak 2 frtőOkr,

YáltóSiáz LÖRY J.

T Ö S S ±) ^

lesek és legény­
ség, nemkülön­
ben m. kir. hon­
védség, csend- 
őrség teljes 

egyenruhák és 
egvenruliáznt, 

ruházat, szere­
lék, ezikkek 
szálütatunk.

2200

Budapest,
hatvani-uteza 17. sz,

‘ . UÍÍHJÍMÖ,.

Cs. kir. tábor­
nokok , törzs-, 
fő- és altisztek,

I egyéves önkén-
Teljcs felszerelés gyalogság, egyéves ön-

kénytesok számára.................................
, Vámok test, sanilül és vadász-önkényt, számára 9í> 
í Tábori és vártiizér-önkéiiytcsek «
; Dragonyos egyéves önkénytesek k
Dzsidás egyéves « «
Szekerész « «

j Cs. kir. huszár egyéves önkénylesek «
Orvosnövendékok «

'Gyógyszerész egyéves önkénytesek «
M. kir. honvéd-orvosnövendék «

I « « « gyógyszerész egyéves^ öuk. «
! u « egyéves önkénytes, gyalogság «

« honvéflhuszór egyéves önkényt.
ivorrenfielcsek értékutánvét mellett pontosan foganntosittatnnk.

95 írttól 110 írtig
i 95 « 110
110 a J20 rí
135 u 150 «
110 « IfiO «
135 (1 150 «
185 « 200 0
120 u 150 «
120 (( HO «
135 R 150 «
135 a 145 R
110 ,< 120 R
185 « 200 H

<^yósy-

szappanok
FAKTA MIKSA-tóI

Einhorn-Apotheke
Ezen teljesen semleges, orvosi utasítás szerint készített 

gyógyszappanak a kereskedelem más szappnnailól a leg­
előnyösebben. biztos hatásuk s tökéletes alakjuk által külön­
bőznek. Minden darab a használati utasítással a védjegygyol 
/an ellátva. Kizárólagosan csak Fan la gyógyszappanai kúrcs-

A leggyakrabban hnsznállatnak: köriU ára
Gyógy katrányszappan (tartalmaz -KP/,, coue. fakátrányt) 

izzadság, mindennemű bfírkillegek, rflh. elinni, bőr- 
hámlás. korpa, lábizzadság. fagyd.-'ganáluk slb. ellen 35 kr. 

Gyógy kátrányglyozerlnezappan (tartalmaz 5«/, fakát- 
rányt) gyengébben bal a bőr tisztátlnnságai ellen .

Gyógy benzoeszappan a bőr durvaságai ellen . . .
Gyógy karbelszappan járványok elleni védszer, fertől-

lenitöleg b.it..............................................................
Gyógy tojássárga szappan korpa s a fejbőr lisztátlan- 

ságai ellen s az arezbőr szépitésere ....
Gyógy epeszeppan a hajnövés ápolására, . .
Gyógy glyoerlnszappan a Icgfinomahlmn illatosított 

toiileltcszappaii a mindennapi használatra ....
Gyógy növényszappan illatos, idugerösitő, bőrtiazlátlan-

ságok ellen...................................................................
Gyógy kénsznppan pürsenések, pattanások, szeplők s

börkütegek ellen..........................................................
Gyógy vazellnszapoan kellemes, erősen tiszti ló toilette-

szappau a mindennapi használatra........................
Gyógy nápolyi szappan (intreurialsznppan) mcreurinl- 

kcnőcs helyett használva Syphilis pörsenések ellen,
ára darabonként !)!) kr. '/< darab.............................

Gyógy lehthyolszappan egészségtelen arezpir (Acne Ro­
sacea) vörös orr (burgundi orr) s homokkal! Iiedör-
zsölúsek ellen, ára darabonként...................
Ezen gyógy- s egészségi szappanok kaphatók Budapesten: 

Pest: Főraktár Noruda F„ továbbá: városi gyógyszertár, 
városháztér; Sznnt-lslván gyógyszertár, nádor-utcv.n; nagy 
Kristóf gyógyszertár; Linck cs Nagy, váezi-utcza ; Teréz-üli 
Jógyszertár; Nelzasek gycisvszerész. váezi-körut 7(5.; Skalla 

gyógyszerősz. Vili. kér.; Filo János gyógyszerész. Mátyás­
iéi* 2. — Buda: Az irgalmnsok gyógyszertára; Vlnssok Ede 
gyógyszerész, Krisztinaváros és a cs. kir. udvari gyógyszer­
ár, diszlér lit. — Malaozka: J. Friedrich gyógyszerésznél. 
— Pozsony: Sollz Rezső, Szcnt-Márton gyógyszertár és dr. 

Adler Rudolf, székesegyháztér. 2í$í)2

Kő kr. 
40 kr.

:<5 kr.

85 kr. 
Hó kr.

25 kr.

35 kr.

35 kr.

•ÍO kr.

25 kr.

35 kr.

Bleyli.l.'v
A I iiidapest-kübúnyiii seri éskereskedelmj 

csarnok alapszabályainak B2. §-a értelmében

1885. mmM 26-án iélitt 10 órakor
a csarnok helyiségeiben hatodik rendes évi 
közgyűlését tartamija meg, melyre a csarnok 
tagjait tisztelettel meghívja

o6!li a bizottmány.
Árverés.

Minden zálogkölcsön-ititéz'itUvkli-ii < edékes Vitelek
folyó évi Bzeptcmlcx* Jió 24-én

elárvcvcztclnek. Szabndságuklinn áll a l. ez. feleknek f iru'ya:- 
k*il legkésőbb t. i. >September hó 20-ig uim-Ims:-/; 1,1 -i!ani. 
Eltilegohot adunk inérsólcelt ha mai] Ab melleit miudeineim'l 
értékpapírokra, ékszerekre x'-s ingókra. Telie.-itünk ezenkívül 
letéti jegyek kiváltását az összes helybeli bankoknál, valamit t 
zálogjegyek kiváltását a kir. zálogházból esetleges magasabb 
kölcsönadás végett.

Prcisz ös IiColtii
Elaö budapesti ZiUog-Uölostinlntőzote. Reménél a k:ip’i 

alatt is. ívivilág- cs rostélj-nteza nnrkán. 2177
Dr. Millei-ivlv

MOHNÖVÉHTHEDV
álk:: ke;

Az „EGYETERTES“
gyedévre 5 frt. egy bóra 1 frt 80 kr.. egy szám ára helyben 

fi kr., vidéken 7 kr.

hatásában tnx'p.lrpü « az orvosok kőin'::.'
íepee luherkulozis, főkén » lélx'k.ii ízxtx
mázzál; cs renüclik. — Kyy ervxloti lógoly Ara, használati utanltásunl együtt r.-j kr.
Miller-fél c t y ukssesn b a 1 zs a in
csalhatatlan sz-t tyuhszom, ozomólcu .'■< fájtlalrons liörvastapodAxi 
ellen. Egy dobozban levő Ovi-,* sra ► I lia.-.-.::a!:iti ni i ii i -,| r-.-úit 

OO kraJozAr.
15 is lt ik Időtől I: VHl

Miller .1. gyógyszerész urnák lirassóban.
Őrömmel konslalálom, hupy min-lkél kúsnilraéuyo motinövénynedv )'

lyaksT.nnlialzeama. úgy nálam mint ........... I i-mifá au iievnll. Várak-., .,-umn.i
túl megelégszem a ílkvm-l. Stcnilierg .M-ivaor.-/:,ápril l rs5, Sehwau 
Ousiláv kereskedik

A/ «összeg és M kr csomagoli-i ki'.!is"- eVü.-vs liekltldvse után e L -/Ít­
mény»!; bárhová nostabérmenlcsen szállíttatnak. Ivet doboznál kevesebb nem 
küldetik.

Swáepenten Tali5.il mlnfiségben ka> 5 I E.lrskuly T..-r.ál, Thatlnm-er 
és Seil/.iinl Txöriik .1. gyiityazerésinrj, la Nándornál. Kmiiu-rlia;‘és 
Itabi-vh-nál, Gyannalhy Gyulánál,(ó iba; u viialnál,Takáts l.a. snál. Budán: 

I Steden l.-iiéle.: őcliadel .l.-ivil, liukar - ■ ....
j ben . firdli-li l.-ntl. Linzben : Tir.uni": i.
I Prágában: Vsvlerk.i és Apprltnél l'oz-oa 
, Ni'iisl'ln ritlüpnél. Azoiikivlll kao!
■ nagyobb gyóiyezerlárábnn és fiiszerker,'--.

i l.rmlior.licn Burk- r S.-ai 1.
Hornban-; lelvónn il Hó.-. i,rn ■ 

'a rx.arorzrá- ,"i I i ; :y niind-.ui

PA LLASF—

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. kecskeméti-utcza 6. szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

liUlXUúü.
BÍRÓSAGOK előtt.

ir.TA
RÓNA&ZÉKI TRUX HUGÓ,

nrrr.s kö::- és vái::6-Cgwéd

Ck'DAi'CSTl Kill. 1T t L 0 • T Á D !. A I PÓT II 1P.Ó..

, hu ./ frt 80 A:y.

1 Ijjjíl

Kereskedelmi tanodáié és felsőbb 
iparishőlÁh számára engedélyezett 

tankönyv.
IRTA

DR| TOLDY LÁSZLÓ.

Ára 221. es II. kötetnek 3 [rt 20 kr.

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON 

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 
OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

TIMOlST ÁKOS
JOGTUDOR, KáPKSITKTT F.OYF.TUMI X#;Á.'xTANÁll, A GYŐRI KIR.
JogakadLmia jog- és áldautudományi karánál a jogtÖuténei

ÉS AZ EGYHÁZJOG NYILVÁNOS 11 END. TAWÍRAi

Ara 4 frt.

BAKIT A T-.

TANÁR.

Az 1. rész, 2 füzetben a 40 ícrajezar. 
A II. rész ára 60 kr.

!A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT 
GYERMEKEK

mmi KERESETE.
IRTA

RÁDAI LAJOS
ÖGYVÉI).

A főváros síjlu állal előnyödén idincrletclt munka. 

Ara 1 forint 20 Icrajczár.

,-y
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8 EGYETERTES, SZOMBAT, SZEPTEMBER 12. ins:,
S rovatban minden sző egyszeri beiktatás" 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető telnél: latraiméval el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bóiy-qdij is fizetendő. ETE

Minden hirdetésre telvilágosirást ad a kiadóhivatal 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ba a ezüks , 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló > > -zám i

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik,
Vilmának! . . .

Megérkeztünk, mí g éviiig szc- 
riiiesésen, remlkiviili :i ma­
gyar állanivasiilak vonalain. 
Örömmel gondolunk a pompás 
délutánra. Ártatlan emlék, mit 
bírni vagyok szerencsés, már 
elhervadt ugyan, de a költészet 
gyöngéd kvrié-zci. a hervadó 
virág suttog é a! nem feledték el.

(.‘/el inni nli tui.ilrr....) 
Öli leányka, majd ha csermely 

partján
lársz virágot szedni, ékeset.
3 a párjával zengő kis madárral 
Versenyezve csattog éneked; 
Szép piczinyke lábad, melyre 

hág.
Én leszek a hervadó virág! 
Budapest, A. /. 1957

Kedves barátom!
Sem több, sem kevesebb. Az 
in ró bosszantásokat számítsd 
izgatott kedélyem rovására és 
bocsáss meg. ügyedül marad­
tam bánatommal, ha teheted, 
írj. de csak úgy. ha nem ne­
heztelsz. szemrehányást ne tégy 
— tulszigorod végtelen fájna—

dőlj néha reám és sajnálj 
1958 Reseda.

Élettárául
óbajt cgv ötszáznegyven forint 
évi jövedeleminél bíró 30. évé­
ben levő Írnok egy csinos 
17—27 éves vagyontalan árva 
leányt vagy gy rmektclcn öz­
vegyet. Komoly ajánlatok arez- 
képpol i'Marosmentin cziin 

alatt e lap kiadóhivatalához 
küldendők. Titoktartás becsü­
letszó lekötésével biztosittatik.

1953

Les écrivains
et artistes changers sont invi- 
tés de faire usage de hospitalité 
cordialement Offerte de la so- 
ciété iles écrivains et artistes 
hongrois.

Köszöntsön
az ég s helyettem minden vi­
rág. Emma. 1959

Eladás. Zongora,
kitűnő jó. széles érczlappal 

elegáns külsővel jutányos áron 
eladandó, dohány-ut'va 50. sz. 
ajtó 3. 1966

Zongora és bútor
egy majdnem uj kitűnő jó és 
csinos amerikai szerkezetű rö­
vid zongora, továbbá többféle 
szoba-bútor és egy szép függő­
ié mpa elutazás miatt jutányos 
ér mellett eladó, gránátos utcza 
10. I. em. 7. a vármegye-ház­
zal szemben. 1964

Üzlet eladás.
Elénk vidéki városban jól be­
rendezett fűszer-, liszt-, üveg- 
és porczcllánkereskedés trafik­
kal és szódavizgyárral rögtön 
jutányosán eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2161Eladó

a zugligetben egy gyönyörű 
fekvésit villa, két fertály szőllő 
hozzá az idei terméssel együtt 
igen jutányos árcn eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2156

Pianino
álló zongora jó hanggal, olcsó 
ár mellett kapható papnövclde- 
utcza 10. I. cm. 1. sz. az egye­
temi templommal szemközt.

1967
Rövid zongora

hires bécsi gyártmány, kevéssé 
használt, kiköltözés miatt ol­
csón eladandó, kerepesi-ut 65. 
II. em. 29. 1965

Üraságoktól
levetett férfi ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. ez. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztító 
és kölcsönző intézet. 2432

J ózsefvárosban
(Zerge-utcza i egy szép nagy 
telek eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 1883

Eladandó birtok
Vasmegyében, 1 '/■> órányira a 
bárom nagyobb helységtől áll 
320 bold kitűnő talajú földből, 
melyből 142 hold szántóföld, 
12 hold rét, 124 hold erdő, a 
többi szőllőkcrt, és bnltclck 
majorral. Az összes szükséges 
lak és gazdasági épületek a 
legjobb építkezési állapotban 
megvannak. Vételára 28,000 
írt. Bővebb felvilágositást ad 
a «Technikai és mezőgazdasági 
forgalmi iroda» Pozsonyban 
vásár-tér 18. 1932

Alkalmazást keres

Házmester,
ki ilyen és irodaszolgai minő­
ségben számos év óta van 
szolgálatban a főváros egyik 
nagy épületében, építkezés kö­
vetkeztében helyét megváltoz­
tatni óhajtaná. Bővebbet a ki- 
adóhival. 2164

Gyógyszerész-
gyakornokul ajánlkozik egy fi 
gimnáziumot végzett tanuló, 
kedvező feltételek mellett. Aján­
latok N. M. alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 1946

Hadmentes,
nőtlen gazdatiszt, kitűnő bizo­
nyítványokkal 8 év óta egy 
uraságnál alkalmazva — állo­
mást keres. Bővebb tudósítást 
a kiadóhivatal. 2311

Lakás és bérlet.
Azonnal átvehető

bérlet kerestetik 4—800 hold 
között, város vagy vasúti állo­
más közelében. 1947

Két vagy három
tanuló egy igen szolid jó ház­
hoz kosztra és teljes ellátásra 
kedvező feltételek mellett lev 
fogadtatnak. 2169

Oktatás.
Egy általános

műveltséggel Ív ró hölgy, ki az 
iskolai- nyelv- valamint a 

zenelanitást magas fokig adni 
bírja megfelelő tanításért, elő­
kelő' családban óhajt teljes el­
látást nyerni. Bővebb tudósítást 
e lap kiadóhivatalában. 2174

Technikus
korepetilori állást óhajt Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 1939

C orr ep étit orul.
ajánlkozik egy egyetemi polgár, 
szerény feltételek ’mellett. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 1956

English
lessons by a Lady Grammar, 
literature, conversation. L. P. 
«Egyetértés» office. 1931

Kitűnő
bizonyitványu tekintélyes kül­
sejű tanárjelölt állást keres 
helyben. Czime a kiadóhiva­
talban. 1960

Házitanito,
született franczia, széles isme­
retekkel, latin, görög, olasz és 
angol nyelvekben óhajt taní­
tani, kitűnő ajánlatok állnak 
rendelkezésére. Ajánlatok U. 
P. F. 10 poste-restante Buda­
pest, cziin alatt kéretnek. 1958

Egy bölcsész,
ki már négy évig leczkeadás- 
sal foglalkozott, szerény felté­
telek mellett, mint correpetitor 
alkalmaztatni óbajt. A feltéte­
lek »szerény» név alatt a 
kiadóhivatalba intézendök. 1961

Nevelő kerestetik
egy gimnáziumi 6. osztályú ta­
nulóhoz vidékre, teljes ellátás, 
s megállapítandó fizetés mellett. 
Megkivántatik, hogy az illető 
gimnáziumot értő okleveles ta­
nár vagy legalább tanárjelölt
legyen. Zongorázni tudók, 

olyanok, kik már nevelősköd- 
tek, előnyben részesülnek. Aján­
latok Lutz Ferencz kincstári 
ügyész úrhoz Pécskára, (Arad- 
megye) intézendök. 1962

j Egyete mi hallgató
I helyben, mint eorrcpetilur vagy 
nevelő és hegedű tanilő alkal­
mazást keres. Bővebbet a 

kiadóhivatalban. 1955
Három kis leány

mellé nevelőnő kerestetik, li 
magyarul, németül, francaidul 
beszól és jól zongorázik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 1963

Különféle.
Jó házból való

leánykák teljes ellátásra és 
gondos ápolásra jutányos áron 
egy jó családhoz fölvétetnek.

2168

Gyermektelen,
tisztességes fiatal házaspár 

szabad lakásért a házmesteri 
teendők vagy magányos úrhoz 
a takarítás elvégzésére ajánl­
kozik. Czime a kiadóhivatalban.

2175

Mely gimnáziumot
végzett tanuló ifjú volna oly 
nemesszivii egy érettségire ké- 
szülő szegény tanulótársát 

VW-ad osztálybeli könyvekké' 
kiválóan jó fizikai s math, jegy­
zetekkel kisegíteni. Ha kérése 
szívre talál úgy kérné a jóin­
dulatú ifjút, cziinét a kiadóhi­
vatalba beküldeni, hogy ez 

ügyben öt személyesen vagy 
levélben megkereshetném. 2170

ZONGORÁK

és harmonlumok aj és Átját­
szottak legjobb cs legolcsób­

ban kaphatók
ÉDBR ANTAL GYULA
zongora gyáros és 37 bel- és kül­
földi zongora gyár képviselőjénél 
Budapest, IV.. Feroncziok-teri' i

[BUDAPESTI KALAUZ.
Szállodák: 

Pannónia szálloda.
I London szálloda, SÄ«
* István íőherczeg szálloda.
I Fehér ló szálloda, ÍVTí^i™1 
I Schmidt Orient szálloda 

Kronar/etter szálloda

Ú

SCHUMACHER C., mérnök
** Budapesten, kerepesi-ut 51. sz.

BRAND és LHUILLIER
gépgyárosok 

szeszgyárak berendezés és átalakítás
BRÜ3VNBEN

képviselője

OömSri-ut 19.
Olcsó azobák.

■ —- 1356—68
éliázak:

Fcroncz-.I0r.sef rak­
part Thonct-udvar 
váczi-kBrut 16. Naponk. 
zeneostely. Saját zenekar, 

váczi-körut 48.
Graml Café Chantant.

a borz-uteza

Naponkint zene.

2232

Ív á "v
I Szidon kávéház, 
í$ Union - kávéház, 
í Imperial-kávéház,
Árvái Kecskeméti kávéház,

íj Naponkint zene.

Sörliázak:
' Nemzeti szálloda,
I Mikié Nándor,

Mulatságok: 
í* Orpneum Prugmayer József
•3 !• j-zebli -5 If.olc M> mulató hely. Naponk. nemzetközi előadás. Pá- 
'j iv'ly i írt T . ly /.ek 1 frt 1. hely 80 kr. bemenet áll kr. Karzat 30 kr.
5? Uon/Iitlanmn (Freund, apród-utezo t.) Naponk. előadás. 
V n.CI t/Uá.tllU II*. Kneky.-nők: Freundne, Konigswarth.Wcr- 
B nvr, Nagy Mariska, liaumgarlncr. Énekesek: Griino, Prokesch, Tauer, 
h Zimmermann.

(Kuknvetz 
konyha, o 

a polg. lövöldével i 
ben. Naponkint

M.,) kitűnő magyar 
mó árak, nap. zene. ményeket J. A. Berenger és

príma atajo 
J. rendszere szerint és

vas hordókat.
igból vletlestltó-készít- 

ssessgy&rl felaxerelvényi tAr-

Belga királyi, német császári és nagy-bríttaniai királyi postaszolgálat.

I Fényképész Békéi H.
Olcsó árak.

király - utóra 26.
Kifogástalan munka

OSTENDE-DOVER.
I HTlMtW Legrövidebb és legolcsóbb nt a szárazföld s Anglia közt. BHOH

Naponta kétszeri összeköttetés uj gyorsan haladó kerék gőzösök által. Szabadat. 
I mázott fíyryitlv, » tengeri betegség legjobb ellenszerei. Hölgyeknek ntil ezol- 
I rálát, l-sö rendii vendéglő a gőzhajókon. Minden főállomáson állomás tartatik. Pestről Lón- 
I (Ionba 43 éra alatt.

További utasítást ad: Remmelmann, Bécs, I., Seitenstettengaase R. 2387

BOCI ISTYA
2486BUDAPESTEN,

ép- és gözkazángyár s vasöntöde, IX. kér., soroksári-uteza 22. sz.

Idgcsekeljebb leijei 
igenjei!!

Ajánlja
ü/.’iü'idöi. leí

MUlUUjlUll,
munkaképessége 

20‘Vo-al nagyobb 
minden másféle 
legjobb sajtónál.
Kifejh-::: ere 1 nnburtl:

60,000 kg.

130,150,180

forint.

1 helytől hajlatíli.
3-szoros 
áttétellel

Leggyorsabban
működik.
Szerkezete

egészen vasi.
legjobb tartósság.

rs

t h
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CHAMPAGNE

AYALA &C
Főképviselő: LENOBEL MIKSA'

Wien, I., Orttnsagergeeee 9. i
Magyarországi képviselő: Fromm Antalj 
Budapest, Dohány-utcza 30. Deutsch A.' 

MARK. 2478 Arad, iskola-utcza 3.
OOCOMOOOOOOOOOOOOD l

BUDAPEST. BÉCS. BELGRAD.
Csász. királyi és szerb királyi uduarl szállítók.

TELJES EGYENRUHÁKAT
és egyenruha nemeket cs. kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkéntesek 
és legénység, nemkülönben a m. kir. honvédség, valamint a m. kir. csendőrség, pénz­
ügyőrség továbbá m. kir. posta-, vasút- és távirda tisztek, erdészek, tűzoltók és had- 
astyán-egyletek, minden egyenruhás testület, megye és város huszárok részére elegáns 
kiállítás és gazdag választékban szállítanak

TILLER MÓR ÉS TESTVÉRE
oá. és k. udvari és hadsereg szállítók, Budapest, Károly-kaszárnya.

Árjegyzékek kívánatra Ingyen és bérmentve. 2236
Megrendelésnél a rang és szak megjelölése kéretik.

' Vidéki megbízások utánvét mellett pontosan eszközöltetnek. *^|

Kiállítási alkalmával •

MÜNZ MÓR L.
első rangú cs. kir. szabad, fehérnemű gyári raktára 

és több cs. kir. ezrednek szállítója 

Budapesti Dorottyckaitcza é. szám
(a magyar király szálloda mellett).

Ajánl férfi-ingeket a legújabb szabás szerint és legjobb 
shifonból és franczia bretonból 2 frt 50 kr. és 3 frt. Angol és 
franczia férfi-nyakkendőket, zsebkendőket, harisnyákat. Jaeger 
tanár rendszerű normal gyapjú ozlkkeket gyári árakon.

Vászon áruk, menyasszonyi kelengyék rendesen raktáron 
vannak és valamennyi áruk eredeti gyári árjegyzék szerint 
eladatnak. 2361

Vidéki megrendelések pontosan essköeöltetnek.

Betörés ellen Illatos
mmmmnm

tfizmentes pénzszekrények
WIESE és TÁRSA

cs. k. hadsereg szállítói
HP* egyedüli fóraktára

Budapest, Andrássy-ut 2. se. Foneiér-palota,
Képe« árjegyzék bermontvo. 2192 I

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeméti-utcza 6.

Ugyanezen szerkezettel szolgálhatok függélyes és fekvő olajsajtók- 
6*0 kai 150,000 kilogramm nyomóerőre; vegyészeti, gyógyszertári és ezuk- 

rászdai üzletek számára való sajtókkal is. Megtekinthető minták szerint.
M
I} Kiuánatra ábrás árjegyzékekkel díjmentesen szolgálok.
te

U - • • y- a5s...*56,8$Í!Si

jCsak csekély készlet!

EUEAPESTI 0 
KIÁLLÍTÁSI 0

4000 nyeremény

FŐNYEREMÉNY

@®@ frt
készpénzben kifizettetik.

Qlarahj.i I Irt. II sorsjegy csak 1<> Irt. |

A szeptember 15-ki
2x-o,z:é.sra.

ÍGÉRVÉNYEK
i’lo-os Tisza sorsjegyekre

2 frt és 50 kr. bélyeg.

4°|o-ns Jelzálog sorsjegyekre
2 frt és 50 kr. bélyeg.

Az október 1-én tartandó
IxvLzAsra.

Bécsi sorsjegyekre
2 frt 50 kr. és 50 kr. bélyeg. 
2 tetszés szerinti daran« 2 sors- 
jegy (Idnyercmény sooo in) ingysn.

IVBUBAPESTI LLOYD“
/.• ia dó/t i ca tálának bank- és váltó-üzlete

ENGEL ZSIGM0ND és Tsa. 2517

YJorottya-utcza 5. BUDAPEST Dorottya-utcza 5.
A sorsjegyek és a sorsolási lajstrom ajánlott megküldésére 15—20 krrai több küldendő be.

wmm
iwa

Na<»y bútor-eladás.
Kitűnő budapesti asztalos- és kárpitos-mesterek meghatalmazásából, azok saját készít­

ményeit olcsóbb áron adjuk cl, mint bárhol, és miután a kiállítási munkáknak vége, 
az árak jóval leszállónak, tisztult vevőink s a t. ez. hu tor ve vő közönség részére szives 
választékára mindig készletben tartunk 100 szobára való mindennemű bútort, a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb farmiig, háló- és ebédlő-szobákra valókat, tölgy- és diófából, 
szintúgy készleteket atlasz-, brocat-. selyem-, bon rét- és jutte-szövetekböl, fekete búto­
rokat is gyöngyház és bronzc-diszitésscl. Kiadunk tehát:

2 chlffont, fényesítve, diófából 34 frttól feljebb.
2 ágy fényesítve, diófából 24 « »
I kanapé, 6 zsölyeszék falta vagy ripszből 70 frt és »
I kanapé, 6 szék falta vagy ripszből 45 frt és »

GOLDSTEIN S.
első belföldi asztalos- és kárpitos-bútorgyár,

BUDAPEST, Glzella-lér 2. a YáczHtcza sarkán, Mocsonyi-féle 4 emeletes házban az I. em. 13. sz. ajtó.
árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk. — Vidéki megrendelések 10 

százaléknyi felpénz beküldésére pontosan teljesittetnek. ' 2-108

Hirdetmény.
Vb. Fischer L. Pál csődválasztmányának határozata folytán 

a csődtömeghez tartozó:
I. Mindennemű czipész-kellékek és szerszám-áruk 9726 frt 

32 kr leltári becsértékben.
II. a 644 frt 20 krra becsült bolti felszerelvények ajánlati 

tárgyalás utján eladatni fognak.
Venni szándékozók, szabályszerűen lepecsételt ajánlataikat 

az 1. és II. a jelzett tárgyakra külön vagy együttesen, a leltári 
becsérték 10°/o-nak készpénzben vagy valamely fővárosi hitel- 
intézet által kiállított betéti könyvecskének egyidejű átadása 
mellett alólirt ügyvédi irodájában f. évi szeptember hó 26. 
délután 5 óráig benyújthatják.

A fenti áruk és üzleti felszerelvények, valamint az ezekre vo­
natkozó leltár az V. Nagy-korona-utcza 11. szám alatt lévő 
üzlet helyiségben t. évi «September hó 12—26-ig naponként 
délelőtt 9—12-ig és délután 2—4 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok elfogadása iránt a csődválasztmány a végleges 
határozatot fentartotta.

Budapest, 1885, szeptember hó 8-án. 2519!
Dr. Farkas Emil

mint vb. Fischer L. Pál tömeggondnoka(V.Erzsébet-tér 4. sz.);

GÖMŐRI ÉS TÁRSAI

ELSŐ MAGYAR ASZTALOS-TÁRSASÁGA
BÚTOR-TELEP

Belváá'OS, Hatvani-utcza 18. SZ. a volt egyetemi épületben.

MAGYAR IPAR.
Az országos kiállítás nagyérdemű látogatói közül sokan egész ittlétüket a kiállítás 

területén belől töltik el, és elmulasztják az alkalmat dúsan berendezett raktárainkat Is 
megszemlélni, pedig alkalmilag tájékozásul szolgálhat mindenkinek.

Ennélfogva bátorkodunk dúsan felszerelt raktárain­
kat a nagyérdemű közönségnek megtekintés végett 
ajánlani és a legnagyobb készséggel állunk becses 
látogatóink rendelkezésére.

Raktárainkban készen állanak teljes berendezések 
sajat készitményű asztalos- és kárpitos bútorokból, 
u. m.: ebédlő-, háló-szoba- és szalon berendezésekből 
a legegyszerűbb és legfinomabb kivitelben, melyek min­
denki kívánatéinak úgy fagon, mint minőségre nézve 
teljesen megfelelnek. 2291

Üzletünk Jo hírneve bátorít bennünket további pártfogásaiért esedezni.

Hazafias tisztelettel

a-özMzöBi és t^Lsbs^li
Első magyar asztalos társasága.

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

EBESHlilBinSűiilOiBiili
Előfizetési felhívás

az

ORSZÁGVILÁG
czimü képes hetilapra.

Eladd épületek.
I Nenschlosz Ödön és Marcel saját kiállítási m\\m eladó
Igazgatósági épület . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . eladó
Építészeti pavilion. . . . . . . . . . . . . . . ... ... e:
Borkóstoló csarnok .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... e:
PéüzOgyminiszteriuiii Miltonja... .. . . . . . . . . . . . - e

iMintaszálloda .. . . . . . . . . . . . . . ... _ e
Minta kórház. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... e
Térfelügyelöség .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e
Pénzintézetek pavilonja ... -_ _ _ _ _ _ _ ... e
Dréher-félc sörcsarnok... ... ... _ ... e
Keleti kávéház. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   ... e
Pesti kónmyoMa r. t. pannonja ... _ c:__.
Fénykén es útmutató elárusító navillonok. . . . . . . . . eladó
Fényképészeti atelier. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e!
5 bejárati kann ... ~. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . el
Fedett folyosó .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . el
9 árnyékszék. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . el
II nénztárhóíé . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . .  el

Az általunk az orsz. kiállítás területén létesített íentne 
vezeti nagyobb és kisebb pavillonok a kiállítás bere 
kesztése után jutányos áron eladatnak; alkalmasak nyara 
lók, vendéglők, táneztermek, kioszkok, raktárak és mű­
helyeknek stb.; az épületek áthelyezését elvállaljuk. 
Rajzok és bővebb értesítéssel saját kiálbtási pavilonunk­
ban és gyári irodánkban (újpesti-rakpart 10.) vagy levél 
utján szívesen szolgálunk.

Nenschlosz Ödön és Marcel,
építési vállalat, parketgyár. 2370

Onüsénaytes áiveiés.
A dadi urad. major bérlők részéről ezennel közhírré tétetik, 

miszerint bérletük megszűntével alább részletezett gazdasági 
felszerelést f. évi szeptember bó 21-én tartandó árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek kész fizetés mellett elárusítják; elárusitás 
alá kerülnek :

1. 3000 drh birka, 
sertés.
svájezí fejős tehén,
1, 2, 3 éves svájezi üsző,
2—3 éves tinó,
2—3 éves csikó,
Slóerejü Clayton &Shuttlewort-féle gőzcséplőgép, 
dupla malom sárospataki kövekkel, 
répavágó, 2 drb szecskavágó gépiivel, 
aratógép, 1 drb kaszálógép, 1 drb morzsológép 
sorvető-gép, 2 drb szóró-vetőgép, 
gyűjtő gép,4 drb tricur rosta, 

nyék s egyéb juhászati gazdasági szerek.
Az árverés f. bó 21. d. e. 8 órakor kezdődik s esetleg más­

nap folytattatik.
Dad, Komárommegye, u. p. Moór, 1885. szeptember 10-én 

Idösbb és ifjabb Brokés József,
2531 urad. major bérlő.

2. 280 «
‘A. 12 «
4. 20 «
5. 60 «
6. 12 «
7. 1 K
8. 1 «
9. 2 l,

10. 1 «
11. 5 «
12. 3 ((
13. arató ed

1

Az Ország-Világ megjelen minden szombaton gazdag tartalommal. Közöl eredeti és 
fordított regényeket, beszélyeket, költeményeket, továbbá ismeretterjesztő köz­
leményeket a társadalmi élet, tudomány, képzőművészet, müipar stb. köréből. 
Ezenkívül gazdag és változatos rovatokat ád, melyek a hét legérdekesebb ese­
ményeit foglalják magukban. Évenkint több száz eredeti képet közöl.

Előfizetési árak:
1885 január—deczemberre 10 forint, 1885 Julius—deczemberra 5 forint, 1885 Julius—szeptemberre 2 forint 50 kr.

Az Egyetértéssel együtt:
egész évre 28 frt, fél évre 14 frt, negyed évre 7 frt, egy hóra 2 frt 50 kr.

Egy szám ára 20 kr., egy füzet (2 szám) J/.0 kr. — Kapható a kiadóhivatalban és a
legtöbb hírlapárusoknál.

i

Előfizethetni postautalványnyal a kiadóhivatalnál 
kereskedés, postahivatal és hirlapközvetitő intézet utján.

Mutatványszámokkal kívánatra ingyen és bérmentve

és minden bel- és külföldi könyv- 

szolgái az

OR8ZÁG-YILÁG ki adóhivatala

i
Budapest, IV., IcecsJceawtl-utcza 6.

Kiadótulajdonos í PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság.

PALLAS
Irodalmi és nyomdai részvénytársa­

ság kiadáséban

Budapest, VI. kecskeméti-utcza 6 
kapható:

ÁLBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
HOLFEKVÉSÉNEK MEGHATÁROZÁSA.

IRTA
OR. WEKERLE LÁSZLÓ.

ummi-, vagy halhólyagok, csak 
legfinomabb, eredeti párisi áruk. 
teztonkent 1, 2, 3, 4, 5 és ti frt; 
suspensoriumok 80 krtól egészen 

I 3 frt 50 krig ; szivacsok, ca|iot- 
I tos anglais, női préscrvaliv-ok,
I női mellek, Cul do Pans, kan­
osukból, léggel töltve stb. >lb 

I Lcgtitoktartobb küldés után­
véttel. 2535

I REIF J., specialista, Bécs, | 
IV., Margarethenstrasse 7.

PATT A 9 és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-
1 ilJjJjüO hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leirása.

Irta
FLAMMARION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel. 
2 kötet. — Fűzve 9 frt. Diaakötóabon 12 frt.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám. ,96 táblával.

Gyakorlati kézikönyv

Irta
Kobány Mihály.

3 frt helyett 1 frt 50 kr

18!

Vi<1ékr|
Frr - . Egy M ■
Franczir
o.rzá';olvDlamml

Egy szí

kell!


